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Πρόλογος 

  

Η παρούσα εργασία εξετάζει το νέο περιβάλλον που διαγράφει η εποχή τῆς 

πληροφορίας καὶ τις νέες ευκαιρίες που αυτό δημιουργεί στην άσκηση της 

διπλωματίας. Καταγράφει τα νέα µέσα και τις τεχνολογικές καινοτομίες στον τοµέα 

της επικοινωνίας και της πληροφορίας, τὰ οποία επηρεάζουν την διεξαγωγή και την 

άσκηση της ανωτέρω τέχνης καὶ επιστήµης στην εποχή που διανύουμε. 

Ιδιαίτερη µφαση δίνεται στην αναλυση τῶν δυναμικών της ανοπτής διπλωματίας 

στα πλαίσια της σύγχρονης εποχής της πληροφορίας καὶ της πληθώρας τῶν 

παρεχομένων τεχνολογικών επιτευγμάτων στον χώρο τῆς πληροφόρησης και της 

επικοινωνίας αλλά και την ιδιαίτερη πολιτική οικονομία τῶν Μέσών. Αυτό που 

υποστηρίζεται στο συναφές κεφάλαιο είναι το γεγονός πως στην εποχή τῶν 

παγκόσμιων επικοινωνιών, η επικοινωνία και η οικοδόμηση συνδέσεων με 

ακροατήρνια του εξωτερικού έχει την ίδια σημασία για την διεξαγωγή τῶν 

διεθνών σχέσεων όση και η επαφή µε τις κυβερνήσεις (Θεωρία Προύποτιθέμενη 

Συνθήκη: το φαινόμενο του οποίου η παρουσία ενεργοποιεί ή ενισχύει τη δράση ενός 

αιτιώδους νόµου ή µιας υπόθεσης). 

Η µελέτη επικεντρώνεται στις επικοινωνιακές διαδικασίες που χρησιμοποιήθηκαν 

από τις Ηνωμένες Πολιτείες στην προσπάθεια επικοινώνίας τους μᾶ τον Αραβικό 

Κόσμο µετά το τρομοκρατικό χτύπημα εναντίον τῶν πρώτων στις 11 Σεπτεµβρίου 

του 2001 και τις επιδράσεις αυτών (Ἠπόθεση Έρευνας). Καταδεικνύουµε πως ἨΏ 

Αμερικανική Ανοιχτή Διπλωματία στην περιοχή απέτυχε. Φιλοδοξούμε να δώσουμε 

απαντήσεις στα εξής ερωτήματα. Για ποιο λόγο απέτυχε η Αμερικανική Ανοιχτή 

Διπλωματία; Ποιες είναι οι βασικές, ίσως, αιτίες στις οποίες οφείλεται η αποτυχία της 

Αμερικανικής Ανοϊχτής Διπλωματίας (Μεταβλητή Έρευνας ΜΕ: η μεταβλητή της 

οποίας αναζητούμε τις αιτίες µέσω της όρευνας που διενεργούµε); Αρκεί και µόνο η 

µελέτη και ο σχολιασμός της ανοιχτής διπλωματίας στην προσοπάθεια διερεύνησης 

και επίλυσης τῶν ανωτέρω ερωτημάτων; 

Το παρόν πόνηµα χωρίζεται σε κεφάλαια, που έπονται της εισαγωγής στην µελέτη. Η 

τελευταία περιλαμβάνει τον σκοπό, την σπουδιαότητα, τις πηγές και την οργάνωση 

3  



της εργασίας. Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στην διαχρονική εξέλιξη της 

διπλωματίας ενώ το επόμενο περιγράφει και αναλύει την ανοιχτή διπλωματία και την 

Αμερικανική ανοιχτή διπλωματία ειδικότερα. Το κεφάλαιο τρία αποτελεί συνδετικό 

κρίκο μεταξύ τῶν παρακείμενων καθώς αποπειράται εν ολήίγεις να κεντρίσει τον 

αναγνώστη Ίια ὁτι ακολουθεί θέτοντας συνοπτικά τα ζητήματα που θα 

διαπραγματευθούν στη συνέχεια. Το εκόλουθο κεφάλαιο είναι αφιερώμένο στα νέα 

επιτεύγματα τῶν τεχνολογιών τῆς επικοινωνίας και της πληροφορίας, όπως και στις 

σύγχρονες συνθήκες που διαγράφουν νέους ορίζοντες γεµάτους προκλήσεις για την 

διπλωματία. Ακολούθως, εξετάζεται η περίπτωση (0ᾳ5ο Ῥίπάγ) της Αμερικανικής 

  Ανοιχτής Διπλωματίας στον Αραβικό Κόσμο κατοτκόγοσπου αυτή
 δεν απέδωσε-τα------------------------ 

αναμενόμενα στην περιοχή αυτή. 

Ο έλεγχος τῶν θεωριών των ερευνών γίνεται με δύο τρόπους: µε το πείραμα και την 

παρατήρηση. Όι τελευταίοι (έλεγχοι παρατήρησης) μπορούν να είναι δύο ειδών: 

μεγάλων δειγμάτων καν περιπτωσιολογικής έρευνας. Ο αναλυτής περιπτωσιολογικής 

έρευνας μελετά µία ἡ και περισσότερες περιπτώσεις µε στόχο να διαπιστώσει αν τα 

γεγονότα συμβαίνουν µε τον προβλεπόμενο τρόπο. Οι περιπτὠσιολογικές έρευνες 

εξυπηρετούν πέντε βασικούς σκοπούς: τον έλεγχο των θεωριώνη, την δηµιουργία 

θεώριών, τον προσδιορισμό προὐποτιθέμενῶων συνθηκών και τον έλεγχο τῆς 

σπουδιαότητας τους και την ερμηνεία περιπτώσεων ενδογενούς σπουδιαότητας, 

(Ώνεια Υ. 5. 2000) 

Οι περιπτωσιολογικές έρευνες (0.5. Φέμάίο5) εν γένει ενδέχεται να περιέχουν 

διαφορετικές μεθόδους συλλογής δεδοµένῶν, όπως είναι η διεξαγωγή συνεντεύξεων 

η παρατήρηση, η εξέταση επίσημῶν εγγράφων, τα αποτελέσµατα τῶν οποίων ο 

ερευνητής καλείται να υφάνει µε σκοπό να δώσει απαντήσεις στο ερώτημα ή στα 

ερωτήματα που θέτει η έρευνα. Ἡ παρούσα µελέτη ανάγει την πληροφοριακή 

τεχνολογία ὡς βασικό εργαλείο έρευνας καὶ ανάλυσης. Χρησιμοποιεί τις μηχανές 

αναζήτησης στο Διαδίκτυο για την ανάσυρση επίσημων εγγράφων τῆς Αμερικανικής 

κυβένρησης, συνεντεύξεων και δηλώσεών της κρατούσας Ώγεσίας, πορισµάτων 

στατιστικών ερευνών και φυσικά ιστοσελίδων του Ὑπουργείου Εξωτερικών τῶν 

ΗΠΑ και τῶν σχετικών τμηµάτῶν για το υπό µελέτη ζήτημα.  



Τα συμπεράσματα στα οποία καταλήγει η συγκεκριμένη µελέτη αναγνωρίζουν την 

ανάγκη για ύπαρξη συμφῶνίας μεταξύ των προσπαθειών τῆς Ανοιχτής Διπλωματίας 

απὀ τη µία και τῶν συγκεκριμένων αποφάσεων, πράξεων καὶ πολιτικών της 

εξωτερικής πολιτικής µιας χώρας. Ἐπίσης, γίνεται μνεία στην ανάγκη αντιμετώπισης 

τῶν παραδοσιακών προκαταλήψεῶν μεταξύ των διαφορετικών λαών για την 

ενίσχυση της διαπολιτισµικής επικοινωνίας και την οικοδόμηση σχέσεών διαρκούς 

ειρήνης και συνεργασίας µεταξύ τῶν διαφορετικών λαών. Παράλληλα, δίνεται 

έμφαση στο προαπαιτούµενο της βαθιάς και ουσιαστικής γνώσης και σεβασμού του 

άλλου” ενόψει οποιασδήποτε απόπειρας επικοινωνίας μηνυμάτων σε Κξένο 

ακροατήριο και φυσικά για τους σκοποῦς της εγκαθίδρυσῃς σχέσεων κατανόησης -ακθς 

συνεργασίαςμεταξύ τῶν λαών. Το τελευταίο. μάλιστα, εγχείρηµα υποστηρίζεται πῶς 

πρέπει να πραγματοποιείται σε απόσταση καὶ ανεξάρτητα από υπουργεία εξωτερικών 

και κρατικούς μηχανισμούς εν γένει, στα πλαίσια εναλλακτικών μοντέλων που 

υιοθετούν πολλές απὀ τις αρχές που θα αναπτυχθούν εν συνεχεία. Στόχος, η γέννηση 

µιας στρατηγικής επικοινωνίας, µιας ατζέντας διπλωματίας, που απέχει απὀ ενέργειες 

προπαγάνδας και τιμά την διαφορετικότητα, αρνείται την ιεραρχία, αγκαλιάζει τις 

εκαρδιές και το μυαλό’ τῶν λαών. 

 



Εισαγωγή 

  

Κάθε εποχή τείνει να θεωρεί τον εαυτό της μοναδικό. Ἡ συγκεκριμένη, ὁμῶς, εποχή 

και συγκυρία -- οἳ αρχές του εικοστού πρώτου αιώνα -- δικαιολογημένα, έχουν 

χαρακτηριστεί ὡς ἱσπάνιο διάλειµµα στην Ἱστορία”, το οποίο ορίζεται από ένα νέο 

ἑτεχνολογικό παράδειγµα µε επίκεντρο τις τεχνολογίες της πληροφορίας. Τα 

αποτελόσµατα καὶ οἱ αλλαγές που αυτό έχει επιφέρει στην κοινωνία είναι σίγουρα 

επαναστατικά, καθώς πρόκειται γιὰ έναν τεχνολογικό μετασχηματισμό μείζονος 

χαρακτήρα που εἶναι αναπόφευκτα συνδεδεμένος -Ἡε κσινονικὸ οακονοµακός- καὶ 

πολιτισμικές αλλαγές και συνοδεύεται από άλλα φαινόμενα, όπως το τέλος του 

ψυχρού πολέμου, την παγκοσμιοποίηση, τον εκδημοκρατισμό τῶν διεθνών σχέσεῶὠν. 

{Στο νέο περιβάλλον που διαγράφεται, η ισχύς παύει να ορίζεται πλέον µόνο µε όρους 

στρατιωτικούς καν οικονοµικής δύναμης, διότι έχει γίνει αντιληπτό πως η γνώση καὶ 

η πληροφορία ενέχουν παγκόσμια επιρροή, η οποία στα πλαίσια ενός κόσμου 

ψηφιακού” και µε τη µορφή µιας οργανωμένης στρατηγικής, αποτελούν 

αναβλύζουσα πηγή δύναμης. Υπό αυτή την έννοια, μπορούν να αποτελέσουν τους 

κεντρικούς πυρήνες εξαγωγής οικονοµικής, πολιτικής και πολιτισμικής επιρροής για 

τα έθνη και όχι µόνο. Άτομα, επιχειρήσεις, µη κυβερνητικοί οργανισμοί, τοπικές ή 

περιφερειακές οµάδες μπορούν να διαδραματίζουν εξίσου σηµαντικό ρόλο στη 

διεθνή κοινότητα µε τα κράτη! --- κύριους δρώντας του διεθνούς συστήµατος, 

σύμφωνα µε την ρεαλιστική σχολή τῶν διεθνών σχέσεων». 

Υπό αυτές τις συνθήκες, διαφαίνεται όλο καὶ πιο έντονα η ανάγκη αναθεώρησης Και 

αναστοχασμού της εξωτερικής πολιτικῆς καὶ της διπλωματίας τῶν χωρών στη βάση 

της χρήσης καὶ εκμετάλλευσης των νέων τεχνολογιών της πληροφορίας προς τον 

σκοπό της επίτευξης τῶν εθνικών στόχων και της εξαγωγής αναπαραστάσεων τῶν 

εθνών στην παγκόσμια σκηνή στον αιώνα που διανύουμε, τον αιώνα τῆς 

πληροφορίας. | 

σον 
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Ο κόσμος, σαφώς, αλλάζει, εξελίσσεται και μεταμορφώνεται! με ραγδαίους ρυθμούς. 

Οι πληροφορίες ταξιδεύουν διασχίζοντας σύνορα, πατρίδες, ηπείρους. Η γνώση και η 

πληροφορία αναδύονται από το βυθό της μυστικότητας καὶ της διακριτικής 

πρόσβασης. Ιδέες, κεφάλαια, υπηρεσίες κυκλοφορούν ανεµπόδιστα στο παγκόσμιο 

δίκτυο κρατών, µη κυβερνητικών οργανισμών, πολυεθνικών επιχειρήσεων και άλλων 

οργανώσεων. Σε ένα τέτοιο Κόσμο, η παραδοσιακή διπλωματία, οι αρχές και Οἳ 

στόχοι της, όπως έχουν, Κλονίζονται και παρουσιάζεται όλο και πιο απαραίτητη Ώ 

προσαρμογή της στα νέα δεδομένα. / 

/ 

λαο 

  Ἡ «έξυπνη ισχύς᾽' (5ο1ί ΡΟΝΕΙ), Ἡ τσχύς που απορρεεῖ από την δύναµη-της-επιρροήε------------------
----- 

και συμπληρώνει τις άλλες μορφές ισχύος όπως είναι η στρατιωτική και η 

οικονομική, µπορεί να εδράζεται “στην απήχηση τῶν ιδεών κάποιου ἡ στην 

ικανότητα του να καθορίζει µια ατζέντα µε τέτοιο τρόπο ώστε να προκαθορίζει και 

τις επιλογές τῶν άλλων” ὃ. Οι σύγχρονες κυβερνήσεις καλούνται υπό το φῶς των νέων 

δεδοµένων να ανακατασκευάσουν τις δοµές της διπλωματίας και να προσαρμοστούν 

στο νέο περιβάλλον, χρησιμοποιώντας τις τεχνολογίες της πληροφορίας και 

στρατολογώντας διπλωμάτες - διαμορφωτές δημόσιων συζητήσεων σε όλο τον 

κόσµο στα πλαίσια της λεγόμενης ανοιχτής διπλω ματίας.''. 

Ἡ Διπλωματία υφίσταται σημαντικές αλλαγές, τόσο βαθιός όσο αυτές που την 

καθιέρώσαν ὡς τέχνη και ὡς επιστήμη τον δέκατο έκτο αιώνα. Για µια πλειάδα λόγων 

συμπεριλαμβανοµένης και της επανάστασης στις τηλεπικοινωνίες, Ἡ διαμόρφωση 

αποφάσεων σχετικά µε την εξωτερική πολιτική καὶ όχι µόνο, απομακρύνεται από το 

Κέντρο της κυβέρνησης Καὶ εξαπλώνεται στην κοινωνία. Οι εξωτερικές σχέσεις δεν 

είναι πλέον το προνόμιο κάποιων ελίτ, αλλά όλο και περισσότερο τις διαχειρίζονται 

περιοχές, κράτη, μη κυβερνητικοί οργανισμοί, επιχειρήσεις καὶ άλλοι µη κρατικοί 

δρώντες. (Ποιος ασκεί µεγαλύτερη επιρροή, ο ΒΗΙ ΟἨπίοη ή ο ΒΗΙ αἱες;) 

  

6 βρσοηαι: 1. Ν. “δίαίο», 9ονοτοἰρπίγ απά Πἱρίοπιαο ἴω ελα Πη[οιπιαίοη Αρε’, ΜΜ. 
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ϐ λήαβιονυς 1. 95. ΄Ῥοψει ΦΗἱ40, Εοτείρη Δαϊῑτς, Ψοίωπιε 76. Νο 1, ΊαπαΙΥ -- Εερτααιγ 1991, σελ. 50-66 

τοννη 5. 1. ᾱς Φιάσπιοἰσίος Μ. 5. εγητιαΙ ὈΙρΙΟΠΙΘΟΥ:; Εοπἰπκίηρ ΕοτείρΏ ΡοΙίοΥ Ριασίίος ἴπ {18 

Πηβοηπαϊίίον Ασε’, ΙπΓουπθίοῦ ᾱι Φεουτϊ(ν, Νοἰώπηε 7, 2001, σελ. 25-44 

10 σοῃατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα’, Εοτοίρα Ρο]ἱοΥ, 61οεΚ Εάΐῄου, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 60-70  



Παράλληλη µε την ανάπτυξη και εξέλιξη της διαμόρφῶσης αποφάσεων είναι και η 

επανάσταση τῶν τεχνολογιών -- ειδικότερα των τεχνολογιών της επικοινωνίας -- και 

οἱ συνέπειες αυτής της επανάστασης στην κοινωνία. Όπως παρατήρησε μεταξύ 

άλλων μελετητών και ο ακαδημαϊκός ΠΗατο]ά Τππίς, µεγάλες αλλαγές στις 

επικοινωνίες έχουν αποτέλεσµα Κοινωνικές αλλαγές. Ο ίδιος περιγράφει πως η 

εφεύρεση της τυπογραφίας τοῦ Γουτεµβόργιου οδήγησε στην αμφισβήτηση της 

εξουσίας της Εκκλησίας, υποστηρίζοντας έτσι πως κάθε σηµαντική αλλαγή έκτοτε 

έχει επιφέρει παρόμοια αποτελέσµατα. Τια τον όλεγχο αυτής της θεωρίας θα 

μπορούσαμε να κάνουμε ένα συσχετισμό μεταξύ της προόδου στην τεχνολογίας της 

πολόμου: 

ἡ- Οι Αμερικανοί όµαθαν για τα γεγονότα του Εμφυλίου Πολέμου τους 130 

χρόνια πρὶν, μεταξύ άλλων απὀ την νέα για την εποχή εφεύρεση της 

φωτογραφίας. 

Μάθαμε για τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο από τα ντοκιμαντέρ. 

Ε 
ε 

Μάθαμε για τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο από τις σχεδόν απευθείας 

μεταδόσεις τῶν ραδιοφωνικών σταθμών. 

Μάθαμε για τον Πόλεμο στο Βιετνάμ µέσω τῆς τηλεόρασης. 

Μάθαμε για τις διαδηλώσεις στην πλατεία Τίεπαππιεη µόσω φαξ. 

Μάθαμε για τους βομβαρδισμούς στον Περσικό Κόλπο από το δορυφορικό 

κανάλι ΟΝΝ. 

4, Μάθαμε για τις εξελίξεις στην πρώην Γιουγκοσλαβία µέσω του ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου. 

 



Ενότητα 1 

ἱ. Παραδοσιακή Διπλωματία 

  

Ἡ διπλωματία είναι η μέθοδος, η τέχνη όπως αποκαλείται από ορισμένους, µε την 

ο 11 
οποία διεξάγονται οἱ σχέσεις μεταξύ των εθνών .Ἑίναι ο τρόπος, σε αντιδιαστολή µε 

το περιεχόµενο της εξωτερικής πολιτικής. Ο. σκοπός της διπλωματίας είναι η 

προώθηση τῶν εθνικών συμφερόντων. Τα συµφόροντα αυτά εμπίπτουν σε τρεις 

κατηγορίες: α) ασφάλεια, β) ευημερία, Υ) ανθρώὠπότητα. Ἡ παραδοσιακή διπλωματία 

σχετίζεταὶ µε εδαφικά κριτήρια. Λειτουργεί στη βάση της υπόθεσης ότι οι ανορώπινες 

κοινότητες είναι οργανώµένες σε κυρίαρχα όθνη -- κράτη µε σαφώς καθορισμένα 

σύνορα. 

Η διπλωματία σχετίζεται µε δύο οπτικές της δυεθνούς πολιτικής, οἱ οποίες θα 

μπορούσαν να χαρακτηρισθούν ὡς µακρο -- προοπτική και μικρο -- προοπτική. Η 

µακρο -- προοπτική προσπαθεί να αντιληφθεί την παγκόσμια πολιτική ὡς σύνολο. 

ᾧ, Τίοια είναι τα συστατικά τῆς στοιχεία; 

ή. Πώς συνταιριάζονται μεταξύ τους; 

Ἡ µικρο -- προοπτική επιχειρεί να εξηγήσει την παγκόσμια πολιτική από µία ; 

συμπληρωματική οπτική τῶν δρώντων που εμπλέκονται στην παγκόσμια πολιτική. 

-. Παραδοσιακά η µικρο - προοπτική έχει επικεντρωθεί στα κράτη καὶ τις 

κυβερνήσεις που λειτουργούν εκ µέρους τοὺς στην διεθνή πολιτική σκηνή. 

Ἡ Διπλωματία ὡς διαδικασία επικοινωνίας µεταξύ πολιτικών οντοτήτων υπάρχει 

ουσιαστικά χιλιάδες χρόνια. Ενώ τα έθιµα και οι μηχανισμοί της διπλωματίας όχουν 

αναπτυχθεί στην διάρκεια μεγάλου χρονικού διαστήµατος -- για παράδειγµα, οἱ πόλεις 

κράτη στην αρχαία Ελλάδα εισήγαγαν ένα διπλωματικό σύστηµα το οποίο διέθετε 

πολλά αξιοσημείωτα σύγχρονα χαρακτηριστικά -- το παγκόσμιο διπλωματικό µας 

  

Ἡ Χριστοδουλίδης 6. ἐλιπλωματική Ἱστορία Τριών Αιώνων”’, 1. Σιδέρης, Αθήνα, 1927  



σύστηµα έχει τις ρίζες του στην Ἱταλία του 15 αιώνα, όπου πρωταρχικά 

καθιερώθηκαν οι μόνιμες πρεσβείες. 

Έκτοτε, το διπλωματικό σύστημα που αναπτύχθηκε εἴχε ορισμένα διακριτά 

χαρακτηριστικά. Αυτά μπορούν να κατηγοριοποιηθούν υπό τους γενικούς τίτλους: 

δοµή (ποιος συμμετέχει στην διπλωματία), διαδικασία (πως είναι οργανωμένη η 

διπλωματική δραστηριότητα) και ατζέντα (η ουσία της διπλωματίας). 

Η παραδοσιακή διπλωματία µπορεί να διακριθεί απὀ τους προγόνους της στον αρχαίο 

και μεσαιωνικό κόσμο, κυρίως, γιατί αποτελθί οπικοινανία μεταξύ αναγνωρισμένων 

σύγχρονων κρατών, παρά µε άλλους τύπους πολιτικής οργάνωσης, ὅπως Ύια 

παράδειγµα, η Καθολική Εκκλησία. Καθώς οι σχέσεις μεταξύ τῶν κρατών 

αναπτύσσονταν, οι πολιτικοί ηγέτες θεώρησαν απαραίτητο να διαπραγματεύονται 

μεταξύ τους σε μόνιμη βάση. Για το λόγο αυτό, διπλωμάτες στάλθηκαν στο 

εξωτερικό, αργότερα αποτέλεσαν θεσµό και στο τέλος έγιναν επαγγελματίες. Η 

διπλωματία, ὡς κρατικά βασισμένη δραστηριότητα είναι κεντρική στην δοµή της 

παραδοσιακής διπλῶ ματίας. 

Στο παραδοσιακό σύστημα, η διπλωματία ήταν οργανωμένη σε διμερή βάση καὶ 

συνήθως διεξαγόταν µε μυστικότητα. Όταν δύο κράτη ανέπτυσσαν µια σχέση 

αμοιβαίας σπουδαιότητας, γινόταν μόνιμη η ανταλλαγή πρεσβειών, όπως και Ἡ 

διεξαγωγή της διπλωματίας µέσω αυτών σε διακρατική βάση. Επίσης, η διευθέτηση 

διαφορών χαρακτήριζε τις αμοιβαίες συμφωνίες καὶ ήταν πιο εύκολο να διατηρούνταν 

μυστικά όταν η διπλωματία διεξαγόταν σε διμερή βάση. 

Η παραδοσιακή διαδικασία της διπλωματίας απορροφούσε κανόνες και διαδικασίες 

από προηγούμενα διπλωματικά συστήµατα. Από τον 15 αιώνα καὶ µετά, η 

διπλωματία δεν έγινε απλώς µια καθιερωμένη διαδικασία αλλά και µια κανονιστική 

διαδικασία. Έτσι, καθιερώθηκαν εκτός απὀ τους διαδικαστικούς κανόνες και 

δικαιώµατα και προνόμια που πισυνάπτονταν στους διπλωμάτες και την 

διπλωματική δραστηριότητα (ασυλία και ὑπερεδαφικότητα των πρεσβειών). Όν 

τελευταίες προήλθαν από δύο αρχές. Πρώτον, οἱ διπλωμάτες έπρεπε να είναι σε θέση 

να διευθύνουν τις δουλειές τους δίχως φόβος ή παρεμπόδιση. Δεύτερον, οἱ 
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πρεσβευτές ήταν οι άµεσοι αντιπρόσωποι κυρίαρχων µοναρχιών, οπότε θα έπρεπε να 

τυγχάνουν μεταχείρισης αυτοκράτορα. 

Το 18ἱ5 στο Σωνέδριο της Βιόννης”, η. διπλωματία απέκτησε διεθνώς 

συμφωνημένους κανόνες και τύπους. Αυτή αναθεωρήθηκε και συμπληρώθηκε το 

1961 στη Βιέννη, στη Σύμβαση για τις Διπλωματικές Σχέσεις. Το ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό ήταν πῶς οἱ επαγγελματίες ήταν όλοι αριστοκράτες, όπως καὶ οἳ 

υπουργοί (Μοἰειπίοίι, Τα[ιογταπᾶ, (16Υ, Φοπίπο, 1οΐνη ΠαΥ). 

  Μια διασταύρωση μεταςὺ του παλαιού καθεστώτος--και--τῶν- πιο σύγχρονων 

προβλημάτων των εθνών (όχι των αυτοκρατορικών οικογενειών) ήταν σχεδόν 

πλήρως πολιτική. Οι πολιτικές τῶν δασμών ήταν εθνικές και δεν ήταν αντικείµενο 

διεθνούς διαπραγμάτευσης. Ἡ νομισματική πολιτική ήταν ο κανόνας του χρυσού. Η 

εμπορική προώθηση υπήρχε από τα τέλη του 1900 ᾳιώνα, αλλά ήταν γενικά προνόμιο 

λιγότερο αριστοκρατικών προξένων (ξεχωριστή υπηρεσία, στις ΠΠΑ. για 

παράδειγµα, µέχρι το 1921). Ἡ διπλωματία διεξαγόταν κυρίως µέσω πρεσβειών, 

παρόλο που υπουργοί και μονάρχες ταξίδευαν περισσότερο µε την ανάπτυξη και 

επέκταση των σιδηροδρόμων. Κατά καιρούς πραγματοποιούνταν κορυφαία συνέδρια, 

όπως για παράδειγµα στο Βερολίνο το 1878. 

Η διπλωματία τῶν περισσότερων χωρών ήταν γενικά βασισμένη στην αναζήτηση 

πλεονεκτήματος και επέκτασης (είτε γεωγραφικά, αποικιακά είτε µε σφαίρες 

επιρροής). Ἠταν σχεδόν αποκλειστικά Ευρωπαϊκή” καθώς ο Τρίτος Κόσμος ήταν 

αντικείµενο διπλωματίας καὶ όχι δρώντας (εκτός από την άνοδο της Ιαπωνίας) καὶ 

ακόµα καὶ στην Ευρώπη, Ἡ διπλωματία ήταν σε µεγάλο βαθµό το παιχνίδι των 

μεγάλων δυνάµεων. Ἡ Γαλλία, Πρωσία, η Ρωσία και η Αυστρία συνέχιζαν να 

διαθέτουν εδαφικές βλέψεις στην Ευρώπη:”. Η εξαίρεση ήταν η Μεγάλη Βρετανία, ἢ 

οποία επιθυμούσε την σταθερότητα καὶ αντιτιθόταν της επέκτασης στην Ευρώπη, 

παρόλο που αναζητούσε επέκταση στην Ασία, την Μέση Ανατολή και την Αφρική. 

  

ΙΣ Χριστοδουλίδης 6. ἐΛιπλωματική Ἱστορία Τριών Αιώνων’, Ι. Σιδέρης, Αθήνα, 1997, σελ. 21-25 

3 Χριστοδουλίδης 68. ἑΑιπλωματική Ἱστορία Τριών Αιώνων’. 1. Σιδέρης, Αθήνα, 1997, σελ. 28-41 

Μ χριστοδουλίδης Θ. ἐΔιπλωματική Ἱστορία Τριών Αιώνων’, 1. Σιδέρης, Αθήνα, 1957. σελ. 905-110 
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Οι ΗΠΑ είχαν ένα εντυπωσιακό διπλωματικό ξεκίνηµα µε τους ΕταηΚ{Π, {εήείδοη 

και 1ομπ Ομίπογ Αάαπις. Μια σχετική παρακμή δεκίνησε μὲ τον Πρόεδρο Απάτον 

Ιασκεοη και οι ΗΠΑ ότειναν φανορά προς τον απομονωτισµό. Εξαιρέσεις αποτέλεσαν 

το Δύγμα Μονρόε (Μοπτοο Ὠοσίήπο, που βασιζόταν στην Βρετανική ναυτική 

δύναμη), το Οοππποάοτο ΡΕ άνοιγμα στο ἐμπόριο µε την διπλωματία, η 

διπλωματία του εμφύλιου πολέμου και η εξαγορά της Αλάσκας από την Ρωσία. Η 

αλλαγή ήρθε στα τέλη του αιώνα, περιόδους που ήταν πρόεδροι οι ΜοΚίπἰοΥ καὶ 

Τμοοάοία Ἐοοβενεῖί. οἱ οποίοι ανακοίνωσαν την επιστροφή τῶν ΗΠΑ στην 

διπλωματική σκηνή. Ο πόλεμος μὲ την Ισπανία επέφερε µια αποικιακή αυτοκρατορία 

ενώ η επέκταση του ἔµποριου οδήγησε σε πολιτικη ανοτιτών θυρών Παράλληλα 

βελτιώθηκαν οἱ δεσμοί µε την Μεγάλη Βρετανία και γενικότερα η Αμερικανική 

διπλωματία όγινε πιο σοβαρή και έκανε έντονη χρήση της προπαγάνδας!» Ιδιαίτερα 

γνωστά είναι και τα δεκατέσσερα σηµεία του ἨλοοάσουΥ Ψςοπί], τα οποία ήταν η 

Αμερικανική δήλῶση για τους λόγους που γινόταν ο πόλεμος και για τους στόχους 

που Μήλπιζαν να επιτύχουν. Ο πόλεμος παρουσιαζόταν ὡς εκστρατεία υπέρ της 

δημοκρατίας, ενάντια στην στρατοκρατία, τον δεσποτισµό και τους περασµένους 

κακούς τρόπους διεξαγωγής των διεθνών σχέσεων και της διπλωματίας. 

Η παραδοσιακή διπλωματία μπορεί τέλος, να χαρακτηρισθεί από την ατζέντα της, τὰ 

ζητήματα για τα οποία οι διπλωμάτες διαπραγματεύονταν. Σε σύγκριση με τις 

επερχόμενες περιόδους, η ατζέντα αυτής τῆς περιόδους ταν ιδιαίτερα 

περιορισμένη. Η τελευταία ήταν καθορισμένη από τις διµερής σχέσεις τῶν κρατών 

και τις ασχολίες των ἴδιων τῶν πολιτικών τους ηγετών (πόλεμοι, ασφάλενα, 

εδαφικές φιλοδοξίες). 

  

1 Χριστοδουλίδης 6. ἑΔιπλωματική Ἱστορία Τριών Αιώνων’, [. Σιδέρης, Αθήνα, 1957, σελ. 52-60 

16Όϱµ Β, Η. «Τμο Τν/οπίγ Υθαις᾽ ΟΕἱςίς 1919-1939. Λη ἱποάμοβοπ [ο ἥιο σίαάγ οἱ ΠπίοτηαΗοπαί 

Εοἰαίίομς᾽, Ποιότητα, Αθήνα, 2000, σελ. 179-194 
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ἥ. Νέα Διπλωματία 

  

ΗΒ παραδοσιακή διπλωματία απέτυχε να αποτρέψει το ξέσπασμα του πρώτου 

παγκοσμίου πολέμου. ὁ και αυτό οδήγησε στην εξάπλωση της άποψης πῶς ένα νέο 

είδος διπλωματίας χρειαζόταν. Παρόλο που σε αυτή τη νέα διπλωματία έγιναν 

ιδιαίτερες αναφορές µετά τον πόλεμο, τα στοιχεία αυτής υπήρχαν από τον 19” αιώνα 

και νωρίτερα. Το βασικό αίτημα ήταν να γίνει πιο ανοιχτή η διπλωματία στον 

δημόσιο έλεγχο και την εξονυχιστική έρευνα. Επιπρόσθετα, να είναι λιγότερο 

μυστική και να διευρυνθούν οι εκπρόσωποιττης πέρα της αριστοκρατίας. Ἡ δεύτερη 

ιδέα ήταν συνδεδεμένη µε την αναγκαιότητα καθιέρῶσης ενός διεθνούς οργανισμού 

(Κοινωνία των Εθνών - Ταᾶβυε οἳ ΝαΠοπς) για να ὅρα ὡς ένα διεθνές φόρουμ για 

την ειρηνική διευθέτηση τῶν διαφορών. 

Η νέα διπλωματία ήταν παρόμοια στην δοµή µε την παλιά διπλωματία κατά 

ορισμένους τρόπους: 

4, Τα κράτη και οἱ κυβερνήσεις παρέμειναν οἱ κύριοι δρώντες. 

Αν Όι μόνιμες πρεσβείες στο εξωτερικό συνδέθηκαν με τὰ αντίστοιχα 

κυβερνητικά τμήματα στο οσωτερικό των χωρών. 

Πραγµατοποιήθηκαν και ορισμένες αλλαγές καὶ εξελίξεις στο χώρο της διπλωματίας: 

4: Πρώτον, τα κράτη έπαψαν να είναι οι μόνοι δρώντες που συμμετείχαν. Πλέον, 

μοιράζονταν την παγκόσμια σκηνή µε διεθνείς οργανισμούς (διακρατικούς 

και µη κυβερνητικούς). 

ᾷ- Δεύτερον, οἱ Κυβερνήσεις άρχισαν να αναπτύσσουν τα πλαίσια των 

δραστηριοτήτων τους σε εσωτερικό επίπεδο (ενδιαφερόµενες για την 

κοινωνική και οικονομική ευημερία τῶν πολιτών) καὶ αυτό εξαπλώθηκε και 

σε διεθνές επίπεδο. 

  

Πχριστοδουλίδης 68. ἐΔιπλωματική Ἱστορία Τριών Αιώνων’. 1. Σιδέρης, Αθήνα, 1951, σελ. 925-550 

18 Χριστοδουλίδης 6. ἐλιπλωματική Ἱστορία Τριών Αιώνων’. 1. Σιδέρης, Δθήνα, 1921, σελ. 469-474 
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Τα εξελισσόµενα συμφέροντα τῶν κρατών ὡς διεθνών δρώντῶν και ο αυξανόμενος 

αριθµός των µη κυβερνητικών δρώντών άλλαξαν την φύση της νέας διπλωματίας ὡς 

διαδικασία διαπραγμάτευσης. Ἡ διπλωματία έγινε πιο πολύπλοκη καθώς η 

παγκόσμια σκηνή εμπλουτίστηκε με περισσότερους καν ετερόκλητους δρώντες. Ἡ 

διµερής διπλωματία (διπλωματικές σχέσεις μεταξύ δύο κρατών) συνεχίστηκε, αλλά 

τώρα οι συμφωνίες, οἳ συνθήκες και οι διαφορές διευθετούνταν µε πολυµερείς 

διαπραγματεύσεις (μεταξύ πολλών δρώντων) σε οργανισμούς, όπως η Κοινωνία 

των Εθνών (Ίωεᾶριε οἳ ΝαΒοπς) και τελευταία ο Οργανισμός Ηνωμένων Ἐθνών 

(0Ν). Επίσης, συμμετέχουν καὶ µη κυβερνητικοί οργανισμοί σε αυτά τα φόρα καν 

προσπαθούν να επηρεάσουν τις κρατικές συμπεριφορές. 

Η ατζέντα της νέας διπλωματίας περιείχε έναν αριθµό νέων ζητηµάτῶν όπως, επίσης, 

και όντονη έμφαση στην στρατιωτική ασφόλεια. Ἡ αποφυγή του πολέμου έγινε η 

πρώτη προτεραιότητα, καθώς οι διπλωμάτες στόχευαν να κάνουν τον πρώτο 

παγκόσμιο πόλεμο, τον πόλεμο που θα τερμάτιζε όλους τους υπόλοιπους (Ὑψηλή 

πολιτική - Ηίδα ροµες). Η διπλωματική δραστηριότητα, παράλληλα, άρχισε να 

επικεντρώνεται περισσότερο σε ζητήματα οικονομικά, κοινωνικά που συνδέονταν 

µε την υλική ευημερία (Χαμηλή πολιτική - 10ν/ Ρο ες). 

Το άλλο χαρακτηριστικό της νέας ατζέντας είναι ότι πρόβαλε ιδιαίτερα εξειδικευμένα 

ζητήματα, πράγμα που όθεσε θέµα σχετικἀ µε την εκπαίδευση τῶν διπλωματών. 

Κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου παρατηρείται αυξανόμενη. διπλωματική 

δραστηριότητα διεξαγόµενη από πολιτικούς ηγέτες και ειδικούς αντιπροσώπους. 

Έγινε πλόον φανερό πῶς οἱ επαγγελματίες διπλωμάτες δεν ήταν οἳ µόνοι δρώντες που 

συμμετείχαν στο νέο διπλωματικό παιχνίδι καὶ απολάμβαναν περισσότερη αυτονομία 

από ότι οι παραδοσιακοί διπλωμάτες στο παρελθόν. 

Η μυστική διπλωματία σε ένα µοναρχικό σκηνικό οδήγησε σε κρυφές συμφωνίες. 

Αυτές, όταν αποκαλύφτηκαν κυρίῶς από τους Σοβιετικούς, δημιουργήθηκε µια τάση 

υποβιβασμού της 'παλαιάς διπλωματίας). Επίσης, συνέβη µια γενική αλλαγή στους 

δρώντες: η Πρωσία / Γερμανία έχασε µέρος της δύναμης της χάνοντας την μοναρχία, 

  

9 σᾳγς Ε, Η. “Το Τννοπίν Υ9αις᾽ Οἶδί5 1919-1939. Απ ἱπίοάμοίίοπ {ο ἴιε 5ίμάγ οἳ Ιπίθιπαβοπαἱ 

Εοἰαίίοπς’, Ποιότητα, Αθήνα, 2000, σελ 61-64 
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ο εμφύλιος στην Ρωσία και οι Μπολσεβίκοι, η Αστρο-Ουγγαρία χάθηκε ολοσχερώς. 

Η διπλωματία παρόµεινε κυρίως Ευρωπαϊκή, καθώς οι ΗΠΑ. είχαν στραφεί στον 

απομονωτισμό. Ὑπό τον Πρόεδρο ΕοοφενοΙέ, υπήρξε πιο εντατική διπλωματία 

έναντι της Λατινικής Αμερικής και ένα ενδιαφέρον για την Κίνα και την Ιαπωνία. Ο 

Εοοφονε]ί ώθησε, όσο το δυνατόν μπορούσε, το Κογκρέσο και την κοινή γνώµη, 

ώστε να εμπλέόξει τις ΗΠΑ καὶ την Βρετανία στον αγώνα κατά του Ἠ]ίοι. Τα 

Ευρωπαϊκά κράτη τῆς εποχής στην κεντρική καὶ ανατολική Ευρώπη αὔξησαν των 

αριθµό των δρώντων, αλλά όχι απαραίτητα και την ποιότητα της διπλωματίας. 

  Η ναζιστική 1 ερµανία καὶ η φασιστική Ἱταλία ὁιατηρησαν-τις παραδοσιακές-μορφές 

διπλωματίας και το ίδιο σχεδόν διπλωματικό προσωπικό. Μολαταύτα, η διπλωματία 

ήταν η ηθεληµένη αντιπαράθεση κατο εκφοβισµός. 

Η συνθήκη του Βιτοςί-Γήίονςκ άνοιξε νέους ορίζοντες στην Σοβιετική Διπλωματία, η 

οποία ξεκίνησε κάπως διστακτικά καθώς η ανάγκη για διπλωματία αναμενόταν να 

παρακαμµφθεί από την παγκόσμια επανάσταση. Ακόμα και όταν οἳ παραδοσιακές 

σχέσεις θεωρούνταν αναγκαίες, υπήρχε µια αρνητική τάση αντίληψης τῶν ξένων 

διπλωματών ὡς επικίνδυνων καὶ απὀ την άλλη η θεώρηση τῶν Σοβιετικών 

διπλωματών ὡς κοσμοπολιτών εκτεθειµένων σε επικίνδυνη μεταδοτική ασθένεια. 

Παρόλα αυτά, ο αυξανόμενος αριθµός τῶν παικτών. οἱ ανεπτυγµένοι δημοκρατικοί 

θεσμοί στην 1 αλλία και την Αγγλία µετά τον πόλεμο καὶ το γνήσιο ενδιαφέρον για 

την διατήρηση τῆς ειρήνης, έκανε την διπλωματία πιο σοβαρή. 

Η διπλωματία έγινε εν γένει πιο σοβαρή, παρακινηµένη από τις πιέσεις του Ψυχρού 

πολέμου, την απο-αποικιοποίηση και την ανάγκη διαχείρισης της Ιδιαίτερα 

περίπλοκης διεθνούς οικονοµίας. Ἡ διπλωματία αντανακλούσε καλύτερα την 

κοινωνία, καθώς ειδικοί στον αφοπλισμό καὶ εμπορικοί διαπραγµατευτές 

αντικατέστησαν τους αριστοκράτες μθ παραδοσιακούς πολιτικούς υπαλλήλους. 

  

20 Κἰκείπρετ Η. Διπλωματία”, Νέα Σύνορα -- Λιβάνης, Αθήνα, 1995, σελ. 412-439 
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Παράλληλα ξεκίνησαν: 

Οιταχείς επικοινωνίες να αφήνουν λάγο χρόνο για εσωστρέφεια. 

Ἡ κοινή γνώµη και η πολιτική να παίζουν σπουδαιότερο ρόλο. 

Οιυπηρεσίες πληροφοριών να αναπτύσσονται µε ραγδαίο ρυθμό. 

Η απελευθέρωση τῶν αποικιών και η διεύρυνση της κοινότητα τῶν εθνών 

και τῶν διπλωματών. 

Ο ρόλος των διεθνών οργανισμών να αὐξάνεται. Οι ανώτεροι υπάλληλοι 

τῶν διεθνών οργανισμών επίσης έγιναν διπλωματικοί δρώντες. 

Ηἱ, Ἡ Διπλωματία κατά την διάρκεια τοῦ Ψυχρού πολέμου 

  

Πολλά από τα χαρακτηριστικά της νέας διπλωματίας συνέχισαν να αναπτύσσονται 

στην περίοδο µετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο. Όι πολυµερείς 

διαπραγματεύσεις καὶ η όλο καὶ πιο εξειδικευμένη ατζόντα περιείχε θέµατα ὁπῶς 

το περιβάλλον, η τεχνολογία και ο ἔλεγχος τῶν εξοπλισμών. Ἐπιπρόσθετα, στα 

πλαίσια τῶν δομών και τῶν διαδικασιών, µετά την διαδικασία απο-αποικιοποίησης 

νέα κράτη προστέθηκαν στον υπάρχον κατάλογο κρατών καὶ µη κρατικών 

οντοτήτών. 

Ο όρος Ψυχροπολεμική Διπλωματία αναφέρεται σε κάποιες συγκεκριμένες οπτικές 

της διπλωματίας που προέκυψε µετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο”. Από τα τέλη 

της δεκαετίας του 1940 µόχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1980, η παγκόσμια πολιτική 

κυριαρχούνταν από την ιδεολογική αντιπαράθεση µεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών της 

Αμερικής καντης πρώην Σοβιετικής Ένωσης”. Κάθε υπερδύναμη που υποστηριζόταν 

απὀ δίκτυα συμμάχων, αναζητούσε να υπονομεύσει και να νικήσει την άλλη µε όλα 

τα µέσα εκτός απὀ την πολεμική σύγκρουση. Ο Ψυχρός πόλεμος ήταν Ἡ περιγραφή 

αυτού. του. συστήµατος αντιπαράθεσης. Ἡ διπλωματική δραστηριότητα που 

σχετιζόταν µε την αντιπαράθεση Ανατολής και Δύσης, είχε ένα κύριο επίκεντρο, 

  

3 Κουσκουβέλης Η. ᾿Αποτροπή και Πυρηνική Στρατηγική. Θεωρία Διεθνών Σχέσεων στον Ψυχρό 

Πόλεμο’, Ποιότητα, Αθήνα, 

22 Κομποάγ Ρ. Ἡ Άνοδος και η Πτώση των Μεγάλων Δυνάμεων’, Αξιωτέλλης, Αθήνα, 1990, σελ. 509- 

5320 
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την απόλυτη αναγκαιότητα αποφυγής µιας παγκόσμιας πυρηνικής αντιπαράθεσης που 

θα μπορούσε να διαλύσει το διεθνές σύστημα. 

Οι τύποι της διπλωματίας του Ψυχρού πολόµου ήταν: 

ᾧ Ἡ Πυρηνική Διπλωματία: διπλωματία µεταξύ κρατών που κατόχουν 

πυρηνικά όπλα και ένα ἤ περισσότερα από αυτά τα κράτη απειλούν να τα 

χρησιμοποιήσουν για να αποτρέψουν έναν αντίπαλο από την λήψη ενέργειας 

(αποτροπή) ή για να τον πείσουν να τερματίσει µια ενέργεια που ήδη ξεκίνησε 

(εξαναγκασμός). 

ἁ. Ἡ Διπλωματία Κρίσεών: διπλωματία που χαρακτηρίζεται από την 

προσεχτική και λεπτή επικοινωνία και διαπραγμάτευση κατά την διάρκεια 

µιας Κρίσης (µια σύντομη τεταµένη περίοδος στην οποία η πιθανότητα 

πολέμου - το πιθανότερο, πυρηνικού - αυξάνεται δραματικά) για παράδειγµα, 

η κρίση των Πυραύλων στην Κούβα). 

ᾱ- Ἡ Διπλωματία Κορυφής: διπλωματία που χαρακτηρίζεται από την απευθείας 

συνάντηση μεταξύ τῶν ηγετών τῶν κυβερνήσεων για την επίλυση ενός 

προβλήματος (για παράδειγµα, ο συναντήσεις κορυφής μεταξύ Ἐεαραν καὶ 

6οἵῦασίεν στην δεκαετία του 1950). 

Αυτοί οι τύποι διπλωματίας έχουν δουλέψει παράλληλα µε αυτό που ο {8165 ΑΙ 

χαρακτηρίζει ὡς τέσσερις τύπους ισχύος: 

ας Άμυνα: χρήση δύναμης Ίια την αντιμετώπιση επίθεσης και την 

ελαχιστοποίηση τῶν απωλειών. 

ή» Αποτροπή: Εξαναγκασµός (όπως και ανὠτέρῷ) 

ας, Ἐπίδειξη (5ναρθείηρ): επίδειξη της ικανότητας κάποιου να επιφέρει πλήγμα 

σε έναν πολιτικὀ ή στρατιωτικό ανταγωνιστή µέσω εκδηλώσεών δύναμης ἡἦ 

εν δυνάµει δύναμης (στρατιωτικές παρελάσεις, δοκιμή όπλων, πολεμικά 

παιχνίδια Κ.λ.π.). 
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ἵν. Ἡ Διπλωματία µετά τον Ψυχρό πόλεμο 

  

Το τέλος του ψυχρού πολέμου επέφερε µια δραματική αλλαγή στο διεθνές πλαίσιο 

µέσα στο οποίο διεξάγεται η διπλωματία”. Αρχικά υπήρξαν ελπίδες πῶς Ἠ 

συνεργασία, η διπλωματία και η ειρηνική διαπραγμάτευση θα ήταν οι κυρίαρχες 

μορφές διεθνούς συμπεριφοράς, ειδικότερα µέσω των Ηνωμένων Εθνών και άλλων 

διεθνών οργανισμών. Αυτές οἱ ελπίδες μειώθηκαν όταν η διεθνής κοινότητα 

παρουσίασε νέα προβλήµατα και έφερε στην επιφάνεια παλαιότερα, όπως για 

παράδειγµα, η εθνική βία στην Ρουάντας την τουγκοι σκαβία-κατ-αλλού- 

Στις αρχές του 215) αιώνα, η διπλωματία στο επίπεδο της παγκόσμιας πολιτικής 

µπορεί να χαρακτηρισθεί κατά δύο τρόπους. Καταρχήν, Ἡ διπλωματία έχει ἐκταση 

αυθεντικά παγκόσμια. Επίσης, τις ανατολικο -- δυτικές ιδεολογικές αντιπαραθέσεις 

έχει διαδεχθεί η συζήτηση και η διπλωματία πάνώ σε θέµατα βορρά και νότου, Τα 

οποία είχαν παραμεληθεί κατά την διάρκεια του Ψυχρού πολέμου. Παράλληλα, έχει 

δοθεί ευρύτερη προσοχή σε ζητήματα χαμηλής πολιτικής, όπως εἶναι το εμπόριο. η 

ανάπτυξη, η ιατρική περίθαλψη και το περιβάλλον. Δεύτερον, η σύγχρονη 

διπλωματία µπορεί επίσης, να χαρακτηρισθεί ὡς περίπλοκη καὶ κατακερµατισµένη. 

Τώρα. υπάρχουν περισσότεροι δρώντες (µη κυβερνητικοί οργανισμοί, άτοµα καὶ 

πολυεθνικές επιχειρήσεις); που συμμετέχουν στην διμερή και πολυμερή διπλωματία 

αναφορικά µε όλο και πιο εμπλουτισμένη ποικιλία ζητημάτων απὀ ότι στο παρελθόν. 

  

ὔ Κἰρείηροι Η. “Διπλωματία”, Νέα Σύνορα -- Λιβάνης, Αθήνα, 1905, σελ. 849-895 

Μαϊμονης 1. 9. Ῥοψοι ΦΗΗ1’, Βοτείρα ΛΠαΐς, ψ/οίωης 76. Νο 1. {απμα!γ -- Βερίυαγ 1907, σελ. 50- 

66 
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Ενότητα Π 

ἱ. Ορισμοί Ανοιχτής Διπλωματίας 

  

«Ἡ Ανοιχτή Διπλωματία διαφέρει απὀ την παραδοσιακή διπλωματία στο ότι 

περιλαμβάνει διάδραση όχι µόνο µε κυβερνήσεις αλλά πρωταρχικά µε µη 

κυβερνητικά άτοµα καν οργανισμούς. Επιπρόσθετα, οἳ δραστηριότητες της 

ανοιχτής διπλωματίας συχνά παρουσιάζουν πολλές διαφορετικές απόψεις που 

αναπαρίστανται από Αμερικάνους Ιδιώτες καὶ οργανισμούς εκτός από τις επίσηµες 

κυβερνητικές θέσεις͵. 

Εάνγαιά Μιτονν, Διευθυντής τῆς Ό51Α, 1963 

«Η Ανοιχτή Διπλωματία επιδιώκει την προαγῶγή του εθνικού συμφέροντος τῶν ΗΠΑ 

µέσω της κατανόησης, της ενημέρωσης και της επιρροής σε ξένα ακροατήρια’. 

Οµάδα Σχεδιασμού της Ολοκλήρωσης της 

Εἷς[Α στα πλαίσια του Υπουργείου Εξωτερικών. 

20 Ιουνίου 1997 

ἑΑντιλαμβάνομαι την Ανοιχτή Διπλωματία ὡς το δημόσιο πρόσωπο της 

παραδοσιακής διπλωματίας. Η παραδοσιακή διπλωματία επιδιώκει την προώθηση 

τῶν συμφερόντων των ΗΠΙΑ, µέσω Ιδιωτικών ανταλλαγών µε ξένες κυβερνήσεις, 

Λειτουργεί ιδιαίτερα παράλληλα και σὲ συντονισμό µε τις προσπάθειες της 

παραδοσιακής διπλώ ματίας”. 

ΟΠήςίορίιει Κορ, Βτουάπρ5 Ηαινατά)5 Γοτάπι 

16 Ιανουαρίου 2002 

«Ἡ Ανοιχτή Διπλωματία αναφέρεται σε κυβερνητικά προγράµµατα που έχουν στόχο 

να ενημερώσουν και να επηρεάσουν την κοινή γνώµη σε άλλες χώρες. Τα βασικά 

εργαλεία της είναι οἱ δημοσιεύσεις, οἱ κινηματογραφικές ταϊνίες, οι πολιτισμικές 

ανταλλαγός, το ραδιόφῶνο και η τηλεόραση”. 

Ὁ5 Βορί οἳ δίαΐε, Λεξικό όρων των διεθνών σχέσεων 

1987, σελ. δ5 
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«Η Ανοιχτή Διπλωματία επιδιώκει την προαγωγή του εθνικού συμφέροντος και της 

εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ µέσω της κατανόησης, της ἕνη µέρωσης και επιρροής 

των ξένων ακροατηρίων και την επέκταση του διαλόγου μεταξύ Αμερικανών 

πολιτών και θεσμών και τους αντίστοιχους στο εξωτερικό’. 

Πίνακας 1 

Παραδοσιακή καὶ Ανοιχτή 4ιπλωματία 

Ορισµός Ὀ5ίΙΑ 

  

  

Παραδοσιακή Διπλωματία Ανοιχτή Διπλωματία 

  

  
  

  

    

  
  
  

    

    

Κύριοι Δρώντες Κράτη Ἄνορωποί 

Πηγή ισχύος Εξαναγκασµός Προσέλκυση 

Διπλωματική Παιχνίδι ισχύος / ρεαλιστική Παγκόσμια συνεργασία 

στρατηγική πολιτική (τεαΙροΠ) πολιτών / αμοιβαία οφόλη 

Στόχοι Επιβολή ιδεών Διαμόρφώση προτιμήσεων 

Επικοινωνίες Προπαγάνδα / αυτοπροβολή Σωνεταϊιρισµός / δίκτυα 

Ρόλος κυβερνήσεων Διοίκηση Διευκόλνυνση 

    
    

  
Στάση έναντιτης Εμπιστευτικότητα / εμπορικά Διαφάνεια / οικοδόμηση 

  
  

  

  

πληροφόρησης μυστικά εμπιστοσύνης καὶ 

αξιοπιστίας 

Διεθνείς δοµές Διμερείς ΠολΏυμερείς 

Ἐπίκεντρο Μηδενικό άθροισμα (αήπ/]οςε) Παράλληλα οφόλη 

(ανα) 

Πόλεμος Για εδαφικά ή οικονομικά οφέλη | Για αξίες ἡ οικονομική 

σταθερότητα     
    
        

  

35 Για περισσότερες πληροφορίες βλέπε Εἰδποι Κ. ὁ Ὁτν Ἡψ/. “είίηα {ο Ὑεδ; Νεροίαίης ἃπ 

Αριεεπιοπί υπο αἰνίπς ἰπ’, Αιον Βιιείποςς Βοοίς, Ιοπάοα, 1957 καὶ την διαπραγµατευτική 

στρατηγική της Νομικής Σχολής του πανεπιστημίου του Ηα!νατά. 
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ἥ, Όντρεις διαστάσεις της Ανοιχτής Διπλωματίας 

  

Ο. όρος ᾿ανοιχτή διπλωματία χρησιμοποιείται συχνά ὣς ευφηµισµός της 

προπαγάνδας”. Σύμφωνα µε ορισμένους δημοσιογράφους αποτελεί έναν ανήθικο 

και σκληρό μηχανισμό διανομής μηνυμάτων που άλλοτε βασίζονται σε πραγματικά 

γεγονότα καν άλλοτε όχι. Χαρακτηριστικό είναι το άρθρο της Ναοπι ΚΙείπ στην 

βρετανική εφημερίδα Οιατάίαη, που μεταξύ άλλων αναφέρει πῶς οἱ πολιτικοί 

αρχηγοί που ήταν ιδιαίτερα απασχολημένοι μθ το ερωπά(πρ ήταν αλλεργικοί στην 

    δημοκρατία, την διαφορετικότητα καὶ ιστορικά αγωνίξονταν για συγκεντρωτική 

πληροφορία, µέσα από κρατικά ελεγχόμενα στρατόπεδα αναμόρφωσης, Ύια Την 

εκκαθάριση τῶν ετερόδοξῶν. 

Σύμφωνα µε μελέτες τῆς βιβλιοθήκης του Κογκρέσου ο όρος ανοιχτή διπλωματία 

χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1965 απὀ τον πρύτανη Εάπιιπά ΟυήΠοητ του 

Εἰείσ]ιοι Φοοοί οἳ ΤΑ απά ὨἱρΙοπιᾶοΥ τοῦ Πανεπιστηµίου Τιβί5, παράλληλα µε την 

δηµιουργία του κέντρου δηµόσιας πολιτικής στον ίδιο εκπαιδευτικό οργανισμό”. 

Σύμφωνα µε αυτόν, η ανοιχτή διπλωματία ασχολείται µε την επιρροή των δηµόσιών 

αντιλήψεων στον σχηματισμό και την εκτέλεση των εξωτερικών πολιτικών. 

Περικλείει διαστάσεις τῶν διεθνών σχόσεων πέρα απὀ την παραδοσιακή διπλωματία, 

όπως την καλλιέργενα από µόρους κυβερνήσεων της κοινής γνώμης σε άλλες 

χώρες, την αλληλόδραση µεταξύ ιδιωτικών οµάδων συμφερόντῶν διαφορετικών 

χωρών, την επικοινωνία μεταξύ εκείνων τῶν οποίων η δουλειά είναι η επικοινωνία, 

όπως μεταξύ διπλωματών και ξένων ανταποκριτών και τις διαδικασίες τῶν 

διαπολιτισµικών επικοινωνιών». Κεντρικό στοιχείο της ανοιχτής διπλωματίας είναι 

η υπερεθνική ροή τῶν πληροφοριών και ιδεών. 

  

26 Ῥθννατά Ο2Η, Ἡ Εικοσαετής Κρίση 1919-1939’, Ποιότητα, Αθήνα, 2000, σελ. 193-194 

27 Όδ1Α. πΗρ:/ριοΙοάἱρίοπιβογ.οτβ/ 

3Η Ὀ. 1ᾳα9ςψα!Ι, πρόλογος στο βιβλίο του α.α. Βιιπί “Αἰῆσοά Ρτοραραπάα απά ἴπε οοαρδε οἳ {11ο 

6δίππαη Ἐπιρίτα”, περί ψυχολογικού, οικονομικού καὶ στρατιωτικού πολέμου. 
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Ἡ ανοιχτή διπλωματία διαφόρει από την παραδοσιακή διπλωματία στο ότι η ανοιχτή 

διπλωματία δεν ασχολείται µόνο μέ κυβερνήσεις αλλά κυρίῶς καὶ πρωταρχικά µε µη 

κυβερνητικά πρόσώπα καν οργανισμούς”. Επίσης, οι δραστηριότητες της ανοιχτής 

διπλωματίας συχνά παρουσιάζουν πολλές διαφορετικές όψεις και απόψεις, όπως 

αναπαρίστανται από ιδιώτες καὶ οργανισμούς παράλληλα µε τις επίσηµες απόψεις 

τῶν Κυβερνήσεών τους. Ἡ παραδοσιακή διπλωματία ενεργά συνδέει µια κυβέρνηση 

με µια άλλη. Στα πλαίσια αυτά οι επίσημοι παράγοντες µιας πρεσβρείας 

αντιπροσωπεύουν καὶ εκπροσωπούν την κυβέρνησή τους στη χώρα φιλοξενίας, 

διατηρώντας επαφές και σχέσεις µε τους υπαλλήλους της τελευταίας, ενώ η ανοιχτή 

ῶ. 

    διπλωματία ασχολείται κατά κῦριο Α0ΥΟ με πληθώρα διαφορετικών μη κυβερνητικών 

στοιχείων και χαρακτηριστικών της κοινωνίας. 

Στην ουσία, λοιπόν, η ανοιχτή διπλωματία έχει να κάνει µε την δηµιουργία 

σχέσεων, την κατανύηση τῶν αναγκών των άλλων χωρών, πολιτισμών και λαών, 

την επικοινωνία των απόψεών τους, την διόρθώση λανθασµένών αντιλήψεων και 

παρεξηγήσεων, και τέλος, την αναζήτηση περιοχών κοινού ενδιαφέροντος καν 

προσανατολισμού’. Όποτε, όπως επισημάνθηκε και σε προηγούμενο σηµείο, η 

διαφορά μεταξύ ανοιχτής καὶ παραδοσιακής διπλωματίας έγκειται στο γεγονός ότι η 

πρώτη εμπλέκει ένα µεγαλύτερο πλαίσιο ανθρώπων και από τις δύο πλευρές και έναν 

ευρύτερο κατάλογο ενδιαφερόντων που εξαπλώνονται πέρα από αυτά τῶν σημερινών 

κυβερνήσεων. 

Ἡ ανοιχτή διπλωματία βασίζεται στην λογική πῶς η εικόνα και η φήμη µιας χώρας 

συνιστούν δηµύσια αγαθά, τα οποία μπορούν να δημιουργήσουν ή όχι ένα 

καθοριστικό περιβάλλον για προσωπικές συνδιαλλαγές. Ἡ ενασχόληση µε 

συγκεκριµένα θέµατα θα τροφοδοτήσει την γενική εικόνα της χώρας και θα την 

διοχετεύσει σε διάφορες κατευθύνσεις θετικές και αρνητικές. Για παράδειγµα, η φήμη 

της Νορβηγίας αναφορικά µε την ενασχόλησή της µε την διεθνή μεσολάβηση θα 

βοηθήσει να πεισθούν οι διαφορετικές φατρίες στην Σρι Λάνκα ότι είναι ένας 

ειλικρινής διαµεσολαβητής, κάτι που µε τη σειρά του θα προσθέσει στη υπάρχουσα 

φήμη για την προαγωγή της ειρήνης (Νοΐιε Ρἱρ]οπι2ςγ). 

  

29 1 ροπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα”, Εοτείρη Ρο]ἱογ, ἄτεο Βάση, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 67-68 
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Υπάρχει µια ιεραρχία αντίκτυπῶν που Ἡ ανοιχτή διπλωματία µπορείνα πετύχει 

4, Την αύξηση της εξοικείωσης τῶν ανθρώπων µε µία χώρα (να 

τους κάνει να την σκέφτονται, να ανανεώνουν τις εικόνες τους, 

να µεταστρέφουν τις αρνητικός γνώμες). 

α, Την αὔξηση της εκτίμησης τῶν ανθρώπῶν Ύια µία χώρα 

(δηµιουργία θετικών αντιλήψεων και υποδοχής τῶν ζητημάτων 

παγκόσμιας εμβέλειας από την ίδια οπτική γωνία). 

4. Την ενασχόληση τῶν ανθρώπων µε µία χώρα (ενδυνάμῶση 

. 

    δεσμών -- από την εκπατοευτική σναµόρφωσηῃ-στην-επιστημονεῆ 

συνεργασία, ενθάρρυνση τῶν ανθρώπων να την βλέπουν ὣς 

ελκυστικό προορισμό για τουρισμό, σπουδές καὶ εξ αποστάσεως 

μάθηση, να αγοράζουν τα προϊόντα της, να κατανοούν και να 

ευθυγραμμίζονται µε τις αξίες της). 

4. Τον επηρεασµό τῶν ανθρώπων (ενθάρρυνση τῶν επενδύσεων 

από εταιρείες, ενθάρρυνση τῶν ακροατηρίῶν να υποστηρίζουν 

τις θέσεις µιας χώρας ή και τις πολατικές ώστε να την προτιμούν 

ως εταίρο). 

Για να επιτύχουν τους ανωτέρω στόχους, οἳ κυβερνήσεις πρέπει να αντιλαμβάνονται 

πως η ανοιχτή διπλωματία δεν µπορεί να είναι µια µονοδιάστατη διαδικασία 

διανομής μηνυμάτων. Οι σφαίρες στις οποίες διεξάγεται και συγκεντρώνει τις 

προσπάθειες της η ανοιχτή διπλωματία είναι: Ώ πολιτική / στρατιωτική, Ἡ οικονομική 

και η κοινωνική / πολιτισμική. Αυτές παίζουν διαφορετικό ρόλο και έχρυν 

διαφορετικό βάρος σε διαφορετικές στιγμές καὶ υπό συγκεκριµένα πλαίσια. Για 

παράδειγµα, σε μια ανεπτυγμένη χώρα όπως είναι Ἡ Σιγκαπούρη τα οικονομικά 

μηνύματα ὄχουν µεγάλη σημασία, στο Πακιστάν θα έχουν προτεραιότητα τα 

πολιτικά, σε χώρες Ευρωπαϊκές όπως είναι η Γερμανία και η Γαλλία σε όλες τις 

σφαίρες δίνεται ἴδια έμφαση. Όμως, τα γεγονότα, όπως αυτό της 113" Σεπτεμβρίου 

στις ΗΠΑ. μπορούν προφανώς να αλλάξουν τις προτεραιότητες τῶν κρατών καὶ η 

πολιτική / στρατιωτική σφαίρα να αναδειχθεί το επίκεντρο στην ατζέντα των χωρών. 

  

301 δοπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα’, Εοτοίρη ΡΟΠΟΥ, Οτοεἰς Εάῑβοη, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 60-70 
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Σε καθεμιά από τις προαναφερθείσες σφαίρες, μπορούμε να διακρίνουμε τρεις 

διαστάσεις των δραστηριοτήτων της ανοιχτής διπλωματίας: 

ὦ- Την αντίδραση στα νέα γεγονότα καθώς συμβαίνουν µε τρόπο που 

συμφωνεί µε τους στρατηγικούς της στόχους. 

4» Την δηµιουργία µιας ατζέντας ειδήσεων µέσω δραστηριοτήτων καὶ 

συμβάντων που είναι σχεδιασμένα να ενισχύουν κεντρικά μηνύματα 

και να επηρεάζουν αντιλήψεις. 

4, Την δηµιουργία µακροπρόθεσµων σχέσεων µε ξένα ακροατήρία για 

την εξασφάλιση αναγνώρισης τῶν αξτῶν-καττων πεονεκ" ημάτων-μιας 

χώρας και αντίστοιχα µιας άλλης. 

Καθεμιά από αυτές τις διαστάσεις λειτουργεί µε διαφορετικό χρονοδιάγραμμα. ΗἩ 

πρώτη διάσταση λαμβάνει χώρα σε ὠρες Καὶ µόρες, η. δεύτερη σχεδιάζεται για 

βδομάδες και µήνες, ενώ η οικοδόμηση σχέσεων µπορεί να χρειαστεί χρόνια πριν 

παράγει αποτέλεσµα. Οι διαστάσεις, επίσης, απαιτούν διαφορετικές επιδεξιότητες καὶ 

οργανωσιακές κουλτούρες. Η διαχείριση τῶν ειδήσεών χρειάζεται να είναι εὐκαμπτη, 

να παράγει άµεσες αντιδράσεις και να είναι συνδεδεμένη µε τον κυβερνητικό 

μηχανισμό. Οι προληπτικές επικοινωνίες απαιτούν ιδιαίτερα εξειδικευμένες και 

αναπτυγμένες επικοινωνιακές ικανότητες, στρατηγικό σχεδιασμό, γερούς 

προὐπολογισμούς και πόρους και φυσικά, την πείρα για την οργάνῶση γεγονότων 

που αιχμαλωτίζουν την φαντασία. Ἡ δημιουργία σχέσεων εξαρτάται από την 

απόκτηση υψηλών επιπέδων εμπιστοσύνης, την καλλιέργεια ουδέτερου καὶ ασφαλούς 

περιβάλλοντος και συχνά µπορεί να είναι προτιμότερο να γίνεται σε κάποια 

απόσταση από την κυβέρνηση. 

Οι. περισσότερες χώρες διαθέτουν µια διαφορετική σύνθεση θεσμών για την 

διεύθυνση των στρατηγικών της ανοιχτής διπλωματίας. Κάποιοι είναι κυβερνητικοί, 

άλλοι είναι ανεξάρτητοι. Καθένας έχει την δική του αποστολή καὶ προτεραιότητες. 

  

8 δοπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα’, Εοτοίρη ῬοΠογ, ΟτεοΚ ΒάϊΠοη, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 
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4ιάγραμμα ἵ 

Οι τρεις διαστάσεις τής Ανοιχτής Δάιπλωματίας 

Στρατη- 

γικές 
Επικοί- 

νωνίες 

  
  

  
  

Οικοδό- 

μηση 
Σχέσεων 

Διαχεί- 

ριση των 
ειδήσεων   

α. 4ιαχείριση των Ειδήσεων 

  

Η πρώτη διάσταση είναι η διαχείριση τῶν επικοινωνιών σε καθημερινά ζητήματα, 

αντανακλώντας την αυξανόμενη ανάγκη για ευθυγράµµιση των επικοινῶώνιών µε την 

παραδοσιακή διπλωματία”. Η τελευταία περιγράφεται από τον Αμερικανό 

διπλωμάτη Οη]δέορ]ογ Ἐο58, ο οποίος επανήλθε µετά την συνταξιοδότηση του για 

  

2002, σελ. 63-64 
451 6οματά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα’, Εοτείρη ΡΟΙΟΥ, ἄ1οοΚ Εάβοη, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 63 
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γα. οργανώσει την ανοιχτή διπλωματία µε τον Μουσουλμµανικό κόσμο”-: 

ἑΑντιλαμβάνομαι την ανοιχτή διπλωματία ὡς το δημόσιο πρόσωπο της παραδοσιακής 

διπλωματίας. Ἡ παραδοσιακή διπλωματία επιζητά την προώθηση τῶν συμφερόντῶν 

των ΗΠΑ µέσω ιδιωτικών ανταλλαγών µε ξένες κυβερνήσεις. Ἡ ανοιχτή διπλωματία 

επιδιώκει την υποστήριξη της παραδοσιακή διπλωματίας απευθυνόµενη σε μη 

κυβερνητικά ακροατήρια, εκτός από τα κυβερνητικά μαζικά ή της ελίτ. Εργάζεται 

πολύ στενά σε συνεργασία καὶ παράλληλα µε τις προσπάθειες της παραδοσιακής 

διπλωματίας”. Αυτό υποδηλώνει πως οι πρεσβείες πρέπει να σχεδιάζουν στρατηγικές 

ανοιχτής διπλωματίας για όλα τα βασικά ζητήματα τα οποία αντιμετωπίζουν και να 

εξερευνούν τις επικοινωνιακές σκοπιός όλων των δραστηριοτήητῶν τους: 

Αυτή η δουλειά είναι ιδιαίτερα περίπλοκη εξαιτίας του γεγονότος ότι είναι πολύ 

δύσκολο να αποµονώσεις διαφορετικές ειδήσεις για διαφορετικά ακροατήρια, ξένα 

Και εσωτερικά. Παρόλο που τα περισσότερα τηλεοπτικά, ραδιοφωνικά και έντυπα 

Μέσα συνεχίζουν να δημιουργούνται λαμβάνοντας υπόψη τα τοπικά και εθνικά 

ακροατήρια, τα δίκτυα τῶν ξένων ανταποκριτών τους θα εξασφαλίζουν την µεταφορά 

τῶν μηνυμάτων απὀ τη µια περιοχή στην άλλη. Όπως το έθεσε ο Γραμματέας τῶν 

Εξωτερικών Οοὔη ΡοναΙθ: «Κατά την διάρκεια της Καταιγίδας της Ἐρήμου 

πραγματικά βλέπαμε αυτό το φαινόμενο, τουλάχιστον κατά την κρίση µου, για πρώτη 

φορά. Συνήθιζα να λέω σε όλα τα µέλη του προσωπικού µου, ΄Να θυµάστε πως όταν 

είμαστε στον αέρα στην τηλεόραση, επικοινωνώντας αυτομάτως µε όλο τον κόσμο. 

μιλάμε σε πέντε ακροατήρια. Το ένα είναι ον δημοσιογράφοι που θέτουν τα 

ερωτήματα -- σηµαντικό ακροατήριο. Το δεύτερο κοινό, ο Αμερικανικός λαός που 

παρακολουθεί. Το τρίτο κοινό. 170 πρωτεύουσες που µπορεί να έχουν κάποιο 

ενδιαφέρον για το θέµα. Τέταρτον, μιλάτε στον εχθρό σας. ταν µια μοναδική 

περίπτωση να γνωρίζεις ότι ο εχθρός σου έπαιρνε την καθαρότερη ένδειξη τῶν 

προθέσεων σου παρακολουθώντας εσένα στην τηλεόραση την ἴδια στιγµή που δίνεις 

το μήνυμα. Και πέµπτον, μιλούσες στα στρατεύματο’. 

Παραδόξως, οἱ εσωτερικές ειδήσεις, όπως είναι η νίκη του 16 Ῥοη στις Γαλλικές 

εκλογές, η διαδοχή στην Προεδρία του ΠΑΣΟΚ. στην Ἑλλάδα, είναι συχνά το ἴδιο 

  

33 Άρας 6. «Ῥυδ]ίς ΠἱρΙοπι8οΥ Οοπιες ος Αρε’, ΤΠε ἸΝαδβίπρίοἃ Οµαιίοι]ψ, Ψοίμπιε 25, Νο 2, σελ. 15- 

83, δρτίηρ 2002 

3 Τροπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα”, Εοιοίρα ΡοΠογ, ἄτοο Εάϊίοη, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 63 
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σημαντικές µε αυτές της εξωτερικής πολιτικῆς, αναφορικά µε τις επιπτώσεις τους σὲ 

άλλους. Οι εσωτερικές ειδήσεις µπορεί να είναι αναμενόμενα γεγονότα, όπως για 

παράδειγµα η Βρετανική Επιθεώρηση Εγκληματικότητας που επιφέρει πολλά 

αρνητικά πρωτοσέλιδα για την συγκεκριμένη χώρα παγκοσμίως, αλλά και η 

ανακοίνῶση της έναρξης της φαλαινοθηρικής περιόδου στην Νορβηγία έχει εξίσου 

αρνητικό αντίκτυπο διεθνώς, Οι διπλωμάτες της κάθε χώρας θα απαντήσουν στις 

ερωτήσεις σχετικά µε ζητήματα εξωτερικής πολιτικής, αλλά δεν θα σχολιάσουν 

ζητήματα εσωτερικά δίνοντας την σκυτάλη στα ενδιαφερόμενα κυβερνητικά 

τμήματα” Τα τελευταία, όµῶς, δεν δύναται να αντιληφθούν τις διεθνείς προεκτάσεις 

των αποφάσεων τους. 

β. Στρατηγικές Επικοινωνίες 

  

Οι κυβερνήσεις παραδοσιακά υπήρξαν αποτελεσματικές στην επικοινωνία τῶν 

θέσεων τους σε συγκεκριµένα ζητήματα, αλλά λιγότερο αποτελεσματικές στην 

διαχείριση τῶν αντιλήψεων περί της χώρας τους εν γένει. Ένας από τους λόγους 

που εξηγούν αυτό είναι το γεγονός ότι διαφορετικοί θεσμοί είναι υπεύθυνοι για την 

αντιμετώπιση τῶν πολιτικών, εμπορικών, τουριστικών, επενδυτικών και πολιτιστικών 

σχέσεων. Αλλά σε πολλά ζητήματα, είναι η ολότητα τῶν μηνυ µάτων που οι άνθρωποι 

παίρνουν για µία χώρα που θα καθορίσει τον τρόπο που θα σχετιστούν µε αυτήν. 

Αυτή είναι η δεύτερη διάσταση της ανοιχτής διπλωματίας, τα στρατηγικά μηνύματα 

που προάγουµε για µια χώρα. 

Ο 5ὶγ Μίο]ιαεἰ Ώαί]ει, πρώην αντιπρόσωπος του ΗΒ στην ΕΕ. υποστηρίζει πῶς οἵ 

αντιλήψεις για την χώρα γενικά θα διαμορφώσουν το διπλωματικό περιβάλλον. Εάν 

για παράδειγµα, µια κυβέρνηση θεωρείται εγωκεντρική, αντιδραστική και µη 

συνεργάσιµη, αυτό εμποδίζει την προώθηση τῶν απόψεων της. Σε αυτή την 

περίπτωση, χρειάζεται πολύ δουλειά και αρκετό χρόνο για να αντιστραφεί το 

αρνητικό κλίµα εις βάρος της, καθώς οποιαδήποτε απόπειρα στις επικοινωνίες θα 

γίνει αποδεχτή µε καχυποψία. Έτσι εξηγείται και εν µόρει το γεγονός ότι οἳ Άραβες 

  

361 6οπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα”. Εοτοίρᾳ ΡΟΠΟΥ, ΟτεεΚ ΕάῑΠοπ, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2000, σελ. 63 
361 ροηατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα”, Εοιοίρη Ρο]ἱοΥ, ΟτεοΚ ΕάῑΠο, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 63 
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είναι καχύποπτοι απέναντι στις ΗΠΑ. αφού οι όποιες προσπάθειες επικοινωνίας 

γίνονται υπό την σκιά βομβαρδισμών ή επιβολής κυρώσεων. 

στον οικονομικό χώρο, η δύναμη τῶν εθνικών αντιλήψεων είναι ακόµα πιο 

ξεκάθαρη. Καθώς τα προϊόντα, τα επενδυτικά περιβάλλοντα και οἱ τουριστικοί 

προορισμοί γίνονται ολοένα και πιο παρόµοιοι, γίνεται όλο και πιο δύσκολο να 

διαφοροποιηθείς µε όρους ποιότητας απλώς. Ἡ αναφορά και η σύνδεση µε µια 

βαθύτερη έννοια της ταυτότητας, για παράδειγµα, µπορεί να βοηθήσει τις εταιρείες 

να ξεχωρίσουν και να επιβιώσουν από τον έντονο ανταγωνισμό. Την δεκαετία του 

1990. η Γερμανική ΔΕΟ πραγµατοποίησό μτα--ευρείκ--εκοτρατεία- στο ΗΒ που 

βασίστηκε στην προσπάθεια σύνδεσης της ποιότητας τῶν προϊόντων µε την 

γερμανική εγγύηση υψηλών καὶ εξειδικευμένων κατασκευών. Ἡ Γερμανική 

προέλευση της επιχείρησης προσέδωσε αντίστοιχα καὶ στα αγαθά την εθνική εικόνα 

που εξέφραζε υψηλή ποιότητα. 

Ἡ σιρατηγική επικοινωνία είναι διαφορετική από την οικοδόμηση σχέσεων”. Εΐναι 

ένας συνδυασμός δραστηριοτήτων παρόμοιες µε αυτές των πολιτικών εκστρατειών: ο 

καθορισμός συγκεκριµένῶν στρατηγικών μηνυμάτων και ο σχεδιασμός µιας σειράς 

δραστηριοτήτων για ορισμένο χρονικό διάστηµα, άνω του τους, για την ενίσχυσή 

τους, 

Είναι σηµαντικό για όλους τους οργανισμούς ανοιχτής διπλωματίας να έχουν 

επικεντρωµένο το ενδιαφέρον τους στην ολότητα των μηνυμάτων που διοχετεύονται 

σχετικά µε µία χώρα και την αίσθηση για τους πιθανούς τρόπους και τις δυνατότητες 

συνεργασίας μεταξύ τους. 

Ο Οµης Ροννο]. ο πρόεδρος της διαφημιστικής εταιρείας ΒΜΡ ΡΡΗ Νοεάμαπι, 

υποστηρίζει πως τα μηνύματα πρέπει να είναι το δυνατόν απλά, κατανοητά καὶ λάγα 

σε αριθµό. Οι άνθρώποι εκτίθονται σε πολυάριθµα μηνύματα καθημερινώς. Πιθανόν, 

θυμούνται ελάχιστα από όσα εκλαμβάνουν. Ο τρόπος για να πετύχουν το σκοπό τους 

  

41 οοπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα”, Εοτοίση Ῥο]ίογ, 6τεεΚκ Εάίοι, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 63 
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τα μηνύματα εἶναι η χρησιμοποίηση φαντασίας κατά την δηµιουργία τους και η 

επανάληψη τους". 

}. Οικοδόµηση Σχέσεων 

  

Η τρίτη διάσταση της ανοιχτής διπλωματίας είναι και η πιο μακροπρόθεσμη. Αφορά 

στην ανάπτυξη διαρκών σχόσεων µε πρύσωπα -- κλειδιά µέσω υποτροφιών, 

ανταλλαγών, εκπαίδευσης, σεμιναρίων, συνεδρίων, στην δηµιουργία πραγματικών 

και εικονικών δικτύων καὶ τελος, ζ Πετςς-Α0ξ ζδ . 39 

Φφ
. 

διαφέρει από την συνηθισμένη διπλωματική πρακτική τῶν επαφών διπλωματών και 

ανθρώπων του εξωτερικού. Είναι η προσπάθεια οικοδόμησης σχέσεων μεταξύ 

ομοτέχνων”., δηλαδή μεταξύ πολιτικών, ειδικών συμβούλων, επιχειρησιακών 

στελεχών, ακαδημαϊκών, πολιτισμικών παραγόντων, φιλοσόφων. Αυτό µπορεί να 

λάβει χώρα στα πλαίσια και τῶν τριών σφαιρών της ανοιχτής διπλωματίας και 

στοχεύει στην δηµιουργία κοινής ανάλυσης ζητημάτων και την παρουσία µιας 

καθαρότερης εικόνας τῶν κινήτρώὠν και τῶν παραγόντὠν που επηρεάξουν τις 

ανθρώπινες πράξεις. Είναι ση µαντικό όχι µόνο να δημιουργούνται σχέσεις, αλλά να 

αποκοµίζουν οἱ άνθρώποι θετικές εµπειρίες µέσω αυτών και τέλος, να υπάρχει 

συνόχεια τους στο διηνεκές. Η οικοδόμηση σχέσεων διαφέρει Ιδιαίτερα από την 

προώθηση μηνυμάτων, επειδή αφορά στην γνήσια ανταλλαγή καὶ σηµαίνει πως οἱ 

άνθρωποι λαμβάνουν µια όσο το δυνατόν πληρέστερη καὶ σφαιρική εικόνα µιας 

χώρας. 

Παραδοσιακά, η οικοδόμηση σχέσεων έχει αντιμετωπισθεί ὡς µια διαδικασία που 

πρέπει να διεξαχθεί άµεσα σε διαπροσωπικό επίπεδο. Τα πιο αποτελεσματικά 

εργαλεία οικοδόµησης ανθεκτικών και μακροπρόθεσµῶν σχέσεων, θεωρούνται οἱ 

υποτροφίες, οι επισκέψεις και άλλα προγράµµατα ανταλλαγών που απαιτούν 

περίπλοκο σχεδιασμό, διοίκηση και υψηλό κόστος επένδυσης. 

  

38 βοπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα’, Εοτοίρη Ῥο]ίογ, ΟτεεΚ Εάῑῆο, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 63 
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40 σοπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα’, Εοταίρη Ῥο]ίογ, ἄΤεεΚκ Εάῑπομ, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 
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Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα εφαρµογής της ανωτέρω στρατηγικής είναι τα 

Αμερικάνικο σχέδιο Εωσεὶραέ. Ἡ επιτυχία αυτού του προγράµµατος γίνεται 

φανερή απὀ το γεγονός και µόνο ότι περισσότερο από διακόσιοι νυν καὶ πρώην 

αρχηγοί Κρατών έχουν συμμετάσχει σε αυτό. Μόνο το 2002. δαπανήθηκαν 237 

εκατομμύρια δολάρια για 25 χιλιάδες ανταλλαγές και ο αριθµός τῶν εθελοντών 

έφτασε τις ογδόντα χιλιάδες. 

Καθώς, όµως, οι κοινωνίες γίνονται όλο και πιο ανοικτές και πλουραλιστικές, 

Ιδιαίτερα στις µεγάλες πεταβατικὲς οἵκονθµῖες ὅπου το ακροατήριθ Αποτλεπταιαό 

αρκετά εκατομμύρια ανθρώπους, ο παραδοσιακός τρόπος οικοδόμησης σχέσεων δεν 

είναι Και τόσο πιθανόν να έχει αντίκτυπο στις µεγάλες μάζες ανθρώπων που 

θεωρούνται απαραίτητες για την διαμόρφῶση και τον επηρεασµό των απόψεων καὶ 

τῶν επιλογών των ακροατηρίῶν. 

Το ερώτημα που δημιουργείται είναι εύλογο. Σε ποιο βαθµό θα επιτρέψουν οι νέες 

τεχνολογίες της πληροφορίας και της πληροφόρησης, την διεύρυνση της διαδικασίας 

οικοδόμησης σχέσεων, τσι ώστε να περιλαμβάνει μεγαλύτερες πληθυσμιακές 

οµάδες. Στην Ινδία, για παράδειγµα, το Βρετανικό Συμβούλιο διαθέτει ένα 

ακροατήριο επτά εκατομμυρίων ανθρώπῶν ηλικίας είκοσι µε τριανταπέντε ετών, το 

909ς των οποίων κατοικεί σε εικοσιπέντε πόλεις, που το προφίλ τους υποθέτει πως σε 

διαφορετικά στάδια της εκπαιδευτικής και εργασιακής τους πορείας θα μπορούσαν να 

τύχουν αποδέκτες τῶν πληροφοριακών και εκπαιδευτικών υπηρεσιών του 

Βρετανικού Συµβουλίου. Προς το παρόν, το Συμβούλιο λειτουργεί σε έντεκα πόλεις 

και παρέχει υπηρεσίες σε 120 χιλιάδες µέλη και επισκέπτες των βιβλιοθηκών και τῶν 

κέντρων πληροφόρησης. 

Μάλιστα. για το εγγύς µέλλον, το Βρετανικό Συμβούλιο, σχεδιάζει να 

χρησιμοποιήσει νέες προσεγγίσεις στη διαδικτυακή και εξ αποστάσεως μάθηση, ὁπῶς 

και µια βιβλιοθήκη. στο διαδίκτυο για την επέκταση τῶν υπηρεσιών του σε 

περισσότερους χρήστες. Ἡ ποιότητα της ενασχόλησης με αυτό το ευρύτερο 

  

4] Για µια περισσότερο αναλυτική περιγραφή τῶν ὁραστηριοτήτών και τῶν προγραμμάτων ανοιχτής 

διπλωματίας των ΗΠΑ. μιρ:/ΑΝ νυν) ρυθΠἱοάἱρΙοπιαογ.οςρ/”.
 Λία 
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ακροατήριο δεν θα είναι της ίδιας τάξεως όπως αυτή που επιτυγχάνεται µέσω 

παραδοσιακών και ακριβών διαπροσωπικών προγραμμάτων, τα οποία θα συνεχίζουν 

να διαδραματίζουν αυξημένο ρόλο στην Ινδία. Μολαταύτα, το Συμβούλιο πιστεύει 

πως µε την αύξηση του αριθμού τῶν ανθρώπῶν, που έρχονται σε τακτική επαφή µε 

αυτό είτε κατά πρόσωπο είτε µέσω του Διαδικτύου, έστω και σε 300 χιλιάδες τα 

τελευταία τρία χρόνια, θα δημιουργηθεί η απαραίτητη μάζα για την επιρροή 

νοοτροπιών και επιλογών ανάµεσα στα ευρύτερα ακροατήρια σε πόλεις κλειδιά. 

ἱ,. Εργαλεία Ανοιχτής Διπλωματίας τῶν ΗΠΑ 

  

Στα µέσα της δεκαετίας του 1990, µετά την πτώση του τείχους του Βερολίνου, οἱ 

ΗΠΑ εγκατέλειψαν πολλά από τα εργαλεία της ανοιχτής διπλωματίας που τοὺς 

είχαν βοηθήσει να κερδίσουν τον Ψυχρό Πόλεμο. Ἡ χρηματοδότηση για την ὈδΙΑ 

(05. Ιπ{οιπιαίίοη Αρεπογ) εἴχε επανειλημμένα περικοπεί εξαιτίας της εσωτερικής 

αντιπαράθεσης μεταξύ τῶν πιο απομονωτιστών, εκείνων που δεν αποδόχονταν την 

χρήση της διπλωματίας αυτής και τῶν υπερασπιστών της. Γι παράδειγµα, μεταξύ 

του 1980 και 1990, η επάνδρώση τῶν προγραμμάτων ανοιχτής διπλωματίας έπεσε 

κατά 3500 και η αντίστοιχη χρηματοδότηση κατά 269073. 

Ἡ αλήθεια είναι ότι οἱ Αμερικανοί είναι σχετικά διστακτικοί αναφορικά µε την 

κυβερνητική διεύθυνση της πληροφορίας. Ίσως, σε αυτό να οφείλεται το γεγονός ότι 

δεν υπάρχει στις ἨΠΠΑ το αντίστοιχο του Υπουργείου Πληροφόρησης, ὁπῶς 

συνηθίζεται σε αρκετά άλλα κράτη. Το 1995, η Το5ΙΑ καταργήθηκε από ξεχωριστός 

θεσμός και οἱ περισσότερες από τις λειτουργίες της απορροφήθηκαν από το 

Υπουργείο Εξωτερικών, ενώ παράλληλα συγχωνεύθηκαν οἱ σταθμοί Ὑοίοε οἳ 

Απιοιίσα και Εαάΐο Ἐτεο ΕΠΙΟΡΘ. Αντιστοίχως, οἱ Βρετανοί έκαναν περικοπές στον 

προὔπολογισμό του ΒΒΟ λοιπά ῥοατνίοε και οἱ Γερμανοί έκλεισαν ορισμένα 

παραρτήματα του Πνστιτούτου (οδίμο””. 

  

4” Για µια περισσότερο αναλυτική περιγραφή των δραστηριοτήτων και τῶν προγραμμάτων ανοιχτής 

διπλωματίας τῶν ΗΠΙΑ, Πιρι//νην ρυδΠοάἱρ]οπιαογ.οσς/Ά Λίπα 

44 Τ ροπατά Μ. “Διπλωματία µε Άλλα Μέσα”, Εοτοίρη ΡοΠίογ, Ο19εΚ ΒάΐΠου, Νοέμβριος-Δεκέμβριος 

2002, σελ. 60 
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Όταν οι ΗΠΑ. δέχτηκαν στις 11 Σεπτεμβρίου του 2001 το τραγικών συνεπειών 

τρομοκρατικό χτύπημα, άρχισε να γίνεται πιο εμφανής η σπουδαιότητα αντίκρούυσης 

του αντιαμερικανισμού µε λόγια εκτός από στρατιωτικές ενέργειες καὶ την χρήση 

όπλων. Όποτε, επανήλθε στο προσκήνιο η συζήτηση Ύια την ανάπτυξη και 

προσαρμογή της ανοιχτής διπλωματίας στα σύγχρονα δεδοµένα καὶ τις αντίστοιχες 

ανάγκες της Αμερικανικής πολιτικής. 
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Διάγραμμα 11 

Τα εργαλεία τής Αμερικανικής Ανοιχτής Διπλωματίας 

  

   

   
Ηλεκτρονικά 

ο Περιοδικά, ν 

      

  

α. Οµκονοµικές Πηγές 

  
  

Σήµερα, το Αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών ξοδεύει περίπου 600 εκατομμύρια 

δολάρια σε προγράµµατα ανοιχτής διπλωματίας παγκοσμίως και το Ἠτοαάσᾶςαάπρ 

Βοατά οἱ ὤονοιποίς άλλα 450 εκατομμύρια δολάρια”. Επιπρόσθετα, η ΜΙάάϊο Ἐακί 

ΡατίπειςΠὶρ Ππὶ ανα προτίθεται να δαπανήσει 100 εκατομμύρια δολάρια Ύια την 

  

4 Για µια περισσότερο αναλυτική περιγραφή τών δραστηριοτήτων και τῶν προγραμμάτων ανοιχτής 

διπλωματίας των ΗΠΑ, πιρ:/ν ρυῦΗοάἱρίοπιαογ.οιϱ/).Πίτη 
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ανάπτυξη των οικονοµικών, πολιτικών και εκπαιδευτικών ευκαιριών και την 

ενίσχυση των γυναικών. 

β. 4ραστηριότητες και Προγράµµατα Ανοιχτής άιπλωματίας 

  

Στα πλαίσια του Αμερικανικού Ὑπουργείου Εξωτερικών καὶ υπό την καθοδήγηση καὶ 

προετοιμασία του 051, τα βασικά εργαλεία της Αμερικανικής ανοιχτής διπλωματίας 

μπορούν να διαχώὠριστούν σε τρεις επιµέρους κατηγορίες ανάλογα µε τον σκοπό και 

τα Πόσα που- χρησιμοποτσυῦν. έ ζ στηριότητες 

  
πλ 

Πληροφόρησης, Εκπαιδευτικός και Πολιτισμικός Ανταλλαγές καν Διεθνείς 

Εκπομπές. Οι δραστηριότητες πληροφύρησης περιλαμβάνουν την διασύνδεση 

όλων τῶν Αμερικανικών πρεσβειών και την ταχύτητα μετάδοση καὶ µεταφορά µέσω 

δορυφόρων, καλωδίων καὶ μικροκυμάτων επίσημων εγγράφων, παρουσιάσεων καὶ 

ομιλιών αξιωματούχων. Επίσης, περιέχουν την διεξαγωγή ομιλιών από ειδικούς 

ομιλητές και εξειδικευμένους επαγγελματίες στα πλαίσια του Υπουργείου, την 

αποστολή τους σε θεσμούς του εξωτερικού µε την ιδιότητα τῶν συμβούλων, την 

πραγματοποίηση προγραμμάτῶων τηλεδιάσκεψης, την λαιτουργία γραφείων τύπου στο 

εξωτερικό, την διατήρηση κέντρων πληροφόρησης καὶ δανεισμού βιβλίων σε αρκετές 

χώρες, τις δημοσιεύσεις και τὶς χρήσεις τῶν ηλεκτρονικών µέσων. 

Αναφορικά µε τις εκπαιδευτικές και πολιτισμικές ανταλλαγές, πραγματοποιούνται 

προγράµµατα διδασκαλίας των Αγγλικών, ακαδημαϊκές ανταλλαγές, ανταλλαγές 

πολιτών, επισκέψεις στις ΠΠΑ διεθνών επισκεπτών που βοηθούν στην καλύτερη 

κατανόηση της χώρας, το Ει]θεϊσαί πρόγραµµα για ανταλλαγός φοιτητών, 

καθηγητών, τα προγράµµατα προώθησης τῶν δημοκρατικών θεσμών στις υπό 

μετάβαση χώρες ανά τον κόσµο, την προβολή και προώθηση τῶν Αμερικανικών 

παραστατικών και οπτικών τεχνών. 

Τέλος, σχετικά µε τα διεθνή µέσα, όπως αναφέραμε και σε άλλο σηµείο, λειτουργεί 

το Ψοἶσος οξ Απιοιίσα”., το κυβερνητικό διεθνές ραδιόφῶνο που εκπέµπει σε δεκάδες 

διαφορετικές γλώσσες και έχει ενενήντα εκατομμύρια ακροατές παγκοσµίῶς, το 

παγκόσμιο δορυφορικό κανάλι ΝΟΕΙΡΝΕΗΤ, που παρουσιάζει τις Αμερικανικές 
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προοπτικές στα εσωτερικά και διεθνή ζητήματα, εξηγεί τις πολιτικές τῶν ΗΠΑ και 

μεταδίδει εικόνες της Αμερικανικής ζωής, κουλτούρας, επιστημονικής προόδου κ.λ.π. 

Ἐκτός από το προαναφερθέν ραδιόφωνο, υπάρχουν επίσης, το Εαάΐο ΜατΗ που μαζί 

με το ΤΝ Ματ εκπέμπουν στην Κούβα, το Ἐαάΐο Το Ειτορε/Εαάίο Τάδετίγ που 

μεταδίδει στην πρώην ΕΣΣΛ και την Κεντρική Ευρώπη στα υπό πολιτική καὶ 

οικονομική μετάβαση κράτη της περιοχής, το Εαάῑο Εῑεθ Αδία που μεταδίδει σε επτά 

γλώσσες και απευθύνεται σε Ασιάτες χρήστες που δεν διαθέτουν ελεύθερη και ευρεία 

πρόσβαση στα ΜΜΗ:. Τέλος, το Ἐαάῑο ςαν/α.. που μεταδίδει στα Αραβικά στην 

περιοχή της Μέσης Ανατολής (5αννα᾽ σηµαίνει ἐμαζῦ στα Αραβικά - (οσείπετ 1Π 

σσ Απρίο; Το ραδιόφωνο αὐτὸ, αποτεχοῖ υπηρεσία -τον Αμερικανικών -Αιοῤνόν»»--- 

Ἐκπομπών, διοικείται Καὶ χρηματοδοτείται από το ΒΒ( (Βτοαάσαςίηα Ῥοατά οἳ 

Οονειποις). Μία από τις βασικές αρχές λειτουργίας του σταθμού αυτού είναι ότι τα 

μακροπρόθεσμα συμφέροντα των ΗΠΑ. εξυπηρετούνται καλύτερα με την άμεση 

επικοινῶνία στα Αραβικά µε τους λαούς της Μέσης Ανατολής. 

Το Γραφείο Ῥηφιακής Διπλωματίας του Αμερικανικού Ὑπουργείου Εξωτερικών 

υποστήριξε την έρευνα της Αμερικανικής Συμβουλευτικής Επιτροπής για θέµατα 

Ανοιχτής Διπλωματίας για την εξέταση τριών καϊνοτόµων διπλωματικών τακτικών 

που φιλοδοξούν να εµπλουτίσουν και να επεκτείνουν την επιρροή του Υπουργείου. 

Αυτές οι τρεις αντιλήψεις, οἱ οποίες χρησιμοποιούν νέα Μέσα και προσαρμόζονται 

σε συνθήκες περιορισμένων πηγών είναι: 

4» Τα Σηµεία Αμερικανικής Παρουσίας - Απιοζιοση ΡΓ656Π0ε Ῥοςί5, τα οποία 

χρησιμοποιούν έναν µόνο Αμερικανό υπάλληλο σε µια σηµαντική περιοχή για 

την προώθηση των στόχων του εμπορίου και της Ανοιχτής Διπλωματίας. 

Τα Σηµεία Αμερικανικής Παρουσίας (ΑΡΡ) λειτουργούν γύρω από τον αυτόν 

τον μοναδικό υπάλληλο εξωτερικών υπηρεσιών που είναι διορισμένος σε µια 

µεγάλη πόλη ἡή µια σηµαντική περιοχή, όπως προαναφέρθηκε. Αυτό το 

κομμάτι της Νέας Διπλωματίας χρειάζεται σημαντικές εξαγῶγές πηγών και 

αφοσίώση. Η ιδέα γεννήθηκε το 1997 από έναν πρώην Αμερικανό πρέσβη 

στην Γαλλία, τον Εεῆὶχ Κομαίγη για τους σκοπούς τῆς διαχείρισης προξενικών 

  

16 πΗρ://ν νυν) νοα.σου/ 

 βαάῑο 5αννα, Πἰίρ://ΑΝΝ.ΓΔ4ἱο58ΥΨΔ.ΟΟΙ1 
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υπηρεσιών και την προώθηση του Αμερικανικού εμπορίου καὶ της ανοιχτής 

διπλωματίας. Αυτή τα στιγµή υπάρχουν πέντε τέτοια Σηµεία στην Γαλλία 

(στις πόλεις ΒοτάραυΣ, 1416, Τ9οµ, Εεηπος, και Του]οιιςθ), ένα στην Τουρκία 

(στη Σμύρνη) και ένα στον Καναδά (στην πόλη Ὑηπίρερ). Με αυτό τον 

τρόπο επιδιώκεται η εκπροσώπηση της Αμερικανικής φωνής στο 

εξωτερικό. 

.. Οι Αμερικανικές Γωνίες - ΑπιογίσΏη ΟΟΥΠοΙ5, οἱ οποίες παρέχουν 

υπηρεσίες ανοιχτής διπλωματίας, δίχως να διαθέτουν Αμερικανικό 

προσωπικό. Μεταςύ άλλων δταθέτσον “βιβλιοθήκη---Φόρθυομ συζητήσεων 

πρόσβαση στο Διαδίκτυο για τον τοπικό πληθυσμό της χώρας φιλοξενίας. 

Υποστηρίζονται από την τοπική ή εθνική κυβέρνηση της χώρας η οποία 

διαθέτει τις κτιριακές εγκαταστάσεις και το προσωπικό (οπότε δεν τίθεται καὶ 

θέµα ασφάλειας Αμερικανών υπηκόων - υπαλλήλων), αλλά η Αμερικανική 

κυβέρνηση χρηματοδοτεί τον εξοπλισμό και τα υλικά που χρησιμοποιούνται. 

Η εύκολη δηµόσια πρόσβαση επιτυγχάνεται µε την χρήση τοπικών φορέων, 

όπως είναι οι βιβλιοθήκες, τα πανεπιστήμια, τα Εμπορικά Επιμελητήρια για 

την φιλοξενία των Γωνιών αυτών. Παράλληλα µε τα κέντρα πρόσβασης στο 

Διαδίκτυο λειτουργούν και κέντρα εκπαίδευσης, όπως για παράδειγµα στο 

Οπεἰγαυίπςκ της Ρωσίας. Τα. κόντρα επίσης, χρησιμοποιούνται καὶ ὣς 

πλατφόρμες που παρέχουν φόρουμ για Αμερικανούς ομιλητές, προγράµµατα 

εκπαιδευτικής συµβουλευτικῆς καν άλλα εκμάθησης Αγγλικών. Είναι 

ιδιαίτερα γνὠστά ὡς µέρη που συγκεντρώνουν ανθρώπινο υλικό που επιθυμεί 

να. συμμετάσχει στα Προγράμματα Ανταλλαγής της Αμερικανικής 

κυβέρνησης. Οι Αμερικανικές Γωνίες στην Ῥωσία έχουν εξελιχθεί σε µη 

κερδοσκοπικό οργανισμό και διεκδικούν ιδιωτικής χρηµατοδότησης για την 

επέκταση της εμβέλειας τους και την υλοποίηση τῶν στόχῶν τους. 

4. Τα Εικονικά Προξενεία - Υἱγίαλ! Οοπκα]αίο», τα οποία χρησιμοποιούν την 

δύναμη του Διαδικτύου για να επικοινωνήσουν µε τοπικά ακροατήρια καὶ 

Αμερικανούς, και μπορούν να χειριστούν µέχρι καὶ πενήντα τις εκατό του 

φυσικού φόρτου εργασίας τῶν προξενείων με λιγότερους πόρους και σε 

λιγότερο χρόνο. ο εμπνευστής του προγράµµατος αυτού, ο Τοπι ΝΙΡΙοοΚ -- 

πρώην Γενικός στο Αμερικανικό Προξενείο του ΥεκαϊεπίπΌαις της Ρωσίας 
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στόχευε στην διοχέτευση συναφών καν ευαίσθητων χρονικά πληροφοριών 

σε ακροατήρια σε κύριες πόλεις και απομακρυσμένες περιοχές όπου οἱ 

ΗΠΑ δεν είχαν φυσική παρουσία. Το Ἐικονικό Προξενείο προσφέρει 

πληροφορίες στα Αγγλικά που µπορούν να βοηθήσουν Αμερικανούς 

επιχειρηματίες να κατανοήσουν την περιοχή για εμπορικούς σκοπούς. Επίσης, 

παρέχει τις δυνατότητες για πραγματοποίηση συνδέσμων, συμμαχιών και 

συνεργασιών μεταξύ Αμερικανών καὶ πολιτών της χώρας φιλοξενίας, 

δημιουργώντας κατά αυτόν τον τρόπο άµεση διπλωματία. Το Εικονικό 

Προξενείο εἶναι το. πιο εύκαμπτο και εὔστροφο εργαλείο της 

προαναφερθείσας νέας διπλωµατίας- -το- επείσημα είναι- πρωεαρχακά. 

εὐχρηστο στις χώρες εκείνες που διαθέτουν σηµαντική πρόσβαση στο 

Διαδίκτυο και βασική γνώση χρήσης τῶν ηλεκτρονικών υπολογιστών καὶ 

πλοήγησης στο Διαδίκτυο. 

Στον σύγχρονο κόσµο, ένα εύρος σημαντικών ξένων πολιτών -- δημοσιογράφοι, 

φοιτητές, επιχειρηματίες -- διαμορφώνει τις σχέσεις μεταξύ τῶν εθνών µέσω της 

επιρροής του στην κοινή γνώµη. Παράλληλα, µε όλο και αυξανόµενους αριθμούς, 

όπου και να βρισκόµαστο ή να κατοικούµε, αποκτούµε πληροφορίες µέσω του 

Διαδικτύου, τῆς τηλεόρασης και άλλων Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας. Οι πολίτες σε 

όλες τις χώρες δεν εἶναι πλέον αναγκασμένοι να βασίζονται στις εθνικός κυβερνήσεις 

για. πληροφορίες. Τις δυνατότητες που διαγράφει το νέο αυτό περιβάλλον 

προσπαθούν να εκμεταλλευθούν στο έπακρο οἱ ιθύνοντες τῆς Αμερικανικής ηγεσίας 

με στόχο τον επηρεασµό και την ενημέρῶση ξένων ακροατηρίων στους χώρους 

εργασίας, εκπαίδευσης και διαµονής τους. Μέσω της χρήσης τῶν νέων τεχνολογιών 

και της ενσωμάτῶσης τους σε καινοτόμα µέσα άσκησης επιρροής οι ΗΠΑ 

ευελπιστούν να διευρύνουν τα πλαίσια καὶ τα όρια της Διπλωματίας τους, 

Ο πρώην Πρόεδρος των ΗΠΑ ΟἨπίοι µέσω προεδρικής οδηγίας καθιέρώσε τη 

Κεντρική Οµάδα Διεθνούς Ανοιχτής Πληροφορίας για την εφαρµογή πιο 

προσεχτικής καὶ αναπτυγµένης διεθνούς στρατηγικής στον τοµέα αυτό. Ἡ ομάδα 

αυτή αποτελείται από υπαλλήλους των (ΙΑ, ΕΒΙ, και των Υπουργείων Εξωτερικών, 

Εμπορίου, Δικαιοσύνης, Αμύνης, Οικονοµικών και η αποστολή της είναι η 

αντιμετώπιση της εχθρικής προπαγάνδας για την πρόληψη και τον µετριασµό 

κρίσεων και την επιρροή ξένων ακροατηρίων µε τρόπους που συνάδουν µε την 
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επίτευξη των σκοπών της Αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής. Σύμφωνα µε αυτή την 

οδηγία η ομάδα θα ελέγχει όλες της διεθνείς στρατιωτικές πληροφορίες για να 

επηρεάζει τα συναισθήµατα, τα Κίνητρα, την λογική και την συμπεριφορά ξένων 

κυβερνήσεων, οργανισμών, οµάδων καὶ ατόμων. Σύμφωνα με τον πρώην Ἡρόεδρο ο 

σκοπός του όλου εγχειρήματος είναι η αύξηση της Αμερικανικής ασφάλειας, η 

ενδυνάµῶση της Αμερικανικής οικονοµικής ευφορίας και η προαγωγή της 

δημοκρατίας στο εξωτερικό. 

σ 

Αυτός ο φορέας φαίνεται να απορροφᾶ πολλές από τις δραστηριότητες καὶ τὰ πεδία 

  ενδιαφόροντος του Ὁ 

παραμερίστηκε Ιδιαίτερα. Οι επικριτές του τονίζουν τον κίνδυνο που ενόχουν η χρήση 

απὀ τους Αμερικανούς στα πλαίσια της νέας διπλωματίας τῶν ψυχολογικών καὶ 

άλλων μεθόδων εις βάρος τῶν ξένων αλλά και του Αμερικανικού ακροατηρίου. Οι 

υποστηρικτές πάλι αυτής της διπλωματίας καὶ του ον λόγω φορέα, θέτουν το εξής 

δίλημμα. Αν πρέπει να διαλέξουµε µεταξύ δύο τρόπων διεξαγωγής και διαχείρισης 

µιας κρίσης καὶ ενός πολέμου, η ανοιχτή διπλωματία είναι σαφώς προτιμότερη από 

την χρήση όπλων. Όπως Ἡ πρώην υφυπουργός Εξωτερικών για θέµατα Ανοιχτής 

Διπλωματίας δήλῶσε στο ΟΝΝ ἹΜοηάνίον: Αυτή είναι µια ευκαιρία για εµάς να 

συνδέσουµε τα εργαλεία της παραδοσιακής διπλωματίας µε αυτά της ανοιχτής 

διπλωματίας και να μιλήσουμε στα ξένα ακροατήρια αναφορικά µε την Αμερικανική 

εξωτερική πολιτική και την δημοκρατία µε νέους τρόπους προσαρµοσµένους στον 

σύγχρονο καλῶὠδιωμένο κόσμο’. 
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}. Οι προσπάθειες Π. ολιτιστικής 4ιπλώωματίας τής Αμερικανικής κυβέρνησης. 

Γενικές Αρχές. 

  

Παρατηρώντας την δράση τῶν κυβερνήσεων των ΗΠΑ τα τελευταία τουλάχιστον 

χρόνια μπορούμε να παρατηρήσουμε και να εξάγουµε τα εξής σηµαντικά 

συμπεράσματα αναφορικά µε τις απόπειρες πολιτιστικής διπλωματίας. Πρώτον, Ώ 

χρηματοδότηση και το ενδιαφέρον της επίσημης ηγεσίας για την ανάπτυξη και 

προώθηση συναφών προγραμμµάτῶν εντείνεται ιδιαίτερα σε περιόδους εξωτερικών 

απειλών και κρίσεων. Για παράνειγµα η ναξιστική-σπευκή-έδωσετην πρώτη ώθηση 

για την ενασχόληση με τέτοιου είδους προγράµµατα στην λατινική Αμερική και 

αργότερα η. σοβιετική απειλή κατά την διάρκεια του Ψυχρού πολόμου είχε ὡς 

αποτέλεσµα την ένταση των δραστη ριοτήτων πολιτιστικής διπλωματίας. 

Οι προκλήσεις στην όλη διαδικασία είναι ακόµα περισσότερες καὶ πιο πολύπλοκες 

στις µόρες µας καθώς δεν ζούμε σε έναν διπολικό κόσµο δύο αντίπαλων 

στρατοπέδων, αλλά υπάρχουν πολλά κέντρα διεθνούς δύναμης καὶ επιρροής. 

Παράλληλα, τα φαινόμενα της παγκοσμιοποίησης και της ταχύτατα αυξανόμενης 

τεχνολογικής αλλαγής διαγράφουν νέες συνθήκες για την διπλωματία. 

Ἡ νέα απειλή για την Αμερικανική ασφάλεια από την διεθνή τρομοκρατία που τέθηκε 

µετά το χτύπημα στις 11 Σεπτεµβρίου του 2001, ενδέχεται να έχει βαθιές συνέπειες 

αναφορικά µε την φύση καὶ την κατεύθυνση της Αμερικανικής πολιτιστικής 

διπλωματίας. Ἡ μακρά διαμάχη µε την πρώην Σοβιετική Ένωση καθόρισε την 

Αμερικανική πολιτική σε αυτό τον τοµέα για περισσότερο από σαράντα χρόνια. Νέες 

ανησυχίες σχετικά µε την παγκόσμια τρομοκρατία δύναται να διαμορφώσουν την 

διπλωματία της εποχής µας. Μπορεί μάλιστα, να αποτελέσουν τους πρωταρχικούς 

παράγοντες διαμόρφωσης της Αμερικανικής πολιτιστικής διπλωματίας τῶν αρχών 

του 219) αιώνα. Ένα από τα ζητήματα στα οποία θα δοθεί προτεραιότητα είναι η 

οικοδόμηση πολιτισμικής κατανόησης στην Μέση Ανατολή, και πιο συγκεκριµένα 

στο μεταπολεμικό Ιράκ και το Αφγανιστάν. 
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Στον Αμερικανικό κόσµο της πολιτιστικής διπλωματίας συχνά η γραμμή που 

χωρίζει την προπαγανδιστική πλευρά των µονύδροµῶών προγραμμάτων 

πληροφορίας των ΗΠΑ και την πολιτιστική διπλωματία που δίνει έμφαση στην 

αμφίδρομη οικοδόμηση πολιτισμικής κατανόησης, υπήρξε ιδιαίτερα λεπτή µε 

ότι αυτό συνεπάγεται. Και οι δύο πλευρές της Αμερικανικής πολιτιστικής 

διπλωματίας υφίστανται εδώ και εβδομήντα σχεδόν χρόνια καὶ κατά καιρούς υπήρξε 

ένταση μεταξύ των υποστηρικτών των δύο τύπῶν προγραμµάτῶν. Μολαταύτα, και οἱ 

δύο αυτοί τύποι πολιτιστικής διπλωματίας είναι πιθανόν να συνεχιστούν. 

Επιπρόσθετα, το νέο γραφείο του Λευκού Οίκου για τις Παγκόσμιες Επικοινωνίες 

εἶναι σχεδιασμένο να συμβουλαυει για-τις στρατητικές-κατευθόνσεις -κοι- {ο θόµατα 

που οι κυβερνητικοί φορείς χρησιμοποιούν για να επικοινωνήσουν µε άλλα έθνη. 

Ένα άλλο στοιχείο που γίνεται αντιληπτό είναι ότι η διαμόρφώση της εξωτερικής 

πολιτικής και η αντίστοιχη της εσωτερικής είναι αδιάσπαστα συνδεδεμένες. Ἡ 

δηµιουργία του Εθνικού Κληροδοτήµατος για τις Τέχνες και το Εθνικό Κληροδότημα 

για τις Ανθρωπιστικές Σπουδές ήταν σηµαντικά επηρεασμένες απὀ τα ενδιαφέροντα 

της εξωτερικής πολιτικῆς. 

Τα προγράµµατα της πολιτιστικής διπλωματίας είναι συχνά πιο ισχυρά αν 

διαθέτουν µια σταθερή θεσμική βάση, είναι εδραιώµένα νομοθετικά και όταν έχουν 

υποστήριξη απὀ τις υψηλές θέσεις τῆς ομοσπονδιακής κυβόρνησης, Για παράδειγµα, 

ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στα προγράµµατα πολιτιστικών ανταλλαγών αλλά και σε 

αυτά των τεχνολογιών της πληροφορίας κατά την προεδρία του Τεᾶραη. Τα 

προγράµµατα πολιτιστικής διπλωματίας έτυχαν ἕντονης υποστήριξης κατά την 

διάρκεια της προεδρίας τῶν ΕἰςΕΠΙΙΟΝΕΙ και αργότερα του ΟπίοἨ. 

Τα προγράµµατα πολιτιστικής διπλωματίας μπορούν επίσης να ευνοηθούν από την 

δηµιουργία ενός πολιτικού θεσμού που ενδιαφέρεται για αυτά, για παράδειγµα Ώ 

προώθηση του Προγράμματος Υποτροφιών ΕαϊσηρΠί καὶ άλλα στοιχεία του 

Αμερικανικού ακαδημαϊκού καὶ πολιτιστικού κόσμου ιδίως κατά την ψυχροπολεμική 

περίοδο. 

Υπήρξαν εποχές που τα προγράµµατα πολατιστικής διπλωματίας στις ΗΠΙΑ γνώρισαν 

σημαντικές περικοπές, εποχές που γνώρισαν µεγάλη ανάπτυξη και επιτάχυνση, ὁπῶς 
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και εποχές στις οποίες δέχτηκαν δριμύτατες επιθέσεις. Παρά τις όποιες δυσκολίες και 

τα εμπόδια έχουν καταφέρει να επιβιώσουν και να αποτελούν ένα μόνιμο στοιχείο της 

Αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής. 

Τέλος, ορισμένοι από τους ουσιαστικούς στόχους της πολιτιστικής διπλωματίας 

φαίνεται να είναι όπως η εκτίμηση τῶν τεχνών. Δεν είναι εύκολο να μετρηθούν. Αυτό 

είναι φανερό κυρίως στο κομμάτι εκείνο της Αμερικανικής πολιτιστικής διπλωματίας 

που ασχολείται µε την υιοθέτηση και προαγωγή κοινής και πολιτισμικής κατανόησης. 

Πάντα θα υπάρχουν διαφωνίες σχετικά µε το πόσο σηµαντικά εἶναι αυτά τα 

προγράµµατα και ποῖες επιπτώσεις έχουν στον κοσµθ- 
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Ενότητα ΠΠΙ 

|. Παγκόσμιες αλλαγές που επηρεάζουν την Ανοιχτή Διπλωματία 

  

Ἡ άσκηση ανοιχτής διπλωματίας από τους επαγγελματίες συμπεριλαμβανομένων και 

των πρεσβευτών έχει αλλάξει συνταρακτικά µε την εξάπλῶση τῶν τεχνολογιών της 

επικοινωνίας και την εξίσου αξιοθαύμαστη αύξηση καὶ ανάπτυξη στην παγκόσμια 

κινητικότητα. Μερικές δεκαετίες πριν, για παράδειγµα, οµάδες υπαλλήλων τῶν ξένων 

υπηρεσιών τῶν ΗΠΑ ταξίδευαν οδικώς σε απομακρυσμένες περιοχές της λατινικής 

Αμερικής για να προβάλουν ταινίες σε απομονωμένους θεατές. Εκείνος ο κόσμος 

σήµερα φαίνεται απίστευτα απόµακρος και κανείς δεν θα μπορούσε να φανταστεί την 

αντίθεση µε το σημερινό παγκόσμιο περιβάλλον. 

Κατά πρώτον καὶ ἴσῶς κυρίως, ο αριθµός Και οἳ προσχωρήσεις τῶν δρώντων στην 

ανοιχτή διπλωματία έχεν ανθίσει. Οι κυβερνήσεις πλέον δεν είναι οι μόνοι παράγοντες 

στην παγκόσμια σκηνή της ανοιχτής διπλωματίας. Μη κυβερνητικοί οργανισμοί 

(ΜΚο-νσος) και όλο και πιο συχνά άτοµα αναζητούν και κυνηγούν τους στόχους 

τους σε δημόσια φόρα ανά τον κόσµο, συνήθως µε επιδεξιότητα και επιτυχία. Ακόμα 

και µεταξύ κυβερνήσεων οι επίσημοι φορείς δεν είναι οἱ μόνοι που ασχολούνται µε 

θέµατα ανοιχτής διπλωματίας. Πολλοί παρατηρητές έχουν σημειώσει την σπειροειδή 

αύξηση σε αριθµό τῶν τοπικών κρατικών και ομοσπονδιακών πρακτορείων που 

διευθύνουν διεθνείς δραστηριότητες και έχουν συχνά παρουσία στο εξωτερικό. 

Ὑπάρχουν τρεις βασικοί μετασχηματισμοί τους οποίους υφίσταται το κράτος 

αναφορικά µε τους πρωταρχικούς του ρόλους, δηλαδή την προστασία τῶν πολιτών 

από εξωτερικούς κινδύνους, την εκπροσώπηση στην πολιτική κοινότητα και την 

παραγωγή ευημερίας. Κάθε ρόλος αλλάζει: 

4. Στην ασφάλεια, η διεθνής τάξη όχει μετακινηθεί από την ασφάλεια τῶν 

κρατών στην ασφάλεια τῶν λαών. Οι σύγχρονες απειλές δεν έχουν να 

κάνουν τόσο µε τις διακρατικές αντιπαραθέσεις μεταξύ συγκρουόμενῶν 

δυνάµεων, αλλά µε υπερεθνικές προκλήσεις της καθημερινής ασφάλειας, 

  

48 γήρβιενις 1. 5. Ῥοννοί 5ΗΗΙ’, Γοτοίρη ΑΠαΐϊς, ΜΨοίμπιε 76, Νο 1, /απμαγ -- Εεῦτιατγ 1907, σελ. 50-6 
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όπως είναι το διεθνές έγκλημα, η ρύπανση, οἱ λιμοί, καὶ άλλα φαινόμενα που 

απαιτούν πολυµερείς λύσεις. 

4, Στην πολιτική, η κρατική κυριαρχία δέχεται προκλήσεις από την δύναμη 

των πολιτών. Παντού οι κυβερνήσεις όλο και περισσότερο καλούνται να 

αντιδράσουν καν να προσαρμοστούν στην παγκόσμια εξάπλωση της 

δημοκρατίας και την άνοδο πολιτών που διεκδικούν και όχουν προοπτικές 

οργάνῶσης εκτός τῶν συνόρων. 

ᾱ, Στην οικονομία, ο πλούτος δημιουργείται λιγότερο από φυσικά κεφάλαια 

και πόρους, περισσότερο δε από τις συνεισφορές της γνώσης καὶ τῶν 

δεξιοτήτων. Στη σηµερινη-εποχῃ; ον ονεκν τρῄσεις-χτίζθυον-εην δύναμη-τους 

όντας ανοιχτές και ευάλωτες στοὺς πελάτες καὶ εργαζόμενους τους. 

Ἡ τεχνολογία τῶν επικοινωνιών έχει επίσης αλλάξει, πολλαπλασιάζοντας και διαρκώς 

επεκτείνοντας την ἐκτασή της. Οι παίκτες έχουν αλλάξει, είναι περισσότεροι σε 

αριθµό µε µεγαλύτερη κινητικότητα και ιδιαίτερη επιδεξιότητα. Τα µέσα έχουν 

αλλάξει µε πολλαπλά κανάλια και κατατμησμµένα ακροατήρια. Δεν είναι έτσι 

διόλου εκπληκτικό ότι οἱ προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οἱ κυβερνητικοί 

επαγγελματίες της ανοιχτής διπλωματίας έχουν επίσης, αλλάξει. 

Στον σύγχρονο πολύπλευρο κόσµο το να είσαι ισχυρός δεν είναι συχνά αρκετό. Η 

στρατιωτική δύναμη έχει λγη σημασία στην αντιμετώπιση τῶν διασυνοριακών 

απειλών εάν δεν µπορείς να συνεργαστείς µε άλλα κράτη. Επομένως, τα κράτη πρέπει 

να βασίζονται στην δύναμη της έλξης παρά στην δύναμη του εξαναγκασμού, στην 

επικοινωνία τους µε άλλα κράτη. Με την εξάπλωση της δημοκρατίας, η ικανότητα 

µιας κυβέρνησης να υπερισχύσει έναντι µιας άλλης, θα εξαρτάται εν µέρει στο πῶς 

αυτές γίνονται αντιληπτές απὀ τους πληθυσμούς που υπηρετούν. Στα πλαίσια αυτής 

της παγκόσμιας µάχης για επιρροή, η διεθνής φήμη µιας χώρας είναι ένα από τα 

σηµαντικά της κεφάλαια, προσόντα. Όν αξίες, οι πολιτικοί θεσμοί, η 

δημιουργικότητα, τα ΜΜΕ, και ο τρόπος ζωής σε µια χώρα, μπορούν να όχουν 

θετική συμβολή στην πραγματοποίηση των στόχῶν της εξωτερικής της πολιτικής. 
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ἡ. Αποστολή και πρόκληση για την Διπλωματία 

  

Καθώς ο κόσμος αλλάζει, ο τρόπος που οι χώρες διεξάγουν τις μεταξύ τους σχέσεις 

στην αναδυόµενη Κοινωνία της Πληροφορίας αλλάζει, επίσης. Ο πλανήτης µας έχει 

μετατραπεί σε γιγαντιαίο χῶριό στο οποίο η απόσταση δεν μετριέται πλέον µε 

χιλιόμετρα αλλά µε την ταχύτητα Ῥαπάνήάδι οαραοΙ(ν. Ο αριθµός τῶν ανθρώπων που 

θα χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο µέχρι το 2005 αναμένεται να φτάσει τα 350 

εκατομμύρια. 

Η παγκοσμιοποίηση εἶναι µη αναστρέψιμη. Όπως τονίσθηκε και νωρίτερα, εδώ και 

δεκαστίες έχει γίνει φανερό ότι οἱ δυνάμεις τις παγκοσμιοποίησης θα οδηγήσουν σε 

µια κατάσταση όπου τα έθνη γίνονται όλο και πιο πολύ οικονομικά συνδεδεμένα. Ο 

ρόλος τῶν διπλωματών κάθε έθνους πρόκειται να αλλάξει απὀ την παραδοσιακή 

διπλωματία τῶν διεθνών πολιτικών προς την κατεύθυνση της διπλωματίας κρατών, 

διεθνών θεσμών, µη κυβερνητικών οργανισμών και άλλων διεθνών δρώντῶν. 

Η διπλωματία είναι η τέχνη της προώθησης τῶν εθνικών συ µφερόντων µέσώ μόνιμων 

διμερών και πολυμερών διαπραγματεύσεων και µία συνεχή ανταλλαγή πληροφοριών 

μεταξύ εθνών και λαών, Ο στόχος της είναι η µεταβολή στάσεων καὶ συμπεριφορών 

για την προαγωγή τῆς συνεργασίας. Είναι η άσκηση της διακριτικής πειθούς. 

Σε αντίθεση µε ορισμένες απαισιόδοξες απόψεις, στον σημερινό κόσµο της 

πληροφορίας, η. διπλωματία έχει κάθε δυνατότητα να κάνει τον πολιτικό καὶ 

επαγγελματικό της ρόλο πιο έντονο. Είμαστε μάρτυρες αυτού που αποκαλείται ὡς 

ἑανοιχτή διπλωματία’, η οποία χαρακτηρίζεται από την στενή συσχέτιση κρατικής και 

µη κυβερνητικής διπλωματίας. Αυτή νέα διπλωματία αναλαμβάνει περισσότερη 

σπουδαιότητα καθώς η επανάσταση της πληροφορίας προάγει εξελίξεις δίχως 

προηγούμενο και προσφέρει νέες ευέλικτες δυνατότητες για διασυνδέσεις διαφόρων 

οντοτήτων του σύγχρονου κόσμου, όπως είναι οι επιχειρήσεις, οἱ δρώντες της 

κοινωνίας τῶν πολιτών και τα ΜΜΕ. 
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Ενότητα ἵν 

1. Τάσεις στα ΜΜΕ. 

  

Δύο αντιθετικές και συνάµα ιδιάζουσες τάσεις κυριαρχούν στα παγκόσμια µέσα καὶ 

την επικοινωνία. Από την µία, η ταχύτατη επιχειρησιακή συγκέντρῶση και 

εμπορευµατοποίηση τῶν βιομηχανιών τῶν µέσων. Παράδειγμα αυτής της τάσης 

υπήρξε το 1995, η συγχώνευση της ΓΙ5η6Υ με την θαρίίαϊ ΟἸάος/ΑΒΟ”’, της Τίτο 

Ἀ/αϊποί µα την Τατποί Βιοδάσασίπρ,, όπως επίσης η εξαγορά του (Β»5 από την 

Ἀ/οςάπρπουςε. Ἡ προαναφερθείσα τάση οδηγεί σταδιακά στην συγκέντραωση-της 

παγκόσμιας επικοινωνίας σε πέντε δέκα Κολοσσούς διαχείρισης τῶν μέσων". ο 

θεωρητικός ΗΠαῦομπας”; εξέφρασε µεταξύ άλλων την άποψη πῶς το φαινόμενο αυτό 

προκαλεί µια έντονη πρόκληση στην Κοινωνική ικανότητα να παράγει µια 

δημοκρατική πολιτική κουλτούρα και µια δημόσια σφαίρα. Για τους περισσότερους, 

ἴσως, θεωρητικούς της πολιτικής δημοκρατίας, Ἡ συγκέντρὠση µέσων καὶ 

επικοινωνίας σε λάγους κυρίαρχους και ὣς ένα βαθµό ανεξέλεγκτους ιδιοκτήτες, 

αποτελεί καταστροφή. Το εντεινόµενο φαινόμενο τῆς διεθνοποίησης της παραγωγής 

και του κεφαλαίου στο χώρο των ΜΜΕ. ενισχύεται από το πρωτοφανές κύμα 

συγχώὠνεύσεων και εξαγορών, όπως καὶ από την εμφάνιση καὶ ανάπτυξη των νέων 

µέσων, τῶν Ἠηλεκτρονικών µέσων (νἰάροίεχί, Ιπίοιπαί, πιι]Ηπιθάία, ψηφιακή 

τεχνολογία, οπτικές ίνες, Ι5ΗΝ, δορυφορικές επικοινωνίες, δορυφορική τηλεόραση 

κ.α.) καὶ την σύγκλιση τῶν τηλεπικοινωνιών µε την πληροφορική: ὃ, 

Από την άλλη, όμως, οἱ νόες αυτές τεχνολογίες δημιουργούν ένα νέο πλαίσιο 

ελέγχου των επικοινωνιών και της πληροφόρησης. Αποτελούμε μάρτυρες ενός 

νέου τεχνο-οικονομικού παραδείγματος, ίσως πιο συγκλονιστικού καὶ απὀ την 

εφεύρεση της τυπογραφίας από τον Γουτεμβέργιο, που χαρακτηρίζεται απὀ την 

ἐπληροφοριακή έκρηξη᾽ και τις συνθήκες παγκοσμιοποίησης”'. Στην κοινωνία της 

  

4 Λέανδρος Ν. “Πολιτική Οικονομία των Μέσων’, Καστανιώτης, Αθήνα, 2000, σελ. 48 

50 Λέανδρος Ν. “Πολιτική Οικονομία τῶν Μέσων’, Καστανιώτης, Αθήνα, 2000, σελ. 46 

5Η ΠοΟΠοςποΥ Κ. “Κο Μεάία, Ῥοοί ΩδπιοσίάογΥ: Οομιπιυπὶσδίοι Ρο]ίςς ἵπ Ὠπδίους Τήπιςς”, 

Ὀπίνοιςίιγ οἳ ΠΗποίς Ῥτος5, Ὀτοαπα απά Οµήσ8Ρο, 1990 

52 Ἠηρειπιας 1. «Το Φμοίυταὶ Τταηςβοπιαίίοα οἱ ἴο Ῥυδ]ίο 5ρίιεια. Απ ΙπαιίτΥ Ἱπίο α «Φί6βοΙΥ ο{ 8 

Βουιρεοίς Φοοἱθίγ’, Ρο[ίου Ρτ655. Οαπιυτίάρε, 1989 

3 Λέανδρος Ν. “Πολιτική Οικονομία των Μέσων’, Καστανιώτης, Αθήνα, 2000, σελ. 104 

3 Λέανδρος Ν. “Πολιτική Οικονομία τῶν Μέσων’, Καστανιώτης, Αθήνα, 2000, σελ. 147 

  
 



πληροφορίας που διαμορφώνεται, η γνώση καὶ η χρήση αυτής αναδεικνύονται σε 

παράγοντες ισχύς και πλούτου για τα έθνη” και όχι µόνο. Ο λεγόμενος 

κυβερνοχώρος (ογΏειεραςς), σύμφῶνα µε αρκετούς μελετητές εγκαινιάζει µια ᾿εποχή 

επικοινωνίας τῶν πολλών µε τους πολλούςος και η φύση τῆς ἴδιας της τεχνολογίας 

έχει αποκαλύψει ένα χώρο πιο μεγάλης δημοκρατικής πιθανότητας: 7. Εξαιτίας αυτού 

του εκδημοκρατισμού της τεχνολογίας, ὁπῶς ο Τβοπιας Ἐπεάπιαϐ, αναφέρει στο 

βιβλίο του ΄ΤΠε Ίοχας απά {Πε οἶίνε μεροὃ, η. διάχυση της πληροφορίας στις 

κοινωνίες, είτε είναι δημοκρατικές εἶτε είναι αυταρχικές δημιουργεί περαιτέρῶ 

εμπόδια στις εκάστοτε κυβερνήσεις για τον έλεγχό της. Οι όποιες απόπειρες 

διαστρέβλωσης τῶν πληροφοριών έχουν "'άμεσο αντίετυπο-κατ- πχήττουν- την 

, , 5ο 
αξιοπιστία τῶν κυβερνήσεων. 

Το σηµαντικό χαρακτηριστικό της επανάστασης στην τεχνολογία τῆς πληροφορίας 

και του. Διαδικτύου είναι η ικανότητα της δραματικής µείώσης του κόστους 

παράλληλα µε την ταυτόχρονη αὔύξηση της ταχύτητας µε την οποία η πληροφορία 

µπορεί να διανεμηθεί, Ενώ η υψηλής ταχύτητας επικοινωνία ήταν από καιρό 

διαθέσιµη σε κυβερνήσεις καὶ υψηλούς επιχειρηματικούς κύκλους, πλέον δεν 

αποτελεί µόνο προνόμιο των λίγων αλλά επεκτείνεται σε πολλά τμήματα της 

κοινωνίας. 

Ο αιώνας της πληροφορίας είναι κάτι περισσότερο από την τεχνολογία διανομής τῆς 

βροχής τῶν πληροφοριών και δημιουργεί την ανάγκη για περισσότερες πληροφορίες 

στα άτοµα και τους οργανισμούς. Επιφέρει κοινωνικές, πολιτισμικός, ψυχολογικές 

και νομικές αλλαγές στον τρόπο που ζούμε, επικοινωνούµε, αλληλοσχετιζόµαστε και 

εργαζόµαστε. Δημιουργείται, ότσι, µέσα στο νέο περιβάλλον αλλαγής, ένα αίτημα 

επαναπροσδιορισμού για επιχειρήσεις, επαγγέλματα, επαγγελματίες. 

  

35 Λέανδρος Ν. “Πολιτική Οικονομία τῶν Μέσων’, Καστανιώτης, Αθήνα, 2000, σελ 150 

56 Κζαροι Μ. 'Βι]άϊπρ πε ορες τοβά’, ΜΑ: ΒιΙεοίτοπίς Ετοπίίοι Εουπάσίοη, Οαπιρηάρο, 1992 

5 Καροι Μ. “Βι]άΐηρ ἴπο οροἩ τοβά’, ΜΑ: Εἱεσοοπίο Ετοπίίοι ΕομηάθΗοῃ, Οαπιυτίάρο, 1992 

58 Ἠμοάπηα Τ. Τ,, “ΤΙ Ίεχις απά ειπε οἰίνε {19ο’, Εαϊτα, δίαυς5, Οίτουςσ, Νε Ὑοης, 2000 

59 ἠήοίιονις 1. 9. Ῥονο" 9Η’, Εοταίρη ΑΠαΐτς, Νοἰμπιθ 76. Νο 1, σελ. 50-66, ἠαηιαίγ -- ΕεύυτυατΥ 

1907 
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α. Πληροφοριακή τεχνολογία 

  

Έχει η ΜΙοτοδοίί εξωτερική πολιτική; Αυτή την ερώτηση απηύθυνε ο αρθρογράφος 

Τβοπιας Ἐπεάπιαπ στους Τίππος της Νέας Υόρκης µερικά χρόνια πριν καὶ κατέληξε µε 

την φράση η αμερικανική εξωτερική πολιτική θα διαμορφωθεί σε σηµαντικό βαθµό 

από αποφάσεις που λαμβάνονται στην Ουάσινγκτον -- Ρέντμοντ, Ουάσινγκτον”».. 

Γράφοντας στο Τοτοίδη ΑΠαΐϊς στο άρθρο Αμέρικα”, ο καθηγητής του Χάρβαρντ 

: οδερΏ γε Και ο υπουργός ὙΝΠμαπις Όνύοπς δηλώνουν ότι η πλεονεκτική θέση της 

Αμερικανική πληροφοριακής τεχνολογίας Ἠπορει να είνατ ένας ποκλαπλασιαστής 

ισχύος για την Αμερικανική διπλωματία... Λίγοι μπορούν να αμφισβητήσουν το 

γεγονός ότι η τεχνολογία αλλάζει την διπλωματία. Απούσας µιας συμφωνίας 

αναφορικά µε τη σημασία της αλλαγής, η πρόκληση είναι να πάµε πέρα από της 

συνδετικότητα και να περιγράψουμε τα µέσα µε τα οποία Ἡ τεχνολογία µπορεί να 

αλλάξει την διπλωματία. Είναι τα πάντα απλά πιο γρήγορα, αλλά κατά τα άλλα απλά 

τα ἴδια. Ἡ μήπως η λέξη ταχύτερος κατά παράγοντες του εκατό ή του χίλια ή 

περισσότερο συνιστούν ουσιαστική αλλαγή; 

Υπάρχουν δύο συμπληρωματικές τεχνολογίες που εξηγούν κυρίως τις αλλαγές που 

παρακολουθούμε ἡ τῶν οποίων είμαστε μάρτυρες: οἱ υπολογιστές και οἱ 

τηλεπικοινωνίες. Το 1965 ο Θοτάοπ Μοοις ο συνιδρυτής της ΙΝΤΕΙ. προέβλεψε ότι 

Ώ ισχύς τῶν υπολογιστών θα διπλασιαζόταν κάθε δεκαοχτώ µήνες. Ο Νόμος του 

Μοοτε έχει διατηρηθεί για περισσότερα από τριάντα χρόνια και θα συνεχίσει να ὠθεί 

προς τα κάτω τις τιµές των υπολογιστών για τουλάχιστον µία ακόµα δεκαετία. Οι 

σημερινοί προσωπικοί υπολογιστές που πωλούνται για λιγότερα από χίλια δολάρια, 

λειτουργούν δέκα φορές πιο γρήγορα από έναν ΙΒΜ υπολογιστή του 1970 που 

πωλούνταν για περίπου πέντε εκατομμύρια δολάρια. Μέχρι το 2010 οι τιμές θα 

κυμαίνονται σε λιγότερο από εκατό δολάρια. 

  

0 μῃῄσάπιαῃ Τ. 1,. “Εοτείρα Ροίίου 3.1”, Νεν/ Υ ου Τΐπιος, Οοΐοῦο: δ, 1923 

6] Νγο 1. 5. 1. δὲ Όννεης ΥΝ. Α. ἑΑπιστίσα”5 Ιπ{οιπιαίίοη Εάρε᾽, Εοτοίρη ΑΠΙΙ5, Ματοί/Αρη! 1996, σελ, 

20 
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Το κόστος τῶν τηλεπικοινωνιών δεν έχει μειωθεί τόσο δραματικά, παρόλο που η 

µείωση επισπεύδεται εξαιτίας τῶν οπτικών καλώδίων από ίνες, των δορυφόρών, τῆς 

ψηφιοποίησης και της απορύθµισης. 

Το 1915 ένα τρίλεπτο τηλεφώνημα από Νέα Υόρκη στο Σαν Φραντζίσκο, κόστιζε 

περισσότερο από είκοσι δολάρια που ισούνταν µε ενενήντα ώρες εργασίας για έναν 

μέσο µισθωτός.. Σήµερα, δύο λεπτά εργασίας πληρώνουν για το ίδιο τηλεφώνημα. 

Όταν τα κινητά εισήχθηκαν το 1984, η ΜΟΤΟΕΟΙΑ πουλούσε ένα εργαλείο για 

περισσότερο απὀ τέσσερις χιλιάδες δολάρια. Σήμερα τα κινητά δώρίζονται ὣς 

αντάλλαγµα για την υπογραφή ενός συμβολαίου κινητής τηλεφωνίας 

Όταν αυτές οἱ δύο τεχνολογίες, οἳ ηλεκτρονικοί υπολογιστές και οἱ τηλεπικοινωνίες 

συγκλίνονται για να αποτελέσουν δίκτυα σύνδεσης, οἱ δυνατότητες Ύια νέες 

εφαρμογές πολλαπλασιάζονται, Καμία δεν είναι τόσο εμφανή όσο το Λιαδίκτυο, του 

οποίου οι χρήστες ήδη πλησιάζουν τα εκατό εκατομμύρια σε αριθµό. Μέχρι το 2005 

αναμένεται πως ο αριθµός αυτός θα ξεπερνά τα επτακόσια εκατομμύρια”. Είναι 

δύσκολο να υπερβάλουμε, αλλά αδύνατο να κατανοήσουμε πόσο αυτό θα αλλάξει 

τον Κόσμο. 

Πίνακας 

Αριθµός χρηστών του διαδικτύου κατά το έτος 2002 

  

Παγκοσμίως. α 605. 6ο εκ 

Αφρική 1681 εκ. ἳ 

ΑσίοΕιρηνικός 18724 εκ. 
Ευρ ώπ ο τν τω 4 9ο. 9ι εκ. : 

[ Μέση Ανατολή ο 19 εκ. | 

οι 67 τες. | 

  

| Καναδάς!ΗΠΑ. 

Λαπνική, (39.35 εκ. 
Αμερική 

Πηγή Νμα μα 
      

  

  

62 (οχ ΥΝ. Μ. ἃτ Αἰπι Κ.. “Τίπιε ἸΜοΙ! δρεπί; ΤΠο ος ]ἱηίπρ Εθαί Οοσί οἳ Πἰνίης ἵπ Απιειίσα’, 1997 

Αππιαί Εεροτί οἱ (πε Βαἰίας Εεάεταί Εεσοινο Βαηπίς, σελ. 18 

63 σννν). παα.ἰ/στνευς Διάγραμμα ΠΙ 
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Διάγραμμα Π1 

Αριθµός Χρηστών του Διαδικτύου ανά συγκεκριµένα έτη 
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Πηγή Νια Πίά 

Συμπληρωματικά µε τις εξαπλωθείσες αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο που 

συνιστούν την παγκοσμιοποίηση. η τηλεϊατρική αποτελεί επανάσταση στις 

εφαρμογές της ιατρικής. Συγχρόνως, η εξ αποστάσεῶς µάθηση θα δώσει νέα ώθηση 

στην αύξηση της ένταξης στην ανώτερη εκπαίδευση. Από την άλλη, ακόµα και η ἴδια 

η φύση του πολέμου μετασχηματίζεται από τις νόες τεχνολογίες. Ἐπίσης, σύγκλιση 

της τηλεόρασης µε την τεχνολογία της πληροφορίας βρίσκεται καθοδόν καθώς οι 

αναµεταδότες ξεκινούν να εκπέμπουν Ψηφιακά σήματα. Η υπόσχεση τῶν νέων 

τεχνολογιών της πληροφορίας, όπως ο Εἴλποςς Οαίποιοςς γράφει στο «Τῃε ἀεαίμ οἱ 

ἀῑκίαπος”. είναι ΄η άφιξη τῆς κατανόησης, η καλλιέργεια της ανοχής και εν τέλει η 

προαγωγή της παγκόσμιας ειρήνης”»-. 

  

64 (αἰγῃοτοςς Ε. “Τε ἀθαίι οξ ἀἰδίαπος᾽, Ηαινατά Βισίποςς 5ο]ιοοί Ῥταςς, Βορίοη, 1997, σελ. χνί 
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Τι άλλο θα προσφέρει η τεχνολογία που θα ανασχηµατίσει τον τρόπο διεξαγωγής της 

διπλωματίας; Συνεργαζόμενα λογισμικά όπως το Τοίις Νοίες και το Οτουρλ/{δο 

χρησιμοποιούνται ευρέως από επιχειρήσεις για την συρρίκνώση της απόστασης 

µεταξύ διαφόρων περιοχών. Η τηλεδιάσκεψη, καθώς η τεχνολογία βελτιώνεται καὶ 

το κόστος ελαττώνεται, θα µοτατραπεί σε ουσιαστικό εργαλείο για την λήψη 

αποφάσεων μεταξύ απομακρυσμένων περιοχών. Οι δορυφόροι ποὺ περιστρέφονται 

κοντά στη γη υπόσχονται αντίστοιχες υπηρεσίες, ξεκινώντας µε την τηλεφωνία που 

προσφέρεται από τα τέλη του 1998 µέσω ενός δικτύου από εξήντα όξι δορυφόρους. Η 

Ός ΥΝΕΞΊ αρχίζει να προσφέρει ποικίλες ψηφιακές συνδροµητικές γραμμές που 

. 65 ὀκεωο το 

παρέχουν γρήτορες συνδέσεις στο αιαοικτυθ-κῶν τηλευπτικά προγράμμαξᾶ--- 

Μηχανές αναζήτησης όπως το Αἰία Ψἱκία και το Τ605 γίνονται όλο καὶ πιο 

αποτελεσματικός στον εντοπισμό υλικού στον Κυβερνοχώροῦ.. Παράγοντες, μερικές 

φορές γνωστοί ὡς Εποννθοίς, υπόσχονται να είναι ακόµα καλύτεροι στον εντοπισμό 

και την συγκέντρὠση πληροφοριών. Οι προσωπικοί ψηφιακοί βοηθοί υποκαθιστούν 

τους γραμµατόες µε την συμπληρωματικότητα κινητών τηλεφώνων καὶ Ραιπίορς για 

ανθρώπους που πρέπει να διευθύνουν τις δουλειές τους εκτός τῶν γραφείων τους. 

Πραγματικά, µε την εγκατάλειψη τῶν ἐκαλώδιωμένων᾽ γραφείῶν, οἳ εργάτες της 

γνώσης µπορούν να ελαχιστοποιούν την απόσταση καὶ να βρίσκονται πιο κοντά 

στους πελάτες τοὺς. 

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές μπορούν να αναγνωρίζουν όχι µόνο τον τρόπο γραφής 

αλλά και τις προφορικές εντολές. Αν καὶ ακόµα ημιτελή αρκετά προγράµµατα 

κερδίζουν της προσοχής µας μὲ τις πκανότητές τους να δέχονται υπαγόρευση. Οι 

μεταφράσεις στον ηλεκτρονικό υπολογιστή μπορούν να γίνουν από µια ποικιλία 

προσιτών οικονοµικών εμπορικών προγραμµάτών. Παρά την απουσία τῶν ιδιαίτερων 

ικανοτήτων των μεταφραστών ανθρώπων, αποτελούν εργαλεία ανίχνευσης υλικού µε 

χαμηλό κόστος, το οποίο διαφορετικά δεν θα εντοπιζόταν. 

Εάν η διπλωματία ασχολείται εν µέρει µε την γεωγραφία, οι νέες τεχνολογίες 

παρόχουν τα µέσα για περισσότερη ακρίβεια. Οι ηλεκτρονικές ετικέτες αναγνώρισης 

εμφανίζονται παντού, από τα κατοικίδια µόχρι τους φορητούς υπολογιστές, από τα 

  

65 ΝΙΙΙς Μ. «Ὀπάεισοα Οα0ἱος αγ τονίηρ Γίνε» ο Ὀαία”. Ν/α5Πίηρίου Ῥορΐ, ΜαΤοΠ 9, 19956 
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αυτοκίνητα µέχρι τα πάνινα παπούτσια. Το σύστηµα δορυφόρων Ρ5 µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για να εντοπίσει την θέση ανθρώπων και πραγμάτων. Οι 

κατασκοπευτικοί δορυφόροι λέγεται πως μπορούν να παρέχουν αποτελέσµατα τόσο 

λεπτομερή ὁσο. µδρικά εκατοστά. Μέσω της εικονικής πραγματικότητας, 

τρισδιάστατα τοπία μπορούν να μεταφερθούν στις αίθουσες διαβουλεύσεων, όπως 

έγινε κατά την διάρκεια τῶν διαπραγματεύσεων για τις συ μφωνίες του ὨδγίοΠ. 

Υποστηριζόμενο από τριάντα παροχείς τηλεπικοινωνιών το Ριο]θοί ΟΣΥΡεη παρέχει 

σύνδεση στο Διαδίκτυο για εκατό εβδομήντα πέντε χώρες µέσω υπογείων οπτικών 

τπτ πῶς, πα σχετικὰ πρόσφατη καϊνοτοµῖα των τεπνο
λσηΓεσς-θα-οπετρόνε-ος-ὀλη- θέ ττττττ- 

σηµερινή διαδικτυακή κυκλοφορία να διεξάγεται σε µία µόνο ἵνα αυτοµάτως:.. Ἡ 

βιομηχανία βρίσκεται καθοδόν στον στόχο της να κατασκευάσει οἰήρς µε ένα 

δισεκατομμύριο τρανζίστορ µέχρι το 2010. 

Περισσότερα και ταχύτερα δεν σηµαίνει αναγκαστικά καὶ καλύτερα. Από ΏΑΒΕΑ 

µέχρι τη ΧΕΕΟΝ,. από το Βεικοίεὺ µέχρι το ΜΤΤ, οἱ ερευνητές εξετάζουν τον τρόπο 

με τον οποίο οἱ πληροφορίες μπορούν να ανασυρθούν και να προβληθούν για να 

γίνουν περισσότερο προσβάσιµες στους διαμορφωτές αποφάσεων. Οι λύσεις 

περιλαμβάνουν εκθέσεις με έροπε ε1οες᾽ και “ρειδρεοίίνε νυα[]ςοὃ, Η διοίκηση του 

Οπίοα είχε χρηματοδοτήσει την ανάπτυξη του Διαδικτύου ἩΠ σε ταχύτητες πολύ 

μεγαλύτερες απὀ τον Διαδίκτυο της εποχής. Ο εικονικός κόσμος του ΊΝεῖ 

ΦιορίιοηςοΠ””, µπορεί να µην είναι ακόµα προφανής, παρόλο που η φαντασία µε την 

πραγματικότητα συγκλίνουν, ενώ θεσμοί ὁπῶς το ΜΙΤ διεξάγουν έρευνα σε 

ηλεκτρονικές συσκευές που καλούνται "Ὀοάγ ποίς᾽. καθώς η εικονική 

πραγματικότητα εξελίσσεται και ηλεκτρονικές µικροκάµερες αναδύονται από τα 

αμερικανικά εργαστήρια’. 
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Ο συγγραφέας ΜαϊΚ Πείριϊπ περιγράφει τον κόσµο που µπορεί να προόλθει από την 

σύγκλιση των νέων τεχνολογιών’. ες ταξιδιώτης προς την Ἰνδονησία στον επόμενο 

αιώνα’. γράφει 'θα φέρεις µαζί σου ένα λεπτό δερμάτινο πορτφόλιο µε συνδέσμους, 

που σου παρέχουν πρόσβαση σε ότι δημοσιεύθηκε ποτέ -- από ένα κείµενο του 

Μάρκου Αυρήλιου µέχρι την τελευταία έρευνα πάνω στην επιτάχυνση τῶν μορίων 

της σκόνης. Η ανάγνωσή σου µπορεί να διακοπεί από την εμφάνιση ενός φίλου στην 

οθόνη σου, µία µατιά στον καιρό στην Τζακάρτα κ.λ.π. Πολλοί αναγνώστες θα 

μείνουν έκπληκτοι εάν έχει δίκιο. Η γενιά της ΝΙπίεπάο θα απογοητευθεί εάν συμβεί 

το αντίθετο. 

Η τεχνολογία της πληροφορίας αλλάζει τις ζωές µας, την κοϊνωνία, τους θεσμούς, την 

κουλτούρα µας. Παρόλα αυτά παραμένουν πολλές σταθερές, συμπεριλαμβανομµένου 

του χρόνου καν τῶν ανθρώπινων σχέσεῶν. Οι παραδοσιακοί που επιμένουν πως Ἡ 

διπλωματία δεν χρειάζεται να αλλάξει, κάνουν λάθος. Όπως επίσης, Και όσοι 

υποστηρίζουν ακριβώς το αντίθετο. Ἡ ανακάλυψη της τοµής που τιµά το παρελθόν 

και σέβεται το μέλλον, αποτελεί µια πραγματική πρόκληση. 

  

1 µο]ριίη Μ. 'Τιο ΑοοθἰεΓαίίοη ος Τταπα υγ’, Εοίθες. ΑΞΑΡ, Ώουσπιδε: 2, 1996 
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ῥ. Νέα Μέσα 

  

Οι σύγχρονες διπλωματικές πρακτικές ακονίστηκαν σε μια περίοδο όπου ο 

αμερικανικός Τύπος γινόταν αντιληπτός ὡς µόσο εξάπλωσης της κυβερνητικής 

εκδοχής των διεθνών ειδήσεων. Οι μεταδόσεις του Βάναιά ΜιΙΙΟΝ από το Λονδίνο 

κατά την διάρκεια του β΄ παγκοσμίου πολέμου, υποστήριζαν την αμερικανική 

διεξαγωγή του πολέμου. Όλα αυτά άλλαξαν τρεις δεκαετίες αργότερα. όταν οἱ 

ανταποκρίσεις του ὙΝαἰίοί ΟιοπΚίΐο, υποδήλώναν πως η αμερικανική πολιτική ήταν 

λανθασμένη στο Βιετνάμ. Η αμερικανική κοινη γνώμη αντικήφθηκε-ότι η κορερνηση 

και τα ΜΜΕ. είχαν δύο αντιφατικές εκδοχός της αλήθειας και ὣς συνέπεια η 

εμπιστοσύνη στους ανωτόρῳ θεσμούς επλήγη. 

Καθώς όλο και περισσότεροί άνθρωποι βασίζονται πλέον στην τηλεόραση για την 

κατανόηση του κόσμου. οἱ δυνάµεις της αγοράς οδηγούν όσους έψαχναν για μαζικά 

ακροατήρια να μειώσουν την διεθνή κάλυψή τους. Για παράδειγµα, ο πρώην 

διευθυντής της Αρεπος ΕΙαποο-Ρ{έ558 ΟἸαιάο ΜοίδΥ., αναφέρει πως η διεθνή κάλυψη 

στα Ο8Β5, ΝΒΟ ΚΑΙ ΑΒΟ έπεσε από σαράντα τις εκατό ὡς ποσοστό των συνολικών 

ειδήσεων την δεκαετία του 1970, σε λιγότερο του δεκαπέντε τὶς εκατό το 19057”. 

Αντανακλώντας την ίδια τάση, η αναλογία των εξώφυλλων του περιοδικού Τίπιε σε 

θέµατα διεθνών σχέσεων υπέστη ση µαντική πτώση, από εικοσιένα τις εκατό σε έξι τις 

εκατό τα τελευταία είκοσι χρόνια. 

Το κενό που δημιουργήθηκε αναφορικά µε την διεθνή κάλυψη, έσπευσε να 

συμπληρώσει το καλωδιακό ειδησεογραφικό δίκτυο του Τεά Τασποι, ΟΝΝ (6αῦ]ε 

Νους Νείοι). Ἐκπόμποντας από την Βαγδάτη κατά την διάρκεια του πολόµου στον 

Κόλπο, υπήρξε η καθοριστική στιγµή µετά την οποία η έκφραση έΟΝΝ ο[οοί᾽ 

καθιερώθηκε στο λεξιλόγιό µας. Καθώς ορισμένοι σχολιαστές άρχισαν να υποθέτουν 

ότι τα Μέσα κατασκεύαζαν την αμερικανική εξωτερική πολιτική, ον διαμορφωτές 

πολιτικών ένιωσαν τον αντίκτυπο. Ἡ Μαάειεῖπο ΑΙυτίρΏί είπε στην Επιτροπή 

Εξωτερικών Ὑποθέσεων στην Γερουσία, ότι “η ικανότητα τῆς τηλεόρασης να φέρνει 
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γραφικές εικόνες πόνου καὶ εχθροπραξιών στα σπίτια µας, έχει αυξήσει την πίεση για 

άµεση εμπλοκή σε περιοχές διεθνών κρίσεών και άµεση αποδέσμευση όταν τα 

γεγονότα δεν εξελίσσονται κατ΄ ευχήν”.. 

Παραταύτα, η επιρροή του ΟΝΝ είναι λιγότερο δυνατή από ότι ορισμένοι σχολιαστές 

είχαν υποθέσει. Παρά το γεγονός ότι τα Μέσα μπορούν να αποτελέσουν δύναμη στην 

διαμόρφῶση αποφάσεῶν, ο ρόλος τῶν Μέσων είναι µμηδαμινός όταν η πολιτική είναι 

σαφώς διαμορφωμένη, υπαγορευµένη και υποστηριγµένη. Ο ἸΝαίτεη Φ/Τοῦο!., 

ανταποκριτής των ἸΝαςΙΙπρίοα Τίπιες στον Λευκό Οίκο, στο Εοτεῖρα ΡΟΠΟΥ, 

σημειώνοντας "την τᾶση της γραφειοκρα τας της εξωτερικής πολιτικῆς να περιφρονε 

τις ειδήσεις των Μέσων”, κατέληξε στο ότι 'τα Μέσα δεν κατευθύνουν αποφάσεις 

πολιτικής παρόλο που “οι τηλεοπτικές εικόνες αθώων που υποφέρουν, µπορεί να 

αποτελόσει παράγοντα ενεργοποίησης πολιτικών”. “Τα Μέσα᾽. όπως υποστηρίζει 

επαίρνουν παράδειγµα από την Κυβέρνηση, το Κογκρέσο και τους διάφορους 

οργανισμούς ανακούφισης”. Ο δημοσιογράφος του ΒΒΟ ΝΙΚ (ομΠΡ, σε µια µελέτη 

για την Επιτροπή Πρόληψης Βίας, αναφέρει ότι οἱ διαµορφωτές αποφάσεων όχι µόνο 

δεν αντιδρούν αυθόρμητα στις εικόνες τῶν Μέσων, αλλά αντιμετωπίζουν ό,τι 

διαβάσουν και παρακολουθήσουν µε σχετική προσοχή, αν όχι σκεπτικισμό’. Τέλος, 

αναφέρει πως ο ρόλος τῶν Μέσων στην αποτροπή συγκρούσεων είναι 

ἐδιφορούμενος, ασαφής και συχνά παρερμηνευμένος”; . 

Ο πολιτικός επιστήμονας, 1οπαίίαῃ Μειππίπ, απαντώντας στο δημόσιο συναίσθηµα 

και την ενημερωμένη γνώµη, όπως αυτή του («δοιρο Κεηπαη, πῶς Ἡ αμερικανική 

πολιτική ελέγχεται από αντανακλαστικά δημοσίου συναισθήµατος καὶ ειδικότερα 

όσα προκαλούνται από την βιομηχανία της εμπορικής τηλεόρασης”.. βρήκε ελλιπή 

δικαιολόγηση για αυτό το συμπέρασμα. «Εάν η τηλεόραση ενέπνευσε τους 

Αμερικανούς να επέμβουν στην Σομαλία, αυτό έγινε κάτω από την ἐπιρροή 

κυβερνητικών παραγόντων, που ἔκαναν σημαντικές προσπάθειες 
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δηµοσιοποίησης και γνὠστοποίησης τῶν γεγονότων στην πολύπαθη περιοχή 

ώστε να γίνει προφανές πως πρόκειται για κρίση και να ενθαρρυνθεί η 

αμερικανική απάντηση””΄. Οι ακαδημαϊκοί »ίενεΠ Πανἱηρείοη και Τοά Εασμις, 

συμφωνούν πως η αμερικανική απόφαση επέμβασης στην Σοµαλία, "ήταν το 

αποτέλεσµα διπλωματικών καὶ γραφειοκρατικών χειρισμών. µε την κάλυψη των 

ι ; { ς ζ 9 

γεγονότων να ακολουθεί ὡς απάντηση σὲ αυτὸς τις αποφάσεις. 

Η ομοφωνία αναφορικά µε την έρευνα είναι σαφής: η επιρροή του ΟΝΝ έχει 

υπερτονισθεί. Ο ΠΗν]ηρδίοπ κατέληξε στο ότι τα διάφορα αποτελέσµατα και επιρροές 

των Μέσων είναι συχνά τοσὀ αδιαφοροπσίητες, που η καθαρότητα-υποφέρει- Μα 

προειδοποιεί να αναγνωρίσουμε ότι “οί διαφορετικοί στόχοι εξωτερικής πολιτικής, θα 

παρουσιάσουν διαφορετικούς τύπους καὶ επίπεδα ευαισθητοποίησης σε διαφορετικά 

είδη ΜΜΕ.᾽ Οι διαμορφωτές πολιτικής πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα Μέσα, δίχως 

να υποτάσσονται στον ρόλο τους. Τα Μέσα απὀ την άλλη, δεν µπορεί να είναι 

καθαρά εργαλεία εξωτερικής πολατικής, αλλά διαδραστικά στοιχεία σε µια σύνθετη 

διαδικασία. 

Εάν είναι δίκαιο να συνάγουµε ότι η επιρροή του ΟΝΝ έχει υπερεκτιµηθεί, είναι 

εξίσου δίκαιο να συμπεράνουµε ότι ο εξειδικευµένος παγκόσμιος αντίκτυπος του καὶ 

η όλξη του µπορεί να αποτελέσει μοντέλο για το μέλλον. Ἡ παγκοσμιοποίηση θα 

οδηγήσει πιθανόν σε µεγαλύτερη συγκέντρῶση της ιδιοκτησίας των ΜΜΕ  ὀπου οι 

αποφάσεις των αρχισυντακτών θα επηρεάζονται απὀ την παγκόσμια αγορά. Τα 

παραδείγματα είναι αρκετά, απὀ την απόκτηση του ΑΒ( από την Ὠἱςπεγ. στον 

έλεγχο τῶν Μέσων του Καρετί Μιυτάοσίι απὀ το Χονγκ Κονγκ και την Αυστραλία 

µέχρι το Λος Άντζελες και το Λονδίνο. 

Παραταύτα, τα εξειδικευμένα Μέσα μπορούν τώρα να εισηχθούν στην παγκόσμια 

αρένα µέσω του Διαδικτύου, με πολύ μικρότερο κόστος από ότι στο παρελθόν. Ἡ 

τιµή της εισαγωγής είναι εκπληκτικά χαμηλή από ότι η δημοσίευση και η τηλεοπτική 

προβολή. Με μέτριες τεχνολογικές γνώσεις, σχεδόν καθένας µπορεί να έχει παρουσία 

  

6 Κοµῃαη . Ε, «δοιιαῖία, Τπτουδ α ἶῃ5ς ΓαηΚκ!γ’, Νεν/ Υ ου Τήπιο5, δερίοπισοι 30, 1923 

τη Μοιηιίη 1. «Τοἱενίσίοη Νθνις απά Απιογίοᾶη Ππίουνοπίίοη ἵπ 5οπια[ία: Τµο ΜΥγί1 οἱ α Μοάϊα-Ώιίνεν 

Εοϊοίρη ΡοΠογ’, Ρο]ἶσαἱ 5οίεποἙ Οιατίθι!γ, Ψοίμπιο 112, Νο 3, 1927, σελ. 3δ6 

78 Ενἱηρρίοη 5. ἄ Εφοίας Τ. 'Ηυπιαπίίατίαη Οπῑδος απά 0.5. Εοιθίρη ΡοΙίογ: Φοπηδ]ία απά {πο ΟΝΝ 

Εβεοί Εοοοηεἰάριθά’, Ρομεσαἱ Οοπιιημπἰσαὔομ, Ψοἱμπηο 12, 1905. σελ. 413 
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στο Διαδίκτυο. Ἑνώ είναι λογικό να αναμένουμε πως µια χούφτα διεθνών 

επιχειρήσεων θα ελέγχει τα βασικά ΜΜΕ, τα εξειδικευμένα Μέσα θα συνεχίσουν την 

ταχύτατη επέκτασή τους”. Ἑκτός από τις σποραδικές καλύψεις πολέμών και 

καταστροφών, ο κόσμος που απεικονίζεται από το ΝΕΡΟ, ΔΒΟ και ΟΒ5, µπορεί να 

φέρει µικρή ομοιότητα µε την διεθνή κάλυψη ειδήσεων από τα αναδυόμενα Μέσα. 

Ἡ τεχνολογία, συμπεριλαμβανοµένης και τῆς σύγκλισης τηλεόρασης και 

πΠλεκτρονικών υπολογιστών, θα επισπεύσουν την εξειδίκευση τῶν Μέσων. Οι 

ιστοσελίδες που παρέχουν ακουστικό και οπτικό υλικό θα μετατραπούν στη 

μελλοντική πρὠταρχικη πητή ειδήσεων και πκροφθριθν; 

φιλοξενεί τριακόσιους χιλιάδες χρήστες καθημερινά. Σύμφωώνα µε το Κέντρο 

Ερευνών Ρον’, τριάντα όξι εκατομμύρια Αμερικανών παρακολουθούν τις ειδήσεις στο 

Διαδίκτυο τουλάχιστον µία φορά την εβδομάδα, τριπλασιάζοντας τον αριθµό τους σε 

: δύο χρόνια". Από την άλλη, το ακροατήριο της καλωδιακής τηλεόρασης όσῶν αφορά 

τις ειδήσεις, συρρικνώνεται, µε το ΟΝΝ να διεκδικεί τηλεθεατές σε τριακόσια είκοσι 

ένα χιλιάδες νοικοκυριά µόνο. Καθώς το κόστος του εύρους και της ταχύτητας 

μετάδοσης συνεχίζει να πέφτει, οι θεατές ανά τον κόσµο θα επιλέγουν µέσα από 

εκατοντάδες χιλιάδες νυουδίίες. Καθώς το Καθένα θα είναι εξίσου προσβάσιμο σε 

µερικά χρόνια τα κριτήρια επιλογής θα είναι η τεχνολογική αρτιότητα, το 

περιεχόµενο και η εμπιστοσύνη. Σε αντίθεση µε την τηλεόραση καὶ το ραδιόφῶνο, η 

ένταση του σήµατος δεν θα παίζει κανέναν ρόλο. 

Οι καταναλωτές των νέων Μέσων, αναζητώντας πιο εξειδικευμένη γνώση, θα 

μοιράζονται όλο και λιγότερα μεταξύ τους. Καθώς οἳ απόψεις τους θα οἶναι 

διασπασµένες, για τις κυβερνήσεις θα είναι πιο δύσκολο να αναπτύσσουν ένα 

οοΠδεηςΗς -- ομοφωνία για την πολιτική. Από την άλλη, οι αυταρχικές κυβερνήσεις 

Καιτα καθεστώτα θα δυσκολεύονται ακόµα πιο πολύ για να χειριστούν το κοινό. 

Στις μελλοντικές τεχνολογίες περιλαμβάνονται τα μεγάλου ύψους μπαλόνια, οἳ 

πτυσσόµενες κεραίες και ένα παγκόσμιο δίκτυο ψηφιακού ραδιοφώνου. Ο διεθνής 

σταθμός δΚΥ σχεδίαζε να εκτοξεύσει διακόσια πενήντα υψηλής τεχνολογίας 

µπαλώνια, που θα αἰωρούνταν δεκατρία μίλια πάνω από την γη, για να εκπέμπουν 

  

Ἰ) Λέανδρος Ν. “Πολιτική Οικονομία τῶν Μέσων’, Καστανιώτης, Αθήνα, 2000 
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τηλεφωνικές συνδιαλέξεις, το διαδίκτυο καὶ μαγνητοσκοπηµένες εικόνες. Μπορεί, 

επίσης, στο µέλλον να δούµε ηλεκτρονικές πλατφόρμες (ΗΑΙΕ ΗἰρΏ ΑἰΠίμάο Γοπρ 

Επάυιαποθ) που θα αιωρούνται πάνω από πόλεις για να εκπέμπουν σήματα. Το πιο 

άµεσο, ίσως, σχέδιο είναι η εκτόξευση ενός δορυφόρου σε τροχιά πάνω από την 

Αφρική, που θα παρέχει πρόσβαση σε εβδομήντα πέντο κανάλια ψηφιακής 

τεχνολογίας πληροφοριών, ειδήσεων και μουσικής. 

Ποιο είναι το μέλλον του ραδιοφώνου χαμηλής εκπομπής; Ό ρόλος του σήµερα 

παραμένει ουσιώδης στην επικοινωνία µε μαζικά ακροατήρια στην Ασία και την 

Αφρική και µε χῶρες σπό κρίση: Καθώς ος νσες ποχνοχοτίες -μειώνουν-το κόστος 

τους, οἱ επόμενες γενεές θα αυξήσουν την χρήση των νέων αυτών Μέσων. 

Πραγματικά, όσο αναπτύσσεται το Διαδίκτυο και εξαπλώνονται οἱ άµεσοι δορυφόροι 

εκπομπής, οι κυβερνήσεις θα έχουν περισσότερα κανάλια για διεθνή επικοινωνία από 

ότι άλλοτε. Ἐπομένως, οι στόχοι καὶ τα ακροατήρια του ραδιοφώνου πρέπει να 

επανακαθορισθούν. 

Από την άλλη, µε την εξάπλωση των καναλιών, η διεθνή κάλυψη τῶν ειδήσεων 

µπορεί να γνωρίσει µία αναγέννηση. Οι κυβερνήσεις θα έχουν έναν περιορισμένο 

αλλά σηµαντικό ρόλο, επικοινωνώντας όπου η αγορά δεν έχει διεισδύσει ή σε 

αντικείµενα τα οποία δεν παρακολουθεί η αγορά. Για την ενηµέρωση και την 

παραγωγή συζήτησης, οι κυβερνήσεις είναι υποχρεώµένες να προχωρήσουν πέρα από 

μεθόδους που συχνά υποκαθιστούν την πληροφορία. Ένας ενημερώμένος πολίτης δεν 

χρειάζεται µόνο επικεφαλίδες αλλά και περιεχόµενο. Καθώς συρρικνώνεται το 

Κόστος της διεθνούς επικοινωνίας, η αξία της καινοτομίας και τῆς φαντασίας θα 

αυξάνεται παράλληλα. 
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{. Παγκοσμιοποίηση 

  

Ἡ παγκοσμιοποίηση είναι η αυξανόμενη ολοκλήρωση τῶν παγκόσμιων οικονομιών 

µέσω του εμπορίου, τῶν κεφαλαίων, τῶν μεταφορών και της πληροφοριακής 

τεχνολογίας. Προσδιορισµένη απὀ τον οικονομικό αρθρογράφο Κοῦοτί σαΙπυείξοι ὡς 

«η παγκόσμια σύγκλιση προσφοράς και ζήτησης) αποτελεί αντικείµενο συχνών 

σχολιασµών από τον οικονομικό Τόποῦ2, Αλλά. οι συνέπειες όσο βαθιές και αν εἶναι 

για τις διάφορες οικονομίες, παραμένουν σε µεγάλο βαθµό ανεκτίµητες από το κοινό 

και την παραδοσιακή δίπλω ματία. 

Ἡ ροή αγαθών, κεφαλαίου και ατόµών κατά μήκος των συνόρών απεικονίζει µια 

συνέχιση των τάσεων ποῦ αναπτύχθηκαν στα τέλη του 100) αιώνα. Τότε, όπως καὶ 

τώρα, το εμπόριο, Ἡ μετανάστευση και οἱ ροές κεφαλαίων επιταχύνθηκαν από την 

τεχνολογία. Τότε, όπως καν τώρα, οἱ κυβερνήσεις μπορούσαν να διευκολύνουν όχι 

όµως να ελέγξουν τις ανταλλαγές. Αναγνωρίζοντας τους περιορισμούς που θέτει η 

παγκοσμιοποίηση στις κυβερνήσεις, ο ΕΠΙΚ Ῥοίθιβοη, Διευθυντής Σπουδών του Ο5Ι», 

γράφει ΄το γεγονός ότι η παγκόσμια οικονομική καὶ κεφαλαιουχική ολοκλήρώση 

αλλάζει ουσιαστικά τον κατάλογο τῶν δικαιωμάτων καὶ τῶν επιλογών που εἶναι 

διαθέσιµες στους διαμορφώτές πολιτικής, νέες προσεγγίσεις στην διαχείριση αυτής 

της υπό διαμόρφωση εξίσωσης πρέπει να υπολογισθούν προσεχτικά. Ο ρόλος της 

εμπορικής διπλωματίας, συμπληρωματικά µε την προώθηση του εμπορίου, είναι η 

εξίσωση του χώρου διεξαγώγής του παιχνιδιού, της διαπραγμάτευσης διεθνών 

συμφωνιών και της παρακολούθησης της συμμόρφωσης ὅ , 

Η παγκοσμιοποίηση περιλαμβάνει ἤ επηρεάζεται από διαφορετικά εἴδη ανταλλαγών 

μεταξύ τῶν εθνών: ανθρώπων (εργατικού δυναμικού, μετανάστευσης, τουρισμού), 

εμπορίου (αγαθών, υπηρεσιών). χρηματιστικών ροών (τραπεζικών, επενδύσεων) και 

γνώσεως (πληροφοριών, εκπαίδευσης, ψυχαγωγίας). 

Ώνώ υπάρχουν πολλές διαφορές μεταξύ του τέλους του 19” καὶ του 20” αιώνα, Ώ 

µεγαλύτερη είναι ο ρόλος τῆς πληροφορίας, της εκπαίδευσης και της ψυχαγωγίας 

  

ν ΜΙΙΙς Μ. “Ηαὶς Εἰοαί» Α ΠἰρΙ-Τες Τεῖα] Βα[οοπ’, ΤΠο Ἠ/αςΠἱηρίου Ροσί, Αρη! 13, 1998 

ο ςαιημείσοι Ε. 1. “ἰοῦαιἰζαΐοπ οἩ {πο ΜαΤΟΙ᾽, Τε ἸΝα5Πἱπρίοη Ρο5ί, Οείοῦει 15. 1907 

3 Ροίοισοη Β. “Φυιτοπάστίης {ο Μαικείς’, Τῃς ὙακΙἠπρίοπ Οματίεγ, Αμίηπιη 19905, σελ. 112 
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στην ανάπτυξη της παγκόσμιας οικονοµίας. Εκτιμάται πως περισσότερο του πενήντα 

τις εκατό του ΑΕΠ στις βασικές ΟΕ(Β οικονομίες βασίζεται στην γνώση:. Ἡ κύρια 

πηγή πλούτου στις ΗΠΑ έχει µετασχηματισθεί από τις κατασκευές στις υπηρεσίες. Οι 

οικονομίες του Τρίτου Κόσμου, επίσης, οδηγούνται από την πληροφοριακή 

επανάσταση, είτε είναι µε την κατασκευή ἀῑςκ ἀπίνε στην νοτιο-ανατολική Ασία, είτε 

µε την παραγωγή άλλών εξαρτημάτων τῶν ηλεκτρονικών υπολογιστών. Ο εργάτης 

της γνώσης, ὁπῶς χαρακτηρίσθηκε σαράντα χρόνια πριν από τον γκουρού του 

Μαπαβεππιεπί, Ῥοΐει ΏΤΙΟΚΟΙ, εἶναι το κλειδί στην διαδικασία της παγκόσμιας 

ευημερίας. 

ΗΒ αμερικανική οικονομική πρωτοκαθεδρία στην εποχή της πληροφορίας είναι 

µια λειτουργία των μεγάλων πανεπιστήµιών της, τῶν τηλεπικοινωνιών, τῶν 

βιομηχανιών ηλεκτρονικών υπολογιστών, του τοµέα τῶν Μέσων και της ψυχαγωγίας. 

Το Αμερικανικό Ὑπουργείο Εμπορίου αναφέρει, για παράδειγµα σε µια έκθεση, ότι 

στις τεχνολογίες της πληροφορίας οφείλεται περισσότερο από ένα τέταρτο της 

οικονοµικής ανάπτυξης τα τελευταία πέντε χρόνια” .. Καθώς η Αμερικανική 

βιομηχανία όχει εγκαταλείψει τις άγονες διοικητικές ιεραρχίες και έχει ενθαρρύνει 

την προσωπική καινοτομία σε ομαδικά περιβάλλοντα, η παραγῶγή έχει φτάσει στα 

ύψη. Εξαιτίας των νέων τεχνολογιών και της απελευθέρωσης τῶν εμπορικών 

καθεστώτων. έχει πραγµατοποιηθεί µια αναγέννηση του εμπορίου και της 

μετανάστευσης, µια έκρηξη στις ροές κεφαλαίων και άνευ προηγουμένου ανταλλαγή 

πληροφοριών μεταξύ χωρών. Ἑνώ οἳ οικονομολόγοι δεν έχουν επαρκή μέσα 

µέτρησης των πληροφοριακών ροών και του πνευματικού κεφαλαίου, είναι 

αδιαμφισβήτητο ότι αυτές οἱ ροές θα οδηγήσουν την παγκόσμια οικονομία και τον 

αιώνα που διανύουμε. 

Αυτοκίνητα, Ηλεκτρονικοί υπολογιστές καὶ άλλα βιομηχανικά προϊόντα 

συγκεντρώνονται από κομμάτια που κατασκευάζονται σε άλλες χώρες, που 

συστήνουν το λεγόμενο “παγκόσμιο δίκτυο’. Το 2000 οι δυτικο-Ευρωπαϊκές εταιρείες 

είχαν τον έλεγχο του δεκατέσσερα τις εκατό της Αμερικανικής βιομηχανικής 

  

84 «(ογοῃς (ο, «Τῃς Κπον]θάσο -- Ὠτίνεη Εοοποπιγ’, Τμε ΟΕΟΡ Οὔκδινει, ἠιπο/1αὶν 1996, σελ. 6 

5 «Τῃς Επιογαίηρ Ὠἰσίίαἱ Εοοποπιγ’, Ώορθγποπί οΓΟοπππιοίοο, 1928, 
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παραγωγής, ενώ οἳ Αμερικανικές εταιρείες το δεκαόξι τις εκατό της δυτίκο- 

Ευρωπαϊκής παραγωγής. 

Το εξήντα επτά τις εκατό τῶν πωλήσεων ύψους δεκαοχτώ δισεκατομμυρίων 

δολαρίων της Οοσα-Οοία προέρχεται από 199 άλλες χώρες εκτός των ΗΠΑ. Τα μισά 

από τα πέντε δισεκατομμύρια δολάρια έσοδα του Αμερικανικού κινηματογράφου 

προέρχονται από πωλήσεις στο εξωτερικό. Τέλος, οι ξένοι φοιτητές συνεισφέρουν 

επτά δισεκατομμύρια δολάρια ετησίῶς στην Αμερικανική οικονομία. 

3 Έγττη” ς μωνννη 

πο Ροῖοι ςοΏινατα κατο Ῥειαι Γεγάσπς γράφουν ότι παρακοκουυσυµε την οναμσμἍν- 

παγκόσμιας οικονοµικής άνθισης σε τέτοιο βαθµό δίχως προηγούμενο”. 

Ὑποστηρίζουν πως η παγκόσμια δικτυωµένη οικονομία, που οδηγείται από τις 

καινοτομίες στην πληροφοριακή τεχνολογία, θα συνεχίσει την ἀνθισή της για 

. , ς («μδό 
τουλάχιστον δύο ακόµα δεκαστίες ͵ . 

Στην τρίτοµη ανάλυσή του περί του Λιώνα της Πληροφορίας, ο κοινώνιολόγος τοῦ 

Βεικεἰογ πανεπιστημίου ΜαπιοΙ Οᾳβίε]]ς. γράφει: ΄Το σηµείο εκκίνησής µου, και δεν 

είμαι μόνος σε αυτή την υπόθεση, είναι ότι στο τέλος του 20” αιώνα, διανύουμε ένα 

από εκείνα τα σπάνια διαλείμματα στην ιστορία. Ένα διάλειμμα που χαρακτηρίζεται 

από τον μετασχηματισμό του υλικού πολιτισμού µας απὀ τα έργα ενός νέου 

τεχνολογικού παραδείγματος οργανωμένου γύρω απὀ τις τεχνολογίες της 

πληροφορίας” 7, 

Η παγκοσμιοποίηση, επίσης, συνεισφέρει στην δηµιουργία νέων οικονοµικών 

προβλημάτων. Τίναμε μάρτυρες της οικονοµικής Κρίσης που άρχισε από την νοτιο- 

ανατολική Ασία. Η Νότια Κορέα, η ενδέκατη µεγαλύτερη οικονομία, γνώρισε μεγάλη 

πτώση. Η τέταρτη µεγαλύτερη σε πληθυσμό χώρα, η Ἱνδονησία, γνώρισε µια πιο 

κάθετη πιώση. Ἡ Ιαπωνία αντιμετώπισε, επίσης, συστολή στην οικονομία τῆς. Η 

Κίνα, τέλος. αδυνατεί να διατηρήσει σταθερή την ισοτιμία του νομίσματος της µε τις 

επακόλουθες αποσταθεροποϊητικές συνέπειες για την οικονομία της. Όλοι οἱ 

οικονομολόγοι και διαμορφωτές πολιτικών πιστεύουν πως σε όλες τις παρόμοιες 

  

δό «ομνγατίσ Ῥ. ἅ ΤοΥάεη Ρ. “Τ]ιο Τοπᾳ Βοοπη: Α Ηϊδίοι οίπο Εωίωτε, 1950-2020”, ΥνΙτοά, ΦΗ1γ 1927, 

σελ. 116 
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περιτώσεις αυτό που χρειάζεται περισσότερο από όλα είναι η έγκαιρη καὶ έγκυρη 

πληροφόρηση. 

Εάν η παγκόσμια οικονομική άνθιση όχει ὠθηθεί κυρίως από την τεχνολογία, 

ορισμένοι θα μπορούσαν να συνάγουν ὅτι ο ρόλος της κυβέρνησης είναι 

περιθωριακός. Όμως, οἱ τεχνολογίες, όπως η τηλοπικοινωνίες, οἱ ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές και το Διαδίκτυο δεν θα υπήρχαν εάν το κράτος είχε παίξει ουδέτερο 

ρόλο. Παράλληλα, µε την χρηματοδότηση βασικής έρευνας καὶ την δηµιουργία ενός 

ανταγωνιστικού θεσμικού περιβάλλοντος, το κράτος στις ΗΠΑ υπήρξε ουσιαστικός 

παράγοντας ὑποστήριξης καν τροφοδότησης -τηῆς πχηρσφοριακής--εποχής- Μέσω 

διεθνών θεσμών, όπως εἶναι η Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο, µπορεί να κάνει προσπάθειες ώστε να διορθώσει τις υπερβολές του 

συστήµατος. 

Σε µια ομιλία του στο Συμβούλιο Διεθνών Σχόσεων τον Σεπτέμβρη του 1998, ο 

Πρόεδρος των ΗΠΑ (Ἠπίοη περιέγραψε την ταλαντευόµενη παγκόσμια οικονομία ὡς 

ἔτην µεγαλύτερη οικονομική πρόκληση που αντιμετώπισε ο Κόσμος σε μισό αιώνα”.ξ. 

Μια ουσιαστική εικόνα για την αναδυόµενη παγκόσμια οικονομία έγινε από τον 

Οᾳ5ί6Ιί5. ο οποίος δίνοντας έμφαση στο γεγονός ότι η έκταση της παγκόσμιας 

οικονοµίας είναι άνιση, τόνισε ότι έτα κράτη πρέπει να ασχοληθούν µε την υιοθέτηση 

αναπτυξιακών στρατηγικών εκ µέρους των οικονομικών τους συστατικών. Αυτό που 

γίνεται επιτακτικό, στην πληροφοριακή οικονομία” ὃ”, γράφει είναι η περίπλοκη 

διαπλοκή μεταξύ τῶν ιστορικά ριζωµένων πολιτικών θεσμών και τῶν Ιδιαίτερα 

παγκοσμιοποιημένῶν οικονοµικών παραγόντων’. Οι πολιτικοί θεσμοί που αγνοούν 

τις διεθνείς οικονομικές τάσεις, περιορίζουν την ανάπτυξη τῶν νέων παγκόσμιων 

αγορών και εμποδίζουν την ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 

Η διπλωματία, όπως διεξάγεται από το Αμερικανικό Ὑπουργείο Εξωτερικών, το 

Υπουργείο Οικονοµικών, το Ὑπουργείο Εμπορίου καὶ άλλους σομοσπονδιακούς 

παράγοντες, έχει ένα κρίσιμο σταθεροποιητικό ρόλο σε αυτό το δυναμικό παγκόσμιο 

περιβάλλον. Όταν άλλα έθνη αρνούνται την πρόσβαση στην αγορά ή ανταγωνίζονται 

  

δὲ Πρόεδρος των ΗΠΙΑ ΒΙΠ1 Οπίου, Συμβούλιο Διεθνών Σχέσεῶν, Νέα Υόρκη, 14 Σεπτεµβρίου 1995 

9 Ὀβοίς]]ς Μ, «Τῃο Είςο οΓ ἔμα Νείνουκ 5οοἱοίγ’, ΒΙαοκν/εΙ! Ρίου», Οχίοτά, 1996, σελ. 90 

00 Ορεία]ίς Μ. “ΤΠΕ Εἰςο οἱ ἴιο Νοίν/οικ 5οοἱσίγ’, ΒἰασΚινείῖ Ρυρ]ἰσῃοις, Οχ{οιά, 1996, σελ. 102 
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ανέντιµα, η διπλωματία πρέπει να φροντίζει για την διαφάνεια και την τήρηση τῶν 

διεθνών συμφωνιών. 

Πἰ, Ἡ γέννηση της παγκόσμιας κοινωνίας πολιτών 

  

Το τέλος του Ψυχρού πολόµου επέφερε ιδιαίτερα σημαντικές επιπτώσεις καὶ αλλαγές 

στο θεσμό του κράτους. Οι αρχές του Βεστφαλιακού συστήµατος -- εδαφικά 

καθορισμένα κράτη, µια μοναδική κοσμική αρχή διακυβόρνησης σε κάθε περιοχή καὶ 

καμία άλλη αρχή υπεράνω τῶν κρατών -- που ἴσχυαν απὀ το 1688, κλονίςονται- ον 

εθνικές κυβερνήσεις παύουν να είναι αυτόνοµες στο ευρύτερο παγκοσμιοποιηµένο 

περιβάλλον και παρατηρείται µια αναδιανομή της ισχύς και του πολιτικού, 

κοινωνικού ρόλου τους μεταξύ επιχειρήσεων, διεθνών οργανισμών και µη 

κυβερνητικών οργανισμών. Στα πλαίσια της παγκοσμιοποίησης τῶν αγορών και της 

διεθνοποίησης της πληροφορίας, πηγές πλούτου καὶ απειλές, όπως είναι τα κεφάλαια, 

η πληροφορία από τη µία και η τρομοκρατία, το οργανωμένο έγκλημα καὶ η ρύπανση 

του περιβάλλοντος απὀ την άλλη. δεν γνωρίζουν σύνορα. 

Ο πιο σημαντικός, ίσως, παράγοντας αλλαγής στην διαδικασία μετασχηματισμού του 

κράτους και της ανόδου τῶν µη κυβερνητικών δρώντων, είναι η πληροφοριακή και 

τηλεπικοινώνιακή επανάσταση Κα οἱ επιπτώσεις αυτών στον {διο τον άνθρωπο, την 

κοινωνία, την πολιτική και την οικονομία. Με τη ταχύτητα που λαμβάνουν και 

μεταφέρουν πληροφορίες οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές που είναι στο Διαδίκτυο, τα 

{αχ και τα κινητά τηλέφωνα δορυφορικών συνδέσεων, έχουν αλλάξει η έννοια της 

απόστασης και οι αντιλήψεις τῶν ανθρώπων για την κοινότητα. Ἡ διασύνδεση των 

ανθρώπων από διαφορετικές Ιδιαίτερα απομακρυσμένες, πολλές φορές περιοχές, του 

πλανήτη έχει ὡς αποτέλεσµα να συνδέονται και να δημιουργούν οµάδες πίεσης καὶ 

συμφερόντων άτοµα µε Κοινά ενδιαφέροντα και ανησυχίες ανά τον κόσµο. Τια 

παράδειγµα, στις τελευταίες κινητοποιήσεις κατά της παγκοσμιοποίησης που 

πραγµατοποιήθηκαν σε πόλεις που φιλοξενούσαν συνόδους κορυφής της ΕΕ, έγινε 

φανερή η δύναμη του Διαδικτύου, µέσω του οποίου κατάφεραν άτοµα µε ἴδιες 

απόψεις, να συναντηθούν, να ανταλλάξουν γνώμες, να κινητοποιηθούν καὶ να 

οργανωθούν για να υποστηρίξουν μαζικά τον αγώνα τους. 
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Παράλληλα, έχει πληγεί το μονοπώλιο του κράτους στην συλλογή καν διαχείριση 

των πληροφοριών, εξαιτίας τῆς ευρέως προσβάσιµης και σχετικά φτηνής 

τεχνολογίας. Κατά αυτό τον τρόπο ον παράγοντες της εξουσίας ελόγχονται 

πληθαίνουν καὶ στερούνται τον σεβασμό που άλλοτε εισέπρατταν εξαιτίας της 

κατοχής μεγάλου ποσοστού πληροφοριών. 

Οι προαναφερθείσες τεχνολογίες όχουν την δυνατότητα να διαχωρίζουν την κοινωνία 

υπό νέα πλαίσια, ξεχωρίζοντας τοῦ απλούς ανθρώπους από τις ελίτ ανάλογα µε τις 

ση
 

οικονομικές Κάῑ ἐκπαιδευτικές τους ικανότητες: οἵ Χίτ-αυτές-δεν εἶναι μον 

οικονομικά εύρωστοι πληθυσμοί αλλά και οµάδες πολιτὠν µε υπερεθνικά 

συμφέροντα και ταυτότητες καὶ κοινά σηµεία µε αντίστοιχες οντότητες σε άλλες 

χώρες’. 

Πάνω απὀ όλα, οἱ τεχνολογίες της πληροφορίας διαλύουν τις ιεραρχίες, διανέµοντας 

την ισχύ μεταξύ περισσότερων ανθρώπων και οµάδῶν. Με την δραστική µείώση του 

κόστους επικοινωνίας, διαβούλευσης και συνεργασίας, ευνοούν τα αποκεντρώµένα 

δίκτυα. Σε ένα δίκτυο. άτοµα ή οµάδες συνδέονται γιά κοινή, συλλογική δράση δίχῶς 

να χτίζουν µια φυσική ή τυπική θεσμική παρουσία. Τα δίκτυα δεν όχουν κανένα 

άτοµο στην κορυφή και κανένα Κέντρο. Αντί αυτού, διαθέτουν πολλαπλούς 

συνδέσμους όπου οµάδες ανθρώπων αλληλεπιδρούν για διαφορετικούς σκοπούς. 

Επιχειρήσεις, οργανισμοί πολιτών, εθνικές οµάδες καὶ άλλοι έχουν υιοθετήσεις το 

δικτυακό μοντέλο. Οι κυβερνήσεις, από την άλλη. είναι η πεμπτουσία τῶν ιεραρχιών, 

προσηλῶμένες σε έναν οργανωσιακό τύπο ασυμβίβαστο µε όλα όσα προσφέρουν καὶ 

πραγματοποιούν οἱ νέες τεχνολογίες. 

Είναι ιδιαίτερα δύσκολο να υπολογίσουμε τον αριθµό των µη κυβερνητικών 

οργανισμών παγκοσμίως ἡ τον ρυθµό πολλαπλασιασμού τους. Εκτιμάται πως 

υπάρχουν περισσότεροι από τριάντα πέντε χιλιάδες σε αναπτυσσόμενες χώρες καὶ 

δώδεκα χιλιάδες στην νότια Ασία”. Όμως, ο πραγματικός αριθµός τους ανόρχεται σε 

  

ΦΙ Μρίιονυς 1. 3. Ῥονί6ι 9ΗἱΠ’, Εοτοίρη Ααΐτα, Ψοίυππο 76, Νο 1, σελ. 50-66, ἹαηματΥ -- Εευτιαϊγ 

1907, σελ. 52 

52 ἠαβιονις 1. 5. Ῥοψμει 9ΗΙΠ’, Εοταίρα ΑΠαίτς, Ὑο]ήπιο 76, Νο 1. σελ. 50-66, Ιαπυατγ -- Εεῦτιατγ 

1907. σελ.52 
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εκατομμύρια, από τον πιο μικρό µέχρι τον τεραστίῶν διαστάσεων µη κυβερνητικό 

οργανισμό ακτιβιστών, την (6ποεπροβοε. 

Η κλίµακα εργασιών αυτών των οργανισμών ποικίλει όσο και τα ενδιαφέροντά τοὺς. 

Γεννούν νέες 1δέεο παρέχουν συμβουλευτικές υπηρεσίες, διαμαρτύρονται, 

κινητοποιούν την δημόσια υποστήριξη, διενεργούν νομικές, πολιτικές, τεχνικές καὶ 

επιστημονικές αναλύσεις, παρέχουν υπηρεσίες, διαμορφώνουν, εφαρμόζουν καὶ 

επιβλέπουν εθνικές καν διεθνείς δεσμεύσεις καὶ αλλάζουν θεσμούς καὶ πρακτικές. 

» 

Καθώς θα συνεχίζεται π επανάσταση στο χώρο-τῃς πχηροφορικής--κοι τῶν 

τηλεπικοινωνιών η µη κυβερνητικοί οργανισμοί θα έχουν περισσότερες δυνατότητες 

ευρείας. δραστηριότητας διεθνώς. Όι προσανατολισμοί τους, όπως αυτοί τῶν 

υπερεθνικών δημοσίων υπαλλήλων και πολιτών µη εθνικών οντοτήτων όπως εἶναι η 

ΕΕ, ταιριάζουν περισσότερο από ότι οι κυβερνητικοί στα προβλήµατα που απαιτούν 

υπερεθνικές λύσεις. Ένας κόσμος πιο ευπροσάρµοστος και στον οποίο η ισχύς είναι 

πιο διάχυτη θα μπορούσε να σηµαίνει περισσότερη ειρήνη, δικαιοσύνη καὶ 

δυνατότητα διαχείρισης των αλληλοσυνδεόμενων προβλημάτων της ανθρωπότητας. 

Σε αυτό τον κόσµο η διπλωματία διεξάγεται µεταξύ της παγκόσμιας κοινωνίας τῶν 

πολιτών και των συμφερόντών της, όπως αυτά εκφράζονται από διαφορετικούς µη 

κυβερνητικούς οργανισμούς καὶ οργανώσεις. 
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Ενύτητα ΙΥ 

|. Ἡ Αμερικανική Ανοιχτή Διπλωματία στον Αραβικό κόσμο 

  

Μετά το τέλος των κύριων στρατιωτικών δραστηριοτήτων στο Ιράκ η ανοιχτή 

διπλωματία των ΗΠΙΑ διανύει µια νέα φάση. Όπως είχαμε όλοι ανά τον κόσμο 

αντιληφθεί µετά το χτύπημα της 1135 Σεπτεµβρίου η ανοιχτή διπλωματία των ΗΠΑ 

είχε δημιουργήσει και µε έντονο τρόπο υποστηρίξει την εικόνα του “θύματος ενός 

άδικου τρομοκρατικού χτυπήµατος και Το μήνυμα που σάρῶσε την διεθνή 

του ασύμµετρου κινδύνου της τρομοκρατίας ενάντια αθώῶων πολιτών. Μετά από τις 

πιο πρόσφατες εξελίξεις στο Ιράκ, την σύλληψη καὶ την προσπάθεια διασυρμού του 

ςαάάαπι Ηιςβείπ στα Μέσα, η εικόνα τῶν ΗΠΑ αλλάζει ξανά. Από θύμα 

μετατρέπεται σε τιμῶρό. Η ανοιχτή διπλωματία τῶν ΗΠΑ. μπαίνει σε µια νέα γεμάτη 

προκλήσεις φάση της ανοιχτής διπλωματίας στον Αραβικό και Μουσουλμµανικό 

κόσμο. 

Όπως έγινε φανερό απὀ την ἴδια την ιστορία και τις εξελίξεις µετά την 11-95. η 

ανοιχτή διπλωματία των ΗΠΑ απέτυχε. ταν αυτό το χτύπημα που αφύπνισε 

σχετικά µε την σπουδαιότητα τῆς ανοιχτής διπλωματίας. Όπως δήλῶσε ο Πεηίγ 

Ηγάο, µέλος του Αμερικανικού Κογκρέσου, “οι αντιλήψεις τῶν ξένων ακροατηρίων 

έχουν εσωτερικές συνέπειες”. Ο Αμερικανός Πρόεδρος Βιξς!, παράλληλα, δήλωσε 

την ἴδια εποχή: “πρέπει να κάνουμε καλύτερη δουλειά λέγοντας την ιστορία μας”. 

Μετά απὀ το χτύπημα ακολούθησε εμφανή κινητοποίηση στο χώρο της ανοιχτής 

διπλωματίας, µε συζητήσεις, εμφανίσεις σε Αραβικά Μέσα (στο ΑΙ 1αζεοτᾶ τῶν Οοπ 

ῬοννεΙ, Ὠοπαίά Εαπιςίο]ά και (οπάοΙεοΖΖ8 Εἰσε). Όλες οι απόψεις συγκλίνανε στο 

εξής: ο ρόλος της ανοιχτής διπλωματίας έπρεπε σε εκείνη την φάση να είναι η 

ενηµέρώση του κόσμου για τις αξίες καὶ τις πολιτικές των ΗΠΑ. Ακολούθησαν 

διαφημίσεις καὶ ιστοσελίδες που έδειχναν την καθημερινότητα τῶν Μουσουλμάνῶν 

στις ΗΠΑ. µε έµφαση στις κοινές αξίες µεταξύ αυτών και των Αμερικανών. 

  

9 Ζῃµατπα Β. 5. «Απιοιίσαπ Ριδ]ίο Ὠἱρίοπιαου απά ἔιε Ι5ἱαπιίο απά Αταῦ Ἠ/ου]ά”, Τοςπιοπγ Ὀοε[οτε 

ςοπαίς Γοτοίρη Εο]αίονς Οοπιπιέΐοο, ΒευτααίΥ 27, 2003 

Λέρ:/ νυν Εοτείσα.σεηαίΐς. σον/ιοαΠησς/Ζαμαιπα Γεςπιοπγθ30221.ρ4Γ 
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Εντός ενός µηνός µετά το τρομοκρατικό χτύπημα στις ΗΠΑ. ένα πρώην στέλεχος της 

διαφήμισης µε περισσότερο από σαράντα χρόνια εμπειρία, η Οπαιοίίο Βεεῖς 

διορίστηκε Ὑφυπουργός Δημοσίων Σχέσεων καὶ Ανοιχτής Διπλωματίας του 

Αμερικανικού Ὑπουργείου Εξωτερικών. .. Ἐπίσης, προωθήθηκε το νέο "Ἐτεεάοπι 

Ῥιοπιοίοι Ασί οἱ 2002," το οποίο ενίσχυσε τον ετήσιο προὔπολογισμό της ανοιχτής 

διπλωματίας µε 497 εκατομμύρια δολάρια. 

Ἡ τροφοδοτηµένη µε χρήµα και επένδυση νέα ανοιχτή διπλωματία απέκτησε νέα 

γραφεία στους διάφορους θεσμούς που επικεντρώνονταν στην προαγωγή της. 

    

  

δικτύου µε Αραβικές γλώσσες, Εαϊςὶ, Ὠσαι!, Ῥαςμίο”-. Συγχρόνως, όμως, επετεύχθη 

σύνδεση της ΑΙ Οαεάα µε το χτύπημα της 9-11 καὶ δημοσιεύθηκαν φυλλάδια για το 

Δίκτυο της Τρομοκρατίας”. 

Παρά τις όποιες επισταµένες καὶ όντονες προσπάθειες τῶν Αμερικανών ΄να 

κερδίσουν το μυαλό και τις καρδιές των Αράβων’, το τελευταίο, μάλλον, 

απεδείχθη όνειρο θερινής νυκτός. Τον Φλεβάρη του 2003. λάγο πριν την παραίτησή 

της η Ῥοουις δήλωνε «εκατομμύρια απλών ανθρώπων έχουν σε µεγάλο βαθµό 

διαστρεβλώσει και προσεχτικά καλλιεργήσει εικόνες για εμάς -- εικόνες τόσο 

αρνητικός, τόσο περίεργες, τόσο εχθρικές, που μπορώ να σας διαβεβαιώσω πως µια 

γέα γενιά τροµοκρατών βρίσκεται υπό δημιουργία”... Αμέσως µετά την πρόσφατη 

επέμβαση των ΗΠΑ στο Ιράκ, ο αρνητισµός του Αραβικού κόσμου κατά τῶν 

Αμερικανών ενδυναµώθηκε και εξαπλώθηκε σε όλο τον Μουσουλµανικό Κόσμο, 

σύμφῶνα µε μελέτες του Ῥον/ Οαή(αθίο Της”. 

Οι μελέτες του Ρο Ἐεκδεατο Ορπίτε, του Οθίπιαη ΜαιςΏαΙΙ Εαπά, του ΟΠίσ8Ρο 

ΟουποΙ οἩ Εοτείσπ Εοαίοης και του πανεπιστημίου του ΜΙομίραῃ επέδειξαν     
3 Ῥιρείάοπί οοτρο ΊΝ. Βυς!ι, Ρϊες55 (οπ[οιθηςθ, Τ]ς ἨΠΙίο Πουςε, Οείοῦοί 1132001 

55 Βρους ϱ, «Απησίσαπ Ραῦ]ίο Ὠἱρίοπιαον οπά Ιδίαπι, Τοδίπιοπν Ῥεΐοτε Φοπαίο Εοτοίση Εαἰαίίοης 

Οοπαπιίθςε, Εοῦτα!γ 27, 2003, Πίρ:/Ποιοίρα.δομαίς, σον/μοατ]ησς/πτβΩ20227α.Πίπαἱ 

56 ΛΗΡ:/Α/νννν ςαν/8.οΟπὰ 

τς, Ώερι οἳ δίαῖς, 'ΤΗ9 Νείννοικ οἱ Τειτοτίδαι”, μερ://ννην α5ἰπῇο.5ίαΐο.σον/ρτοάμοίσήρυυκ/τοιγοτηοί 

Ψ8 Ῥρεις ο, «Απιοίσαπ Ῥαθ]ίο Ὠἱρίοπιαου απ Ι5ἰαπι”, ΤεςΏπιοηΥ υείοτο Φοπαίο Εοτείση Εθἰαίίοης 

Οσπωπι[ίσς, Εοτιατν 27, 2003. Πέρ:/Ποτείση,δεμαίς, σον/μεστπσς/πβθΞθ227α.Ππἱ 

59 Ἔῃς Ῥουγν Ἐεοφοαις] Οαπίαι {οί Ῥεορίε απά ἔἴιο Ῥτοςς 'Ψ]ενης ο{ ἃ Οµαποίηρ ὙΜον]ά 2003: ἨΜατ νι Ίταα 

Ειπίμεχ Ὀϊνίάες (οῦαί Ρο]ἱέΐο5’, μπε 3, 2003. ΠΗ4ρ://ρεορίο- 

Ρτοςς.οἵρ/τεροτί5/άἱςρίαγ.ρΗρ31Βεροιά)5185 
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σηµαντική πιώση της παγκόσμιας υποστήριξης για τις ΗΠΑ/0. ακόµα και μεταξύ 

παραδοσιακών τους. Ο Βοοποπηϊσί στις 2 Ιανουαρίου 2003 σηµείῶσε παρόμοια 

ευρήματα σε µια αναφορά σχετικά μα τις Αμερικανικές αξίες. Εντωμεταξύ, στις 

περιοχές όπου πραγµατοποιήθηκαν οἱ πιο έντονες προσπάθειες ανοιχτής διπλωματίας, 

η αρνητική εικόνα τῶν ΗΠΙΑ ήταν πιο έντονη. Στο Πακιστάν, ένα σηµαντικό 

σύμμαχο των ΠΠΑ κατά την στρατιωτική επέμβαση των τελευταίων στο 

Αφγανιστάν, η υποστήριξη φαίνεται να έπεσε κατά 22 μονάδες:-'. Ορισμένοι μάλιστα 

πιστεύουν πως η τελευταία νίκη του Ισλαμικού κόμματος στο Πακιστάν οφειλόταν 

στα αντι-Αμερικανικά αισθήµατα. Στην Αίγυπτο, σύμμαχο τῶν ΗΠΑ. µόνο το έξι τις 

εκατό τῶν ερωτηθέντων -σε-μιᾶ- προσφατῃ δηµοσκόπηση--τάχθηκαν' υπέρ τῃς 

Αμερικανικής πολιτικής: ,”. 

Οι δύο βασικές, ίσως, αιτίες στις οποίες οφείλεται η αποτυχία της Αμερικανικής 

ανοιχτής διπλωματίας είναι Ώ αξιοπιστία και η κουλτούρα!.ὸ. Αναφορικά µε το 

πρώτο ζήτημα, πρέπει να τονισθεί πως η ασυνέχεια ή καλύτερα η ασυμφώνία της 

Αμερικανικής ανοιχτής διπλωματίας µε τις ενέργείες της εξωτερικής πολιτικής 

έπληξε την όποια εμπιστοσύνη τῶν παραγόντων στην Μέση Ανατολή απέναντι στις 

ΗΠΑ. Η αντιφατικότητα διακηρύξεων, επικοινωνιακών πολιτικών και στρατηγικών 

από την µία, και αντίστοιχων επί τῆς ουσίας ενεργειών και πράξεων δημιουργεί βαθύ 

ρήγμα στην αξιοπιστία της υπερδύναµης έναντι του Αραβικού - Μουσουλμανικού και 

σε τελευταία ανάλυση έναντι όλου του κόσμου αδιακρίτως. 

Για παράδειγµα, οἵ Αμερικανοί αξιωματούχοι διακηρύττουν πῶς ο πόλεμος ενάντια 

στην τρομοκρατία δεν είναι πόλεµος ενάντια στο Ισλάμ. Μολαταύτα, πολλοί στον 

Αραβικό και Μουσουλμανικό κόσµο αντιλαμβάνονται πως αυτοί στους οποίους 

επικεντρώνεται αυτός ο πόλεμος είναι πρωταρχικά οι Μουσουλμανικές χώρες. Το 

  

00 Ζαµαγπα Ε. 5, «Απιοήσαπ Ρυδ]ίο ΠἱρΙοππαοΥ απά ιο Ις]απηίο απά Αταῦ ἨοΓ]ά”. ΤορίίπιοηΥ Ὀοΐοτο 

ςοπαίο Εοτοίρη Κεἰαίῖοης Οοπιπιβοο, Εεῦτια!γ 27, 2003, 

μιρ:/Ανννν.Γοτείση.δοπαίς.σου/ιοατίπρρ/Ζαπατηα Γοςιπιοπγθ»0201.Ρ4Γ 

ΟΙ Ζµαυπα Ε. 5. “Απηθιίσαπ Ρυδ]ίο Ὠἱρίοπιαου αιιά {πε Ιεἰαπιίο απά Αταῦ Ὑοι]ά”, Τοδπιοῦυ Ὀθίοτο 

5οπαίο Εοτείρη Κεἰαίοης (οπισήΐθε, Εεῦ{ΙΒΤΥ 21, 2003, 

μιίρ:/Ανννν. Γοτοίση.δοηαίς.σον/ιοαηρς/ΖαΠατηα Γοςπιοηγθ20221.Ρά{ 

102 Ζαµαγμα Κ. 5. ΄Απιοπίοαη ΡυδΗς Ὠἱρίοπιαογ απά (πο Ις]απιῖο απά Αταῦ ἸΝοι]ά”, ΤεξΙΠιοΠΥ Ὀείοτα 

ςοπαίο Εοτοίρη Εαἰαίίοης Οοπιπιίήεο, Εοῦτυα!γ 27, 2005, 

μάρ:/ Ανν. [ογδίση,σεηαίο.σον/ποατίησς/Ζααίπα Γεςπποπγ0202271.ρ4Γ 

109 Ζηµαυμα Ε. 5. «Απηθηίσαπ Ῥυδ]ίς ΠἱρίοπιᾶοΥ απά ιο Ιε]απιίο απά Αταῦ Ὑνοτ]ά”, ΤεςιπιοηΥ Ρο[οο 

Φοπαίο Εοτοίση Εεἰαίίοης (οπιπήϐεο, Γεῦτυα!γ 27, 2003, 

ΛΗΡ: ννν,Γοτείρη.δεμαίς.σοΥ/μεαίησς/Ζαπαιπα Γεςπιοπγθὀ0221.ρ48 
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τελευταίο το βασίζουν, κυρίως, στην στάση τῶν ΗΠΙΑ έναντι του Ιράκ καὶ την χρήση 

βίας, σε αντίθεση µε την στάση τους και την διπλωματία στην Βόρεια Κορέα, µία µη 

μουσουλμανική χώρα. 

Παρομοίως, οἱ Αμερικανοί αξιωματούχοι αμφισβητούν την Ισλαμική ανοχή και 

επικρίνουν τις αντι-Αμερικανικές δηλώσεις Μουσουλµάνών θρησκευτικών ηγετών. 

Το ίδιο συμβαίνει καὶ στον Μουσουλµανικό κόσµο, όπου πολλοί αμφισβητούν την 

Αμερικανική ανοχή όταν εξέχουσες θρησκευτικές προσώὠπικότητες εµπαίζουν το 

Ισλάμ. Ο ίδιος ο Αμερικανός Πρόεδρος έχει δημοσίως καταδικάσει αυτές τις 

δηλώσεις και ορισμένοι 0ρησκουτικον ηγοτος ἔπσον σπολογηθεί όμως,-τθ κακό έγινε, 

Αυτό που έµεινε στο μυαλό και τις καρδιές των Μουσουλμάνων ήταν η Αμερικανική 

έλλειψη θρησκευτικής ανοχής. 

Η δεύτερη παράμετρος, η κουλτούρα, χρήζει βαθύτερης καὶ εκτενούς ανάλυσης γιατί 

αγγίζει και πηγάζει απὀ τις καρδιός και το μυαλό τῶν Μουσουλμάνων και της Μέσης 

Ανατολής. Όι διαφορετικές πολιτισμικές προσεγγίσεις και οἱ αντίστοίχες 

επικοινώνιακές τακτικές, μπορούν σε διάφορες περιπτώσεις να επιφέρουν τα αντίθετα 

από τα αναμενόμενα αποτελέσµατα! ο”. 

Ο τρόπος επικοινωνίας του μηνύματος στον Αραβικό κόσµο υπήρξε μοναδικά 

Αμερικανικός, βασισμένος στις Αμερικανικές δηµόσιες σχέσεις, τη διαφήμιση και το 

μάρκετινγκ. Τα ανωτέρω εργαλεία. µπορεί να έχουν υψηλό ποσοστό επιτυχίας στις 

ΗΠΑ ή ακόµα και στον ευρύτερο αγγλο-σαξονικό και δυτικό κόσµο, όμως, όπως 

καταδεικνύεται ακόµα και σήµερα, στέφεται µε πλήρη αποτυχία στην Μέση 

Ανατολ/]. 

Οι πολιτισμικές διαφορές στον τρόπο και την ουσία συχνά κάνουν τις εκστρατείες να 

αποτυγχάνουν, ειδικά σε ένα διεθνές, διαπολατισµικό περιβάλλον. Ἡ ανοιχτή 

διπλωματία φαίνεται να συνεπάγεται µε κάτι περισσότερο από την απλή μετάφραση 

επίσημων μηνυμάτων σε µια νέα γλώσσα και την διάδοσή τους σε ένα συγκεκριµένο 

πληθυσμό. 

68  



Είναι εξίσου σηµαντική η πολιτισμική µορφή και το περιεχόµενο των μηνυμάτων 

ανοιχτής διπλωματίας ενός έθνους να αντηχεί θετικά στην ξένη κοινή γνώµη. Εάν 

υπάρχει ασυμμετρία στα πολιτισμικά µοντόλα, η προσπάθεια ενός έθνους να 

βελτιώσει την ανοιχτή διπλωματία του µπορεί απρόσεχτα να μµεγεθύνει τις 

πολιτισμικές διαφορές και να πολλαπλασιάζει τις παρεξηγήσεις. Κάποιος µπορεί να 

καταφέρει να αποξενώσει το ίδιο κοινό που προσπαθεί να πείσει. Αυτή είναι µια 

αποτυχία της ανοιχτής διπλωματίας. 

Πρωταρχικά, θα αναφερθούμε στην Αμερικανική τάση υπερδιοχεύτευσης 

πληροφοριών µε στόοχο την επικοινωνία ενός μηνύματος”-- Αυτό-το-Αμεραςανακό 

σύνδρομο’ χρησιμοποιήθηκε εκτενώς στον Αραβικό κόσµο, ο οποίος, όµως δεν 

βασίζεται παραδοσιακά σε µονόδροµες επικοινωνιακές τακτικές, αλλά αναπτύσσει 

και καλλιεργεί αμφίδρομες επικοινωνίες που συνδέουν τους ανθρώπους. Για το λόγο 

αυτό, η τεράστια συρροή Ιδιαίτερα επεξεργασμένῶν πληροφοριών δεν επέτυχβ το 

στόχο της στην Μέση Ανατολή:οὸ. 

Στο ίδιο µήκος κύματος και στα ίδια πλαίσια η έντονη χρήση των ΜΜΕ. και η 

εναπόθεση τόσων ελπίδων αναφορικά µε την εξάπλωση του μηνύματος, αποδείχτηκε 

άδοξη και στέφθηκε µε πλήρη αποτυχία. Ο Αραβικός κόσμος προτιµά και προάγει τα 

διαπροσωπικά κανάλια επικοινωνίας αντί της μαζικής φιόστας᾽,. Τέλος, παρά τις 

όποιες επιδράσεις είχαν οι αυτόματες αναµεταδόσεις από τις περιοχές τῶν κρίσεων 

και των αντίστοιχων επεμβάσεων στα δυτικά ακροατήρια, στους καθαυτούς χώρους 

και στις εν λόγῶ περιοχές, οι προσωπικές αφηγήσεις καὶ άλλοτε οι φήμες ταξίδευαν 

με εκπληκτική ταχύτητα σχηματίζοντας ένα πιο γνώριμο δίκτυο αξιόπιστων 

πληροφοριών, έναντι των αντίστοιχων δορυφορικών δικτύων της Δύσης: ὅ. 
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Αυτή ακριβώς η έμφαση στις διαπροσωπικές σχέσεις έναντι της μαζικής 

επικοινωνίας, οδήγησαν την διαφημιστική εκστρατεία των Αμερικανών σε αποτυχία. 

Οι Μουσουλμάνοι που απεικονίζονταν στα τηλεοπτικά διαφημιστικά σποτ αλλά και 

στις ιστοσελίδες δεν ήταν παρά “αλλοτριῶμένοι', πλήρως κοινωνικοποιηµένοι και 

ενταγµένοι στην Αμερικανική κοινωνία Μουσουλμάνοι, 

Ἡ σύγχρονη Αμερικανική πρωτοβουλία ανοιχτής διπλωματίας, επίσης, προσπάθησε 

διακαώς να προάγει µια θετική εικόνα τῶν Αμερικανών Μουσουλμάνων μέσω 

εἰδικών ιστοσελίδων καὶ διαφημίσεων ͵''. Το θέµα, όµως, είναι πως σήµερα πολλοί 

Μουσουλμάνοι τῶν ΗΠΑ ἕσυν μέσα στο φόρο-του σθνικού--κατ-θρησκευσαεού 

στιγματισμού. Ορισμένοι φοβούνται να πετάξουν µε αεροπλάνο ή να φορέσουν 

µαντίλα. Τα εγκλήματα µίσους και ο εθνικός στιγµατισµός τῶν Μουσουλμάνων όχει 

αυξηθεί δραματικά στις ΗΠΑ. Οι φόβοι τους εκφράξονται στους φίλους και 

συγγενείς στο εξωτερικό. Οι Αμερικανοί αξιωματούχοι εγκωμιάζουν τις αρετές της 

Αμερικανικής δημοκρατίας και δικαιοσύνης. Όμως, πολλοί στον Αραβικό κόσµο που 

έχουν οικογένεια στις ΗΠΙΑ είναι τροµοκρατηµένοι απὀ την αντίληψη ενός νέου 

συστήµατος δικαιοσύνης µετά την 111 Σεπτεµβρίου. Ἡ ιδέα ότι κάποιος µπορεί να 

προσαχθεί, να κρατηθεί µε μυστικότητα για ακαθόριστο χρονικό διάστηµα και δίχως 

πρόσβαση σε δικηγόρο, είναι πραγματικά τροµαχτική. Οι Αμερικανοί αξιωματούχοι 

μιλούν διακαώς για την υποστήριξη τους προς το Ισραήλ, στην σύγκρουση µε τους 

Παλαιστίνιους. Λαμβανομένης υπόψη της μακροχρόνιας συμμαχίας μεταξύ Ισραήλ, 

και ΗΠΑ. όπως και του στενούς οικογενειακούς δεσμούς μεταξύ πολλών ανθρώπων 

στις δύο χώρες, η ταύτιση και ευθυγράµµιση πολλών Αμερικανών µε το Ισραήλ, δεν 

φαίνεται παράλογη. Για τους ἴδιους λόγους, πολλοί στον Αραβικό και 

Μουσουλμανικό κόσμο ευθυγραμµίζονται µε τους Παλαιστίνιους. Όπως, επίσης, οἱ 

Αμερικανοί εμφανίζονται να αντιδρούν άµεσα καὶ µε συναισθηµατισµό στις ειδήσεις 

τῶν θανάτων Ἱσραηλινών -- και εμφανίζουν έλλειψη ευαισθησίας στις ειδήσεις 

θανάτων Παλαιστινίων -- πολλοί στον Δραβικό και Μουσουλμανικό Κόσμο 

ανταποκρίνονται άµεσα καὶ συναισθηματικά στις ειδήσεις θανάτων Παλαιστινίων -- 

και αντίστοιχα εμφανίζουν έλλειψη ευαισθησίας στις ειδήσεις θανάτων Ισραηλινών. 

Ἡ χρήση όπλων Αμερικανικής κατασκευής απὀ τους Ισραηλινούς δημιουργεί άλλη 

  

19 Τ),5, Ώοραμήπιοπί οἳ Φἱαΐθ, 'Μις!ίπι Π1{6 ἵη Απιειιοῦ᾽ (εὐςΊίθ) 

ΜΗρ://υδίη[ο,δίαίο,σου/ρτοάμοίς/ρυῦς/πιιςΗπι]({ε/ 
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µια διασύνδεση μεταξύ της Αμερικανικής εικόνας µε τον θάνατο και την καταστροφή 

του Παλαιστινιακού λαού. µε τον οποίο πολλοί Αραβικοί και Μουσουλμµανικοί λαοί 

συμπάσχοὺυν. 

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να επισημάνουμε κάτι ιδιαίτερα σηµαντικό σχετικά µε την 

Αμερικανική πολιτική. Η Αμερικανική πολιτική στην σύγκρουση μεταξύ Ισραήλ, και 

Παλαιστινίων δεν είναι µια αφηρημένη πραγματικότητα η οποία περιορίζεται µόνο 

εντός των ορίων της σφαίρας των Αμερικανικών αξιών. Οι εικόνες τῶν νεκρών 

Γαλαιστινίων από σφαίρες Αμερικανικής προέλευσης στα χέρια τῶν Ισραηλινών 

Ὅττα ος 2 

μιλούν πιο δυνατά απὀ ὅτι οἱ Αμερικανικές αξίες-στο-"μυᾶκο-καν-τις καρδιές” των 

Αράβων και τῶν Μουσουλμάνων. Οπότε η επικέντρωση στην προώθηση τῶν 

Αμερικανικών αξιών, δίχως να λαμβάνονται υπόψη οι αντιφάσεις μεταξύ αυτών και 

των πολιτικών, µπορεί να αποβεί αντιπαραγωγική στα πλαίσια της ανοιχτής 

διπλωματίας των ΗΠΙΑ. 

Ἡ διεθνής και διαπολιτισµική επικοινωνία βασίζεται στην βαθιά γνώση του άλλου και 

αυτό περιλαμβάνει την ιστορία, την θρησκεία, τις αρχές και τις αξίες του. Ἡ άµεση 

και ευθύς, τυπική για τις ΗΠΑ, απόπειρα πειθούς των Μουσουλμάνων και η 

επικέντρωση σε γεγονότα και συμβάντα, δεν απέδωσε. Αντίθετα, τα αποτελεσματικά 

γλωσσικά “εργαλεία” του Βΐπ Τ4άοη σε κάθε διάγγελμα του βασίζονταν στις 

μεταφορές, τις αναλογίες και τις ρητορικές ερωτήσεις' , στοιχεία που κατακλύζουν 

το Κοράνι και οδήγησαν στην συσπείρωση ενάντια στον ἑΑμερικανικό εχθρό’. 

Οι επίσημοι Αμερικανικοί παράγοντες επικεντρώθηκαν στην έντονη μαζική 

επικοινωνιακή πολιτική καὶ την ενηµέρωση του άλλου για το ποιοι πραγματικά 

είναι οἱ Αμερικανοί. Σε αυτή τοὺς την προσπάθεια, αδιαφορώντας για την Αραβική 

κουλτούρα και τις ιδιαιτερότητές της, πέτυχαν στην εξάπλωση του μηνύματος, δίχως 

όµως, να έχουν καμία δυνατότητα ελέγχου της μετάφρασης και ερμηνείας του από 

τους αποδέκτες. 

Ἡ Αμερικανική ανοιχτή διπλωματία φαίνεται να επικεντρώνεται πιο πολύ στο μήνυμα 

και την διαµόρφῶση εικόνας παρά στην οικοδόμηση σχέσεων. Οι περισσότεροι 
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Αμερικανοί συνηθίζουν να αντιλαμβάνονται την επικοινωνία μὲ όρους αποστολής 

μηνυμάτων. Ἡ Αμερικανική ανοιχτή διπλωματία έχει επικεντρωθεί στην προώθηση 

του Αμερικανικού μηνύματος, δίχως να λαμβάνει υπόψη πως µπορεί να γίνεται αυτό 

αντιληπτό. Αυτό θεωρείται το πιο σηµαντικό πρόβλημα τῆς µονόδροµης επικοινωνίας 

και τῶν μονολόγώων. 

Οι ἨΠΑ. μπορούν να ενδυναµώσουν την επικοινωνία µε τον Αραβικό και 

Μουσουλμανικό κόσµο επενδύοντας στην οικοδόμηση σχέσεων αντί να βασίζονται 

στα μηνύματα. Στον Αραβικό κόσµο, η επικοινωνία είναι πρωταρχικά η οικοδόμηση 

8 2 11 Ῥ. ϱ ΙΩἨΑΤηΩηΣ 

σχόσεων, η καλλτόρἹεια, 
«-Ο8Β8ΣΒ8 

“ 6 
{ ΄ {. { ΄ Ά, Γ 

γράφει "Οι Αμερικανοί αξιωματούχοι συχνά παραπονιούνται Οτι (οι Άραβες) πρέπει 

να καταναλώνουν ατελείῶτες ώρες µερικές μέρες πίνοντας καφό ἡ τσάι πριν 

αρχίσουν τις δουλειές τους. Αυτό δεν συμβαίνει επειδή στους Άραβες αρέσει ο 

καφές, αλλά επειδή οἱ σχέσεις αποτελούν τον ακρογώνιαίο λίθο τῶν περισσότερων 

δραστηριοτήτων’... Αντί να μιλούν οι Αμερικάνοι στον Αραβικό και 

Μουσουλμανικό κόσμο πρέπει να προσπαθήσουν να μιλήσουν μαζί του. Ἡ ανοιχτή 

διπλωματία τῶν ΗΠΑ πρέπεινα προσανατολισθεί στον διάλογο. 

Όπως επισημαίνει η Ε.δ. Ζαµ41πα, η επίσημη Αμερικανική ηγεσία ΄προσπάθησε να 

επικοινωνήσει µε ξένα ακροατήρια σαν αυτά να ήταν αποκομµένα από το 

Αμερικανικό κοινό’. Κατά την γνώµη της η διάκριση καθεαυτή στα δύο είδη 

ακροατηρίων - ξένο και εσωτερικό - είναι πλόον υποθετική. ΄Στο σημερινό 

παγκόσμιο και άµεσο επικοινωνιακό περιβάλλον, ένα έθνος δεν µπορεί πλέον να 

ξεχωρίζει μεταξύ εσωτερικού και ξένου ακροατηρίου. Ό,τι κάποιος ακούει, όλοι το 

ακούν 12, 

  

110 Ζαµανῃα Ἡ. 8. Ὄσαπια ΒίΠ 1/αάθπ᾽ς Μεςδ8Ρο {ο ἄιο ΑΓαῦ απά Μιςίίπι Ν/οπ]ά; Ἱ Αππ Νοί ἴπο Ἐποπηγ. 

Απιθηΐοι Ι5.’, Εοταίρη ΡοΙίοΥ {π Έοοις, Πέρ:/νννν{ρη.οιρ (2-7-03) 

Ι Ζᾳµαιπα Ε. 9. Αδγπιπισίν οἳ ΟΙωτα δίΥΙος ὅς ιο Ὀπίπίεπάθά «οπδεαιθποςς οἳ Οτἱδίς Ῥυῦ]ο 

ΓἱρΙοπηαογ’, πίετοι[ωτοὶ Οοπηπηπἰσαίίοη απά ΓἱρΙοπιαοΥγ, Μεά(ίοιαποᾶν Ασθάεπιγ οἱ ΠΙΡΙΟΠΙΒΟΥ, 

Μαϊία, Π4ρ://νννννν ἀἱρίοπιαογ.οάμ/ 

Η2 Ζοµηνῃα Ε. 5. Απιογίσαπ Ρυδ]ὶο ΠΙρΙΟΠΙΔΟΥ αππά [ιο Ιεἰαπιίο απά Αταῦ Ὑ/οι]ά”, ΤοδίπιοΥ Ὀοΐοτο 

Φοπαίο Ποτοίρη Εεἰαίοης Οοπιπιΐος, Γεβτμαίγ 21, 2003, 

Μέρι νννν. Γοτοίρη.δεπαίο.σον/Πιοατίπρς/Ζαπατπα Γεςπιουγ020227.ρ4{ 
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Όταν αναφερόμαστε στην ανοιχτή διπλωματία τῶν ΗΠΑ συχνά αναφερόμαστε στο 

Αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών, τον Λευκό Οίκο και το Πεντάγωνο. Δεν πρέπει 

όµως, να παραβλέπουµε και τον ρόλο και την σημασία τῶν νέων Μέσων. Στον 

σύγχρονο κόσµο της αυτόματης καὶ παγκόσμιας επικοινωνίας ό,τι συμβαίνει σε µια 

χώρα ιδιαίτερα μεγάλης εμβέλειας ὁπῶς οι ΗΠΑ δεν είναι καὶ τόσο εὔκολο να 

διατηρηθεί μυστικό. Παράλληλα, βέβαια, ό,τι αποπειράται µια τέτοια χώρα να κάνει 

γνωστό µέσω τῶν Μέσων, επιτυγχάνει γρήγορα το σκοπό της. Οπότε. τα νέα Μέσα 

μπορούν να αποβούν ευλογία καὶ κατάρα παράλληλα. Κατά αυτό τον τρόπο ένα 

μήνυμα διαδίδεται άµεσα αλλά παράλληλα διαδίδονται και όλα τα εσωτερικά κακώς 

  ἁ σ γρ ρατο ν] τό ο) { «ο 

πείμενα κατ όσα αφορούν τους αποδέκτες του μηνύματος- «ης δενμπφρεκκοα σ 

να καθορισθεί ο τρόπος που όνα μήνυμα εκλαμβάνεται από τους αποδέκτες του. 

Αυτό που ακριβώς συνέβη. αναφορικά µε το μήνυμα”, είναι ότι το ίδιο μήνυμα 

ερμηνεύθηκε καν έγινε αντιληπτό διαφορετικά από την Αμερικανική και την 

Αραβική κοινή γνώµη. Το αποτέλεσµα είναι να μεγεθύνονται οἱ παρεξηγήσεις και οἱ 

εντάσεις μεταξύ των διαφορετικών κόσμων. Ὀσο πιο έντονες γίνονταν οἱ 

προσπάθειες της Αμερικανικής ανοιχτής διπλωματίας, τόσο διευρυνόταν το χάσμα 

µεταξύ τῶν δύο κόσμων. 

Μετά την επίθεση τῶν ΗΠΑ στο Ίράκ και την ακόλουθη κατοχή, τα Αμερικανικά 

στρατεύματα είναι πλέον ΄το µέσο και το μήνυμα της Αμερικανική ανοιχτής 

διπλωματίας στην περιοχή”... Οι απελευθερωτές᾽ έχουν μετατραπεί σε “δυνάμεις 

κατοχής µε εμφανείς, για τους Ιρακινούς, αναλογίες µε τα Ισραηλινά στρατεύματα 

κατοχής στην Παλαιστίνη, τις περιπολίες και τις άλλες καθημερινές εἰκόνες που 

ἔύνουν πληγές και ξυπνούν συλλογικές μνήμες και αντιλήψεις. 

  

. Ζαμαιπα Κ. 5. ΄Απιοιΐσαη Ρηθ]ήο ΠἱρΙοπιαου απά ἔιε Αταῦ απά Μις Ιίπι Μ/οΓ]άς: 

Α οἰαϊορίο ΟοπιπαπἰσαΗοπ Απαϊγείς’, πιρ:/Λννόν) ΕρΗ.οτο/ραροις/οοπιπιυπἰσαΗοπ.Πίπιί 
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Π. Ἐπικοινωνιακά εμπόδια στην Διεθνή Διπλωματία 

  

Ο 6οιθα υποστηρίζει πὠς οι πολιτισμικές διαφορές έχουν σημαντικές επιδράσεις στις 

διπλωματικές επαφές καὶ διαπραγματεύσεις. Ἡ αδυναμία κατανόησης και εκτίμησης 

αυτών τῶν διαφορών µπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις στις διαπραγματεύσεις. Στο- 

βιβλάο-του; “ΝοροΒαίπᾳ Ασἴοςς Ουίωτες; Οοπηπι
πίσα ο Οὐφίασίες 1π Παέειπαίομα] 

«Βἰρ]οπιαογ’ ο. ΟοἩση εξερευνά το ρόλο: τῶν πολιτισμικών - διαφορών - στην 

διαµόρφωση του περιεχοµένου, της διαδικασίας και του τρόπου διαπραγματεύσεων. 

  

Ἡ διπλωματική διαπραγμάτευση αποτελείται απὀ µια διαδικασία επικοινωνίας 

μεταξύ κρατών που αναζητούν να επιτύχουν ένα κοινά αποδεκτό αποτέλεσµα σε 

κάποιο ζήτημα κοινού ενδιαφέροντος”ἳτν ..Αυτή η διαδικασία επικοινωνίας μπορεί να 

είναι βαθιά επηρεασμένη από διαφορετικά πολιτισμικά έθιμα, πρότυπα, έννοιες, 

υποθέσεις, ιδανικά και αντιλήψεις. Τα προβλήµατα της διαπολατισµικής επικοινωνίας 

έχουν τύχει αυξανόμενου ενδιαφέροντος τα τελευταία χρόνια και ο Ώομεη στην 

προσέγγισή του προσπαθεί να συνδυάσει τα θεωρητικά πλαίσια βασικών θεωριών του 

τοµέα με αναλύσεις εἰδικών περιπτώσεῶν, ειδικότερα αναφορικά με 

διαπραγματεύσεις μεταξύ Δυτικών και µη Δυτικών κρατών. 

Ο Οοµεπ απορρίπτει την αντίληψη ότι έχει αναπτυχθεί µια διπλωματική κουλτούρα, η 

οποία µετατρόπει την εθνική κουλτούρα τῶν διπλωματών άσχετη µε τη λειτουργία 

και το ρόλο του. Αντιθέτως, θεωρεί πῶς οι πολιτισμικές διαφορές έχουν σημαντικές 

επιδράσεις. Θεωρητικές µελέτες δείχνουν πως ο πολιτισμός παίζει µεγάλο ρόλο στην 

διαμόρφώση του χαρακτήρα του ατόμου. Αυτή η καθοριστική επίδραση του 

πολιτισμού δεν µπορεί να αφαιρεθεί από την έκθεση του ατόμου σε άλλους 

πολιτισμούς. 

Σ6 αυτό το σηµείο κρίνεῖαι απάραίτητο να γίνει περιληπτική ανάλυση της θεωρίας 

του Τοταπά 9Ζαἶαγ5 για-Ίην δαπολιτισµική επικοινωνία. Ο. β7αἱαΥ κάνει αρχικά 
ὰ 

  

114 ΌρΠεῃ Ε. Νοροβαήηςρ Αοτοςς ΟπΙέωτος: Οοπιπιπὶσαίίοη ΟΡρίαοἰες {π Πηϊθιηαίίοπα| Ὠἱρίοπιαογ’, 

Ὀπίιοά Φίαΐος Ιπεμίμίο οἱ Ῥεαος Ῥτεςς, ὙΝαςΠίπρίοη Ες, 1991 

15 Οομοη ΚΕ. “Νεροβαίπα Αοιοςς Οπἱωνος: Οοπαπημηἰσαίίοη Οὐδίαείθς ἵπ ΠπίεγηαίοπαΙ ΏΙΡΙΟΙΙΒΟΥ”, 

Ὀπίίεά Φίαΐος ΙπςΗμαίς οἱ Ῥοαςε Ρτε55, Ἱ/αδΠἰηρίου Ρς, 1991 
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διαχωρισμό μεταξύ του µορφής καὶ του περιεχοµένου ενός μηνύματος Ἡ µορφή του 

μηνύμαϊος, εξυπηρετεί στην κωδικοποίηση του γοήματός, του: Ἡ κατανόηση ενός 

μηνύματος έχει να, κάνει με το κατά πόσο ο αποδέκεης έχει την δυνατότητα να το 

αποκὠδικοποιεί, έτσι ώστε πρόθεση του. αποδέκτη να ταιριάζει µε το νόηµα του 

αποστολέα. Ο β7αΐαγ γράφει, εεξαιτίάς, του γεγονότος ότι ο κὠδικοποιητής καὶ ο 

αποκωδικοποιϊητής είναι δύο ξεχωριστά άτοµα οι αντιδράσεις τους είναι πιθανόν να 

είναι παρόμοιες στο βαθµό που μοιράζονται κοινές εµπειρίες, οι οποίες έχουν το ίδιο 

πλαίσιο αναφοράς. Όσο πιο διαφορετικοί είναι τόσο λιγότερος ισομορφισµός θα 

πς 
υπάρχει μεταξύ κωδικοποιηµένου και αποκώδικοποιημένου πλαισίου᾽ Η 

ὁ - τρ 

πο πισβική σμοιό : α--από 

διαθορετικούς πολιτισμούς είναι πιο πιθανόν να έχουν διαφορετικές εµπειρίες και 

ςλαΐσια αναφοράς. -- Ά 

  

Ο Οοµεπ έχει σχεδιάσει ένα μοντέλο στο οποίο αναγνωρίζει και ξεχωρίζει ορισμένες 

πολύ βασικές και πολύ γενικές διαφορές µεταξύ τῶν πολιτισμών. Πρώτον, υπάρχει η 

αντίθεση µεταξύ πολιτισμών µε ατοµμοκεντρικό ήθος και πολιτισμοί που δίνουν 

έµφαση στην αλληλεξάρτηση και την συλλογική ταυτότητα. Στους συλλογικούς 

πολιτισμούς, η επικοινωνία τείνει να εἶναι πολύ ευαίσθητη αναφορικά µε τα 

συμφραζόμενα. Οι τύποι επικοινωνίας τονίζουν και δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στην 

ευγένεια, στην οικοδόμηση σχέσεων, στην διακριτικότητα, ακόµα και στην µη 

ευθύτητα. Όι ατοµοκεντρικοί πολιτισμοί διακρίνονται από έλλειψη έµμφασης στα 

επικοινωνιακά συμφραζόμενα και τις προσωπικές σχέσεις. Η επικοινωνία είναι άμεση 

και σαφής, µε λάγη υπομονή για ρητορική, υπαινιγμούς, ή περίπλοκες εθιμοτυπίες. 

Μια άλλη αντίθεση υπάρχει μεταξύ πολιτισμών µε πολυχρονικές και μονοχρονικές 

έννοιες του χρόνου. Οι μονοχρονικοί πολιτισμοί έχουν την τάση να οργανώνουν τον 

χρόνο. Δίνουν βαρύτητα σε προγράµµατα και χρονοδιαγράµµατα. Η βιασύνη είναι 

αρετή. Τέτοιοι πολιτισμοί είναι προσανατολισµένοι στο µέλλον, το παρελθόν είναι 

σηµαντικό µόνο στο βαθµό που επηρεάζει τα παροντικά και τα μελλοντικά σχέδια. Οι 

πολυχρονικοί πολιτισμοί αντιλαμβάνονται τον χρόνο από µια άλλη σκοπιά. δίχῶς 

βιασύνη. Ο χρόνος κυλλά σε μεγαλύτερους κύκλους, ανεξάρτητα από την ανθρώπινη 

  

Ἡό Όρπεῃ Β., “Νεσοίαίης Αοϊοςς ΟπΙωτες: Οοπιπιαπἰσαίίοη Οὔὐδίαο]ες π Ππίογπαίίοπα] Πἱρ]οΠΙαΟΥ’, 

Ὀηί(οά Φίαΐος ΤηςΗΜμίς οἱ Ῥθαςς Ῥτεςς, Ἰ/αςμἡπσίον ΡΟ, 1991, σελ. 20 
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θόληση. Ἡ υπομονή και η σταθερότητα είναι αρετές. Οι πολυχρονικοί πολιτισμοί 

έχουν την τάση να διαθέτουν πιο πλούσια αίσθηση του παρελθόντος και τα γεγονότα 

του παρελθόντος συνεχίζουν να ζουν στο παρόν. Ο Οοποη καλεί συλλογικούς, 

πολυχρονικούς πολιτισμούς, πολιτισμούς µε υψηλή σύνθεση. Οπότε, οι 

ατομοκεντρικοί, μονοχρονικοί πολιτισμοί είναι αντίστοιχα χαμηλής σύνθεσης 

πολιτισμοί. 

Ο. Οοµεπ εισηγείται υποθετικά πως τα παγκόσμια μοντέλα διαπραγμάτευσης 

απεικονίζουν ένα μονοχρονικό, ατοµικιστικὀ πολατισµό. Τα µοντέλα που χουν 

εργαχειακή προσέγγιση-της διπρογµάτευσης, ΐ με ό 

των ανθρώπων από τα ζητήματα και που δίνουν προτεραιότητα στην παραγωγή 

αποτελεσµατικών, πλεονεκτικών συνεπειών, µπορεί να φανούν ξένα στους 

πολιτισμούς που δίνουν πρωταρχική αξία στις ανθρώπινες σχέσεις και διαθέτουν µια 

λιγότερο επείγουσα αίσθηση του χρόνου. Δεν είναι όλα τα ζητήματα 

διαπραγματεύσιµα. Ποια ζητήματα προσφέρονται για διαπραγμάτευση και ποια όχι 

συχνά εξαρτώνται από πολιτισμικούς παράγοντες. Ἡ εθνική υπερηφάνεια και Ἡ 

αναγκαιότητα ίσης μεταχείρισης δεν αποτελούν διαπραγματεύσιμα θέµατα για τις 

περισσότερες χώρες. Συχνά η επιβεβαίώση του εθνικού αισθήµατος ή καθεστώτος 

είναι απαραίτητο για την εμπλοκή ενός έθνους σε διαπραγματεύσεις. Οι συλλογικοί 

πολιτισμοί µπορεί να είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στις προσβολές που πέφτουν στην 

αντίληψή τους. 

Οι περισσότεροι πολιτισμοί θα ήταν ιδιαίτερα διστακτικοί στο να διαπραγματευθούν 

ζητήματα κυριαρχίας. Μολαταύτα, οι διαφορετικοί πολιτισμοί επικεντρώνουν την 

ανάγκη τους για κυριαρχία σε διαφορετικές περιοχές. Συχνά περασμένα γεγονότα 

καταλήγουν να συμβολίζουν την πληγωµένη εθνική υπερηφάνεια. Ἡ συσχέτιση µε 

τέτοια γεγονότα µπορεί να επιφέρει έντονη αντίσταση. Πολλών εθνών οι αντιλήψεις 

περί κυριαρχίας βρίσκονται στην διατήρηση τῶν πολιτισμικών παραδόσεων. Τα 

Κράτη που ήταν κάποτε υπό αποικιοκρατικό ζυγό είναι συχνά ευαίσθητα σε οτιδήποτε 

τους θυμίζει την αποικιοκρατία. Ἡ παρουσία ξένου στρατού, για παράδειγµα, µπορεί 

να είναι ένα µη διαπραγματεύσιμο ζήτημα Ύια αυτά τα κράτη. Τα Βορειο- 

Αμερικανικά και τα Βορειο-Ευρωπαϊκά έθνη έχουν την τάση να διαχειρίζονται τα 

ζητήματα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ὡς µη διαπραγματεύσιµα ζητήματα. Αρκετά 

από τα υπόλοιπα κράτη δεν αποδίδουν µεγάλη σηµασία στα ζητήματα των 
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ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Οι λάστα τῶν ανθρωπίνων δικαιωμάτων που κατατέθηκε 

στα Ηνωμένα Έθνη ενόψει της Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων έχει 

χαρακτηρισθεί ως δείγμα τῆς ατοµοκεκτρικής πολιτισμικής προκατάληψης της 

Δύσης. Ορισμένοι έχουν υποστηρίξει ότι τα ατομικά δικαιώµατα είναι λιγότερο 

εφαρµόσιµα ή κατάλληλα στους συλλογικούς πολιτισμούς. .. 6 
τς 

Τα στάδια τῆς διαπραγμάτευσης 

  

  

, 
ος /. , αώκσκποσα στάραα 

ο 

  Ὁ Όσπεπ εξερευνά-τις επιπτώσεις τῶν πολτισµικών διαφορών-ατα- τέσσερα οιαοο 

της διαπραγµατευτικής διαδικασίας. Όι φάσεις της διαδικασίας αυτής που 

αναγνωρίζει είναι η προπαρασκευαστική φάση καὶ η έναρξη, η µέση και η τελική 

φάση των διαπραγματεύσεων. Ο Οοἵεη σημειώνει πῶς οἱ ποικίλοι τρόποι µε τους 

οποίους περιγράφεται και διαχωρίζεται η διαπραγµατευτική διαδικασία φέρουν 

πολιτισμική φόρτιση. Οι διαχωρισµοί που Κάνει δεν αναφέρονται στα καθαυτά 

στάδια αλλά γίνονται για χάρη ευκολίας. 

Για. μεγάλης αντίθεσης διαπραγµατευτές, το προπαρασκευαστικό στάδιο 

επικεντρώνεται στην οικοδόμηση προσωπικών σχέσεων µε την άλλη πλευρά. 

Συνηθισµένοι να λειτουργούν εντός ενός πλούσιου δικτύου αλληλοεξαρτώμενῶν 

σχέσεων, οι διαπραγµατευτές ευρέως περιεχοµένου ξεκινούν κάνοντας απόπειρες 

οικοδόμησης τέτοιου δικτύου µε τον αντίπαλο. Όι πολιτισμοί χαμηλών 

συμφραζομένων βλόπουν τα θέµατα διαχωρισµένα από τις προσωπικές σχέσεις και 

προτιμούν να λειτουργούν µε σχετικά ανώνυµους τρόπους. Οι υψηλής σύνθεσης 

πολιτισμοί επίσης έχουν την τάση να παίρνουν µια μακροπρόθεσμη προοπτική, 

επικεντρὠµένοι στην καλλιόργεια και την βελτίωση των σχέσεων τῶν μερών. Οι 

πολιτισμοί χαμηλών συμφραζοµένων αντίθετα, έχουν µια πιο βραχυπρόθεσµη 

έµφαση στο ζήτημα που απασχολεί τα µέρη. 

Η διαφύλαξη της φήμης και της τιµής είναι σε γενικές γραµµές πιο σηµαντική για 

τους πολιτισμούς υψηλού πλαισίου απὀ ότι σε άλλους. Εξαιτίας αυτής της 

σπουδαιότητας Ύια τους πρώτους πολιτισμούς, οι διαπραγματευτές γενικά 

προσπαθούν να ελαχιστοποιήσουν την αβεβαιότητα καὶ να αποφύγουν κρίσεις, 

αντιπαλότητες και εκπλήξεις. Οι αναπάντεχες εκπλήξεις είναι πιθανόν να οδηγήσουν 
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στην µείώση της αξιοπιστίας κάποιου µόρους. Παρομοίως, κάποιος είναι πιθανόν να 

χάσει σε µια αντιπαράθεση µε επακόλουθο την µείωση της αξιοπιστίας του. Οι 

πολιτισμοί χαμηλών συμφραζομόνων ενδιαφέρονται λιγότερο µε αυτά τα ζητήματα 

και τσι είναι πιο ανοιχτοί στην αβεβαιότητα, τον ανταγῶνισµό και την 

αντιπαράθεση. Ἡ εναρκτήρια φάση των διαπραγματεύσεων µπορεί να γνωρίσει 

επιπλοκές εξαιτίας των διαφορών µεταξύ νεραρχικών και συλλογικών πολιτισμών. Οι 

τελευταίοι υποθέτουν πῶς οἱ διαπραγματεύσεις θα ακολουθήσουν µε την διαδοχική 

παρουσίαση τῶν συμφερόντων τῶν µερών και την ανάληψη αμοιβαίων 

πρωτοβουλιών. Όι διαπραγµατευτές χαμηλών συμφραζομένων συνηθίζουν να 

δε ω. Οα)ὀσρωιαρ. στ. 

άλλη πλευρά θα ανταποκριθεί µε την δήλωση τῶν δικών της αντιτιθέµενῶων θέσεων. 

Οι διαπραγµατευτές των άλλων πολιτισμών θεωρούν την διακήρυξη της εισαγώγικής 

θέσης επικίνδυνη και συγκρουσιακή. Οι εισαγώγικές τοποθετήσεις αποκαλύπτουν τα 

συμφέροντα τῶν μερών. Όταν αυτή η δήλώση θέσεων δεν εναλλάσσεται δίνει στο 

επιφυλακτικό µέρος ένα πλεονέκτημα. Οι εραρχικοί πολιτισμοί µπορεί να 

αντιλαμβάνονται τη σχέση των δύο μερών ὣς σχέση κατώτερου προς τον ανώτερο 

και ότσι, να είναι “ευχαριστημένοι µε το να ζητούν µονοµερείς παραχωρήσεις ὡς 

αντάλλαγμα για όνα υποτιθέμενο Ἠηθικό χρέος ή ὡς χρέος προς το ισχυρότερο 

μέρος”. .1. 

Οι πολιτισμοί επίσης διαφέρουν στην προτίμηση τους για συμφωνία σε ειδικές ἡ 

γενικές αρχές. Οι χαμηλών συμφραζοµένων διαπραγµατευτές είναι πιο πιθανόν να 

βασίζονται στην επαγωγική µέθοδο τεκμηριωµένων γεγονότων, η οποία 

επικεντρώνεται στην εξέταση των επικείµενων γεγονότων και την εξαγωγή 

δεξιοτεχνών συμπερασμάτων που να ταιριάζουν σε αυτά τα γεγονότα. Οι άλλοι 

διαπραγµατευτές, µπορεί να προτιμούν την αφαιρετική μέθοδο εξαγωγής αξιώμάτων 

πειθούς, η οποία στοχεύει στην επίτευξη συμφωνίας σε γενικές αρχές και στην 

συνέχεια εφαρμόζει αυτές τις αρχές στην επικείµενη κατάσταση. 

Διαφορετικοί πολιτισμοί µπορεί να έχουν διαφορετικές προσδοκίες σχετικά µε το τι 

πρέπει να συμβεί κατά την διάρκεια της μεσαίας φάσης τῶν διαπραγματεύσεων και 

αναφορικά µε τον χρόνο µέσα στον οποίο πρέπει να διεξαχθεί αυτή η φάση. 

  

17 ι ο -- , 
Οοµεπ Ε. «Νοροίἰαήπρ Αοιοςς ΟιΙίνες: Οοπιημπἰσαῄοη Οὔρίασίες ἵη ΠπίεγηαίίοπαΙ Πἱρ]οπιαογ”, 

7δ  



Πολιτισμοί, όπως είναι και ο Αμερικανικός αναμένουν πως η μεσαία φάση θα εἶναι 

µια περίοδος συναλλαγών, µια διαδικασία ἐπαζαρέματος” και παραχωρήσεων κατά 

την διάρκεια της οποίας τα µόρη σταδιακά συγκλίνουν σε µια κοινή θόση. Πολλοί 

άλλοι πολιτισμοί αντιλαμβάνονται αυτή την διαδικασία “παζαρέματος) ὡς κατάλληλη 

για διαπραγματεύσεις αντιτίµων, αλλά ακατάλληλη για θέµατα αρχών. Τα πρόσωπα 

υψηλού κύρους δεν μειώνουν τον εαυτό τους στην διαπραγμάτευση περί 

λεπτομερειών. Οι πολυχρονικοί πολιτισμοί είναι συχνά διατεθειμένοι να διαγράψουν 

εντελώς την μεσαία φάση. Οι μονοχρονικοί πολιτισμοί βιάζονται περισσότερο να 

φτάσουν στην επίτευξη µιας συμφωνίας. Οι ίδιοι πολιτισμοί βρίσκονται συχνά σε 

  

    μειονεκτική θέση όταν ὁιαπραγματεύοντε ποκο} πολ 

µεγαλύτερη αίσθηση βιασύνης που διαθέτουν τους οδηγεί στην πραγματοποίηση 

μεγαλύτερων παραχὠρήσεων µε σκοπό να κλείσουν πιο σύντομα µια συμφωνία, 

Οι διαφορετικές πολιτισμικές προσεγγίσεις της εξουσίας -- δικαιοδοσίας μπορούν 

επίσης να περιπλέξουν την µεσαία φάση. Οι συλλογικοί πολιτισμοί συνηθίζουν να 

βασίζουν τις σχέσεις εξουσίας στο πατριαρχικό μοντέλο. Ἡ εξουσία είναι 

συγκεντρωτική, ιεραρχική και τείνει να είναι απόλυτη. Ον ατομοκεντρικοί πολιτισμοί 

χαρακτηρίζονται από την διασπορά της εξουσίας καὶ δικαιοδοσίας και την 

ενθάρρυνση αμϕισβητήσεων, ακόµα και προκλήσεων προς την εξουσία. Το 

Αμερικανικό σύστημα κυβερνητικών ελέγχων και Ιισορροπιών είναι τυπικό τῶν 

ατοµοκεντρικών πολιτισμών. Πολλές φορές έχουν εγερθεί δυσκολίες καθώς οι 

διαπραγµατευτές από τους συλλογικούς πολιτισμούς υπερεκτιμούν την εξουσία καὶ 

την εσωτερική δικαιοδοσία του Αμερικανού Προέδρου, σύμφωνα µε τον («ομοπ. Ἡ 

Ιαπωνία αποτελεί εξαίρεση στην προηγούµενη κατηγοριοποίηση και ανάλυση περί 

εξουσίας, καθώς ενώ ανήκει στους συλλογικούς πολιτισμούς, σύμφῶνα µε την 

ταξινόμηση Οο1ιεῃ, η διαμόρφωση πολιτικών αποφάσεων βασίζεται στον κανόνα της 

οµοφωνίας. 

Οι διαφορετικοί πολιτισμοί τάσσονται υπέρ διαφορετικών µέσων διαπραγμάτευσης 

και άσκησης πειθούς. Ἡ όµφαση στις προσωπικές σχέσεις και την συλλογική αρμονία 

στους πολιτισμούς υψηλών συμφραζομένων, σηµαίνει πως η πειθώ επικεντρώνεται 

στην καλλιόργεια στενών σχέσεων εμπιστοσύνης µε την άλλη πλευρά. Αυτοί οι 

  

Ὀπίέοά δίαΐος [ηςϊ(αίε οἳ Ῥοασς Ῥνεςς, Ἰ/αςἱπρίοι Ώς, 1991, σελ, δ4 
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πολιτισμοί αισθάνονται γενικά άβολα µε τις εκδηλώσεις επιθετικότητας, τις 

αντιπαλότητες και τους ανταγωνιστικούς τρόπους αλληλόδρασης. Ο άλλος τύπος 

πολιτισμών θεωρεί τα γεγονότα και τα λογικά επιχειρήματα περισσότερο πειστικά και 

συνηθίζει να προάγει έναν πιο ευθύ, ευκρινή, ακόµα και επιθετικό τρόπο 

επικοινωνίας. 

Οι χαμηλών πλαισίων πολιτισμοί προτιμούν την ευθεία επικοινωνία, ενώ οι άλλοι 

πολιτισμοί είναι γενικά πιο έμμεση, βασιζόμενοι στις δυνατές προσωπικές σχέσεις για 

την υποστήριξη της αμοιβαίας κατανόησης. Ο ΟομεΠ σημειώνει ότι ΄ένα ιδιαίτερα 

  

  

απέχθεια τους ως προς τον αρνητισµό ... µια άµεση αντιπαράθεση αποτελεί 

αντικείµενο αποφυγής 5, Όταν πιέζονται για µια συθεία απάντηση, οἳ ανωτέρῶ 

διαπραγµατευτές µπορεί να καταφύγουν σε εκφράσεις ευγενικής συμφωνίας, οἱ 

οποίες είναι δίχως ουσία. Στην µια άλλη περίπτωση µπορεί να προσφέρουν 

διφορούµενες απαντήσεις, Οι παρεξηγήσεις συχνά απορρέουν από την αντιμετώπιση 

αυτής της ευγένειας ὡς ουσιαστικής συμφωνίας. Η µη λεκτική επικοινωνία επίσης 

ποικίλει ευρέως από πολιτισμό σε πολιτισμό, όπως και η αποδοχή των 

συναισθημάτων εκδηλώσεων. Οι πολιτισμοί υψηλών συμφραζοµένων χρησιμοποιούν 

και µπορεί να επηρεασθούν σηµαντικά από συμβολικές χειρονομίες. 

Όπως σημειώθηκε ανωτέρω, οι μονοχρονικοί πολιτισμοί, µε την πεπερασμένη 

αίσθηση του επείγοντος µιας κατάστασης, έχουν την τάση να επισπεύδουν την τελική 

φάση των διαπραγματεύσεων. Πιο συγκεκριµένα, οἳ διαπραγµατευτές πολιτισμών 

χαμηλών συμφραζοµένων συνηθίζουν να παραβλάέπουν την σπουδαιότητα τῆς 

παρουσίασης εναλλακτικών τρόπων διατήρησης της αξιοπρέπειας και τους κύρους 

στην περίπτωση που ἐμπλέκονται διαπραγµατευτές πολιτισμών υψηλών 

συμφραζοµένων. Για να είναι µια πρόταση αποδεκτή για τους τελευταίους, δεν αρκεί 

να συνδέει τα υλικά συμφέροντα τῶν μερών, αλλά επίσης να παρουσιάζεται µε τέτοιο 

τρόπο που να διατηρεί το Κύρος και το δἰβίι κάθε πλευράς. Αυτοί οἱ 

διαπραγµατευτές µπορεί να απορρίψουν ακόµα και µια υλική πρόταση που είναι υπέρ 

τους στην περίπτωση που η συμφωνία θα εμπεριείχε σηµαντική απώλεια κύρους. 

  

Πδ Ὁοποι Ε. “ΝεσοαΒπρ Αοιοςς ΟµΙέωΓες: Οοπιπιμηἰσαίοη Οὐίαοίες ἵπ Ππίθιπαίίοπαἰ ὨἱρΙοπιβογ’, 
Ὀπιίοά δίαίες ἵπςιιαίς οἳ Ῥεαςς Ρτεςς, Ὑ/αςἡπρίου Ὦς, 1901, σελ. 113 
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Αντιθέτως, τα συμβολικά οφέλη µπορεί να βοηθήσουν ώστε µια ουσιαστικά δυσμενή 

πρόταση να γίνει εν τέλει αποδεκτή. Ένας τρόπος για την διατήρηση του κύρους είναι 

η απόδοση έµφασης στις άτυπες, άγραφες συμφωνίες, αφού αυτές μπορούν να 

αποκηρυχθούν εάν γίνουν πολύ δυσχερείς. Αυτό, όµως, λειτουργεί ενάντια στις 

προτιμήσεις των πολιτισμών χαμηλών πλαισίων για συγκεκριµένες, ευκρινείς, 

γραπτές συμφωνίες. 

Ο Ο9Πεπ ολοκληρώνει την µελέτη του µε τις ακόλουθες γενικές προτάσεις που 

απευθύνονται στους διαπραγµατευτές του δυτικού κόσμου στὶς περιπτώσεις που 

αντιμετωπίξουν διαπραγμµατευτές του-μη- λοιπόν; να 

μελετήσουν την ιστορία και την γλώσσα του άλλου πολιτισμού. Στην συνέχεια, να 

καλλιεργήσουν µια θερμή προσωπική σχέση µε την άλλη πλευρά τῶν 

διαπραγματεύσεων, πριν ακόµα αρχίζουν οι διαπραγματεύσεις. Τους συμβουλεύει να 

µην υποθέτουν πως το άλλο µέρος αντιλαμβάνεται τα πράγματα µε τον ίδιο τρόπο µε 

αυτούς. Επίσης, τους καλεί να είναι προσεχτικοί και ευαίσθητοι στην µη λεκτική ή 

έμμεση επικοινωνία. Να προσέχουν και να σέβονται την σπουδαιότητα διατήρησης 

του κύρους τῶν προσώπων και το σημαντικότερ, να προσαρμόζουν την 

διαπραγµατευτική τους στρατηγική στις πολιτισμικές ανάγκες του αντιπάλου 

ξεκινώντας από τις βασικός αρχός και “παζαρεύοντας) όποτε είναι απαραίτητο. Ο 

συμβιβασμός στο πρόσωπο ενός αδιάλλακτου διαπραγµατευτή µπορεί απλώς να 

περιπλέξει την κατάσταση, εφόσον το πείσμα που συχνά επιδεικνύουν είναι συχνά 

επιτηδευµένο για να αποκαλύψει τις Κρυφές προθέσεις της άλλης πλευράς. Οι 

διαπραγµατευτές του δυτικού Κόσμου πρέπει επιπλέον να καλλιεργήσουν την 

υπομονή τους. Τέλος, οἱ συμφωνίες πρέπει να παρουσιάζονται µε τέτοιο τρόπο ώστε 

να διατηρείται το κύρος και εικόνα τῶν μερών εν γένει. 
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Η1, Ανοιχτή Διπλωματία: ουσιαστική αλλά όχι αρκετή 

  

Ἡ Αμερικανική ανοιχτή διπλωματία θα πρέπει επίσης να είναι δημιουργική στην 

επιλογή των καναλιών επικοινωνίας ώστε να αγγίζουν τα επιθυμητά ακροατήρια. Τα 

ΜΜΕ. μπορούν να αποδειχθούν δίκοπο μαχαίρι. Αναφορικά µε την Αμερικανική 

εμπειρία, τα ΜΜΕ, έχουν αποτελέσει ένα υψηλά αποτελεσματικό και αξιόπιστο για 

την επαφή µε το κοινό. Στον Αραβικό κόσµο, όµως, οι περισσότεροι άνθρωποι 

μαθαίνουν τα νέα απὀ τους γείτονες του και τους ανθρώπου που γνωρίσουν, παρά 

  αρ ΤΩ αλλα 

απὀ ένα δορυφορικό δίκτυσ ειδήσεων. Ύστερα από μακρά ιστορια κυβερνητικής 

λογοκρισίας και ελέγχου των ΜΜΕ, οι άνθρωποι είναι ιδιαίτερα εκλεπτυσµένοι στο 

να διαβάζουν ανάµεσα στις γραµµές και να αποκῶδικοποιούν εκφράσεις προσώπου. 

Εάν οι ΗΠΑ στηρίζονται πρωταρχικά στα ΜΜΕ για να επικοινωνήσουν το μήνυμα 

τους, θα βρουν το μήνυμα τους παραποιηµένο. 

Τέλος, οἱ ΗΠΑ. πρέπει να αντιμετωπίσει το πρόβλημα αξιοπιστίας, Κυρίως την 

αντιλαμβανόμενη ανακολουθία µεταξύ Αμερικανικών ιδανικών και Αμερικανικών 

πολιτικών. Εάν οι ΗΠΑ. ενδιαφέρονται για την ειρήνη στην Μέση Ανατολή, πρέπει 

ενεργά να εργαστούν για την αποκατάσταση την διαδικασία εἰρήνευσης στην 

περιοχή. Εάν οι ΗΠΑ ενδιαφέρονται για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, και εἶναι 

ειλικρινείς στις προσπάθειες για την αντιμετώπιση και τον τερματισμό της βίας 

πρέπει να εργαστούν σκληρά για να εμποδίσουν όλες τις μορφές της. 

Η ανοιχτή διπλωματία απὀ µόνη της δεν µπορεί να αντιμετωπίσει επαρκώς το 

πρόβλημα αξιοπιστίας των ΗΠΑ και της εικόνας τους στην περιοχή. Για αυτό η 

Αμερικανική επίσηµη ηγεσία θα έπρεπε να επανεκτιµήσει τις πολιτικές της χώρας της 

ώστε να αντανακλούν τα ιδεώδη που διάκεινται πως τους χαρακτηρίζουν. Ἡ ανοιχτή 

διπλωματία από µόνη της δεν µπορεί να αποκαταστήσει τις αρνητικές επιρροές της 

Αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής απέναντι στους άλλους. Στην επικοινωνία 

μεταξύ των λαών, οιπράξεις είναι ακόµα πιο σημαντικές από τις λάξεις: ”. 
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Επίλογος 

  

Πώς μπορούμε να μιλήσουμε για στρατηγική ανοιχτής διπλωματίας και χρήση τῶν 

νέων Μέσων για την Μέση Ανατολή, όταν οἱ αυθαιρεσίες της Αμερικανικής 

Υπερδύναμης στην περιοχή την μετατρέπουν σταδιακά σε Ἡγεμόνα µε τάσεις 

κυριαρχίας και φορέα ΄μονομερούς ιµπεριαλιστικής πολιτικής 0, ο οποίος φροντίζει 

για την ασφάλεια των κρατών, την διατήρηση της ειρήνης και της οικονοµικής 

, « 12 / ͵ “ 

σταθερότητας στον κόσµο επιλοκτικά Ἰ και οργανώνει την νομιμοποίηση της 'Νέας 

  
  Ρώμης” μέσῶ τοῦ παγκοσμίου πολέµσυ κατά της τρομοκρατίας. Ποιο σκοπο Όα 

εξυπηρετούσαν τα όνθερµα και συγκινησιακά λόγια κατανόησης και συμπαράστασης 

ενόψει της πολιτικής βίας, της τρομοκρατίας, τῆς ανασφάλειας, του πολέμου. 

Οποιαδήποτε επικοινωνιακή στρατηγική δεν δύναται να τελεσφορήσει και να 

συνεισφέρει ουσιαστικά στο στόχο της όταν έρχεται σε αντίφαση και αντιδιαστολή µε 

τις πράξεις, τις πολιτικές και τις αποφάσεις της εξωτερικής πολιτικής της κάθε χώρας. 

Β. αντιμετώπιση--του--Αραβικού--και Μουσουλμανικού Κόσ µου-ε- παραγόντων -- 

ςτροµοκρατίας-και δυνητικών αποσταθεροποιητών του “διεθνούς συστήµατος διρήνης 

:και σταθερότητας, δεν µπορεί σε καμία περίπτωση να δημιουργήσει σχέσεις ισοτιμίας 

(και ελευθερίας µεταξύ Μέσης Ανατολής και Δύσης. Ἡ 'καρδιά και το μυαλό’ του 

ακροατηρίου τους δεν θα κερδιθούν ποτέ ελλείψει πραγματικού ενδιαφέροντος και 

στη βάση του εξαναγκασμού. Σε αυτήν την περίπτωση η ΄ανοιχτή διπλωματία΄ δεν θα 

αποτελεί πυρήνα οικοδόμησης διαρκών σχέσεων φιλίας, πίστης και κατανόησης 

μεταξύ των λαών και των πολιτισμών. αλλά θα αποτελεί προπαγανδιστικό εργαλείο 

µονοµερών πολιτικών που καλύπτονται από το πέπλο κενών διακοινώσεων και 

στηρίζονται από τις δυνατότητες των νέων Μέσων. 

  

19 Απάοηί 1,. Ὠουάς ὄροαΚ 1 ουάοι έλαη Ἰογάς’, ΤΠΕ Ὑαδμἰηρίοη Ωυαίοήγ, Ψομιπο 25, Νο 2, σελ. 

85-100, δριίηπρ 2002 

10 Ἠλέπε σχετικό άρθρο για τις επιλογές - στόχους της υπερδύναµης από τον αρθρογράφο Ρομπ ΚΚ. 

στην Γερμανική εφημερίδα Ὠίε Ζοἵϊ, 12 Δεκεμβρίου 2001 

121 Το ανωτέρω θα μπορούσε να καταδειχθεί από το γεγονός και µόνο πῶς σε πολυπαθούσες περιοχές 

όπως στην Κύπρο καιτο Κουρδιστάν δεν υπήρξε παρόμοια εμπλοκή των ΗΠΙΑ. 

22 Γιαλλουρίδης Χ. ΄Νονα Έοππα και ο κόσμος του 21" αιώνα”, Α΄ Παγκόσμια Συνάντηση Θρησκειών 

και Πολιτισμών, Πρακτικά ενός Συνεδρίου για την Ειρήνη, Μονή Κύκκου, Κύπρος 2002, σελ. 259-262 
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Εκτός, όµως, από" τις πολιτικές της Δύσης, και Κυρίως τῶν ΗΠΑ. στην Μέση 

Ανατολή πρέπει να αλλάξει και η βαθιά ριζωµένη προκατάληψη του Αραβικού και 

Μουσουλμµανικού Κόσμου προς αυτή!-”. Ἡ όποια αλλαγή και στροφή πολιτικής τῆς 

Δύσης στην περιοχή θα έρθει αντιμέτωπη µε την καχυποψία και τον αρνητισµό τῶν 

τοπικών φορέων εξουσίας αλλά και των λαών τους, που αποτελεί φυσικό επακόλουθο 

του ρόλου και τής δράσης των δυνατών στον εν λόγῶ χώρο. Σε αυτή την περίπτωση 

θα χρειαστεί οργανωμένη και προσεγμένη διεξαγωγή ανοιχτής διπλωματίας µε στόχο 

το γκρόµισµμα του τείχους της καχυποψίας, της εἸθρότητας και την οικοδόμηση 

αξιόπιστης, ανιδιοτελούς σχέσεως μεταξύ των πολιτισμών που θα βασίζεται στον 

  

  

συνύπαρξη. Μόνο σε αυτά τα πλαίσια µπορεί να αγκυροβολήσει το πλοίο της 

παγκόσμιας δικαιοσύνης και συναίνεσης στις “καρδιές και το μυαλό’ όλης της 

ανθρωπότητας, 

Ένα απὀ τα ιδιαίτερα σηµαντικά βήματα της στρατηγικής επικοινωνίας πρέπει να 

είναι προσανατολισμένο στην προσπάθεια αντίκρουσης τῆς ιδέας της 'σύγκρουσης 

των πολιτισμών’, δίνοντας έµφαση στην ύπαρξη συνέχειας μεταξύ των κοινωνιών 

στην Μέση Ανατολή, την Ευρώπη και την Αμερική και την προβολή της πιθανότητας 

πρόσφορου διαλόγου σε κοινά προβλήματα, ανησυχίες, ανάγκες. Αυτός ο στόχος 

απέχει απὀ την εθνική αυτοπροβολή, η οποία θα ενίσχυε τις επικρατούσες δυναμικές 

των νοοτροπιών στην Δύση. Ἐπίσης, απορρίπτει την ιδέα πως το Ισλάμ” και η 

λύση” πρέπει να συνυπάρχουν -- µια πολιτική που επικίνδυνα αναγνωρίζει την 

ύπαρξη διαφοροποιηµένων πολιτισμών ως δρώντες:”. 

Το 1992, ο Βαιθοί Β. - Αμερικανός πολιτικός επιστήμονας και σύμβουλος του τότε 

Προέδρου ΟΠπίοη Β. -- προειδοποίησε σχετικά µε µια σύγκρουση μεταξύ δύο 

αντικρουόµενων και κοινά ενδυναμωμένων τάσεων στην παγκόσμια πολιτική, τις 

  

133 ἑστον Μουσουλµανικό Κόσμο, η Δύση παρουσιάζεται ὡς εγωιστική, υλιστική και κυρίαρχη. Στη 

Δύση, αντίστοιχα, το Ισλάμ θεωρείται παράλογο, φανατικό και επεκτατικό.᾽ Απόσπασμα από την 

εισήγηση του Πας ΜονναΒίά στην Α΄ Παγκόσμια Συνάντηση Θρησκειών και Πολιτισμών, Κύπρος 

2002. Περιέχεται στα Πρακτικά του Συνεδρίου υπό τον τίτλο Ισλάμ και Δύση: Σύγκρουση ή 

Συνύπαρξη’, σελ. 131-140 
134 Ηιπίπρίοη 5. Ρ. “Τῃ9 Οἶα5ῇ οἱ Οἰν]Ηζαίίοπς απά πο ΚοπιοΚίπρ οἳ Ὑ/ογίά Οτάει”, ΦίΠιοή ὅς 

δοΠιςίει, ΝεινΥ Ὑοης, 19096 
135 Υφαντής Κ. “Το πολιτισμικό παράδειγµα στις μεταψυχροπολεμικές διεθνείς σχέσεις. Μια σύντομη 

µεθοδολογική κριτική’, Α΄ Παγκόσμια Συνάντηση Θρησκειών και Πολιτισµών, Πρακτικά ενός 

Συνεδρίου για την Ειρήνη, Μονή Κύκκου, Κύπρος 2002, σελ. 241-250 
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οποίες αποκάλεσε /“λαά᾽ και “ΜεΝοτ]ά’. Την ιδιαίτερη--αυτή “σύλληψη”-του 

παρουσίασε-σε ένα άρθρο στην μηνιαίά Ἀηαπίο, Σε αυτό επιτέθηκε ενάντια της ιδέας 

της “σύγκρουσης τῶν πολιτισμών’, που πρόσφατα προὠθήθηκε-από τον ακαδηµαϊκό----- 

του Ηαινατά, ΗιπΗπσίοπ 5., και έδειξε πως τα προβλήματα προέρχονται απὀ την 

σύγκρουση των αντιλήψεων των δύο εξίσου άκρων του φονταμενταλισμού και του 

ανελέητου καταναλωτικού καπιταλισμού. ΄'Ἡ πρὠτη είναι...µία Πμαά στο όνοµα µιας 

εκατοντάδας στενά κατανοητών θρησκευτικών πίστεων, ενάντια κάθε είδους 

αλληλεξάρτησης, κάθε είδους τεχνητής κοινωνικής συνεργασίας και πολιτικής 

αµοιβαιότητας. Η δεύτερη επιβάλλεται σε εµάς από την εισβολή οικονοµικών και 

  

  

τον κόσµο µε γρήγορη μουσική, γρήγορους υπολογιστές και {ᾳ5ί [οοά --µετο ΜΤΝ, 

την Μαοϊπίοςη και τα ΜαοΏοπαϊά5 να πιέζουν τα έθνη σε ένα εμπορικά 

ομογενοποιηµένο παγκόσμιο δίκτυο, έναν ΜεΚόσμο συνδεδεμένο απὀ την 

τεχνολογία, την οικολογία, τις επικοινωνίες, το εμπόριο. Ο πλανήτης διαλύεται 

εσπευσμένα και συναρμολογείΐται διστακτικά την ἴδια στιγµή. όν Οι ρίζες της 

καχυποψίας και της εχθρότητας βρίσκονται πιο βαθιά πέρα από τους καθημερινούς 

διπλωματικούς ελιγμούς καὶ τις στρατιωτικές προετοιμασίες. Ἐντοπίζονται 

περισσότερο στις πολιτισμικές απαντήσεις προς την παγκοσμιοποίηση και τις 

δημογραφικές και πολιτικές αλλαγές. Μέχρις ότου ο επικίνδυνος μύθος της 

σύγκρουσης των πολιτισμών υπερνικηθεί, οἱ θετικές προσεγγίσεις στην περιοχή της 

Μέσης Ανατολής δεν μπορούν να όχουν τον δηµόσιο αντίκτυπο που είναι 

απαραίτητος για την επιτυχία τους. 

Ἐπομένως, η βαθύτερη αποστολή της οικοδόµησης σχέσεων πρέπει να διεξαχθεί 

ανεξάρτητα από τις βραχυπρόθεσµες δυνατότητες τῶν Ὑπουργείων των Εξωτερικών, 

σε απόσταση απὀ αυτά. Δηλαδή, θα πρέπει να την χειριστούν ανεξάρτητες οντότητες 

και δρώντες, που επικεντρώνονται µακροπρόθεσµα στις κοινωνικές και πολιτισμικές 

τάσεις και στις σχέσεις μεταξύ ανθρώπων και οργανισμών. 

Στις περισσότερες χώρες είναι αποδεκτό ότι οἱ πολιτισμικές σχέσεις είναι ουσιαστική 

τρίτη διάσταση στις διακρατικές σχέσεις. Τρίτη, γιατί συνοδεύει τις άλλες δύο, την 

πολιτική και το εμπόριο. Ο Γερουσιαστής Ευ]θηρΗΙ, ο οποίος έδωσε το όνοµα του 

  

126 Βαιροι Μ, “Ο Κόσμος των Μας κόντρα στους Τζιχάντ’᾽, Καστανιώτης, Αθήνα, 1998, σελ. 

δ5  



στο Αμερικανικό πρόγραµµα ανταλλαγής, έγραφε το 1964: ' Η Εξωτερική Πολιτική 

δεν µπορεί να βασίζεται µόνο σε στρατιωτικούς ελιγμούς και διπλωματικές 

δραστηριότητες στον σημερινό κόσµο. Ο κόσμος µετά από µια γενιά θα επηρεάζεται 

περισσότερο από το πόσο καλά επικοινωνούµε τις αξίες της κοινωνίας µας σε άλλους 

παρά από την στρατιωτική και διπλωματική µας ανωτερότητα”. Οι Γάλλοι, οἳ 

πρωτοπόροι των πολιτιστικών σχέσεων, θεωρούν την παρουσίαση του πολιτισμού 

τους στο εξωτερικό ως ιερή αποστολή και διοχετεύουν το ήμισυ του προὐπολογισμού 

τους για τις εξωτερικές σχέσεις σε αυτό τον σκοπὀ. 

  

  

συνεργασίας µεταξύ των εθνών για το Κοινό τους καλό. Όι πολιτιστικές σχέσεις 

εκτυλίσσονται ιδανικά µε την συγκέντρὠση εμπειριών μεταξύ δύο χωρών µέσω 

ελεύθερων ανταλλαγών παρά απὀ την επιλεκτική μονομερή προώθηση, η οποία 

συνάδει µε την προπαγάνδα. Οι πολιτισμικές σχέσεις διαγράφουν µια ειλικρινή 

εικόνα Κάθε χώρας παρά µια ωραιοποιημένη εκδοχή της. Δεν κρύβουν εθνικά 

προβλήματα αλλά ούτε τα διαφηµίζουν. 

Οι κυβερνήσεις, ακόµα και στις δημοκρατικές χώρες, επιζητούν επιστροφές στις 

επενδύσεις ποσών στις πολιτισμικές σχέσεις σε όρους εθνικού πλεονεκτήµατος. 

Όμως, το πραγµατικό αντάλλαγμα ανήκει στους πολίτες µιας χώρας µέσω 

µακροπρόθεσµων σχόσεών µε άλλους λαούς οι οποίες παράγουν και διαδίδουν την 

κατανόηση και ενθαρρύνουν την συνεργασία. Επειδή ακριβώς αυτές οι σχέσεις 

μπορούν να τελεσφορήσουν καλύτερα εάν δεν υπόκεινται σε πολιτικές, το έργο τῆς 

πολιτιστικής διπλωματίας πραγματοποιείται Καλύτερα από οργανισμούς που 

απολαμβάνουν κάποιο βαθµό ανεξαρτησίας από τους κρατικούς μηχανισμούς”. 

Σήµερα, η αντίληψη του πολιτιστικού ακόλουθου ο οποίος µε σθένος προσπαθεί να 

κερδίσει πόντους για τον πολιτικό του ηγέτη, είναι η απόλυτη αντίθεση της 

ουσιαστικής πολιτιστικής διπλωματίας και είναι πιθανόν ξεπερασμένη ακόµα και στις 

πρεσβείες τῶν πιο αυταρχικών καθεστώτων. 

  

127 Τέτοιοι οργανισμοί είναι θεσμικά ανεξάρτητοι στην Βρετανία. Στις περισσότερες όὁμῶς χώρες αυτοί 

οι οργανισμοί υπόκεινται τυπικά σε κάποιο υπουργείο, συνήθως των εξωτερικών αλλά ενθαρρύνονται 

από την κυβέρνηση και τους πρέσβεις προς την κατεύθυνση τῆς απόλαυσης σχετικής αυτονομίας και 

ανεξαρτησίας, Στην Γαλλία και την Γερμανία δε, παρατηρείται μίγμα και των δύο. Η πολιτιστική 

διπλωματία διαχέεται σε ένα εύρος θεσμών και υπουργείων αλλά το υπουργείο εξωτερικών ρυθμίζει το 

γενικό πρόγραµµα και την πολιτική. 
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Οι πολιτισμικές σχέσεις είναι η µεγαλύτερη ελπίδα που έχουµε για την μετάλλαξη 

τῶν παραδοσιακών προκαταλήψεων σε στάσεις κατανόησης και συνεργασίας. Ο 

πολιτισμός διαθέτει το πλεονέκτημα να αποτελεί κτήµα που όλοι οἱ άνθρωποι 

ανεξαιρέτως μπορούν να μοιραστούν. Σήµερα μπορούμε περισσότερο από ποτέ να 

μιλήσουμε για έναν “παγκόσμιο πολιτισμό’. Ἡροσβάσιμος επί τη βάση της από 

κοινού ανθρωπότητας. Δεν υπάρχει φυσικά καμιά πανάκεια στα κακώς κείµενα του 

πλανήτη µας, αλλά αυτού του είδους η διπλωματία προσφέρει τις προοπτικές για την 

ελαχιστοποίηση τους και την ουσιαστική διαχείριση τους δημιουργώντας τις βάσεις 

παγκόσμιας συνεννόησης µέσα στις οποίες αποφεύγεται η µονοπώληση τῶν διεθνών 

. 
ο Ὁ     

σηµαντικά θεµέλια του 21" αιώνα, ένα θεµέλιο στο οποίο μπορούμε να χτίσουμε 

αμοιβαία εμπιστοσύνη και κατανόηση. Ο Πολιτισμός µπορεί να γίνει ο σύνδεσμος 

που φέρνει κοντά τις κοινωνίες πολιτών. Ἡ πολιτιστική διπλωματία πρέπει να 

εκτιμηθεί καὶ να χρησιµοποιηθεί ὡς ένα από τα καλύτερα µέσα που επινοήθηκαν από 

τον πολιτισμό για την αποφυγή και πρόληψη των συγκρούσεων και των 

αντιπαλοτήτων στην διεθνή σκηνή, την γεφύρωση τῶν διαφορών και την οἰκοδόμηση 

διαρκών σχόσεων εμπιστοσύνης, αµοιβαιότητας και συνεργασίας. 
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ᾱ- Ῥυδ]ο Γἱρίοπιαςγ ευ οἷίε (6ροηςοτοά ὉΥ Ὁ. ». π[οιπιδίίοπ Αρεπου ΑΙαπιηί 
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ΠΗρ:/ΑΝνύνν Ερί.ο{ρ/οοπιπποπίατγ/ 2002/0204 βπιϊἄααςί.ΠΠΙ 

ἡ. ΖαΠατπα Κ. 5. ᾿Απιείίσαπ ΡυοΗςο ΏἱρίοπιαοΥ απά (ο Αταῦ απά ΜιιςΙίπι Ὑ/οι]άς: 

Α ααίοσίς Οοπιπιυπἰσαᾶοη Απα]γςίς, 

ΠΗρ:/ Ανν {ρίΕ.ο{ρ/ραροις/οοπιπιυπὶσβ{οΠ.ΠίΠ1! 

ἁ- Ζαμαιπα Ε. 5. Ὅραιπια Βίη Τ4άεπ᾽5 Μεςςαρε {ο {πο Αταῦ απά ΜαςΙΙπα ἨΜοι]ά: Ἱ 

Απι Νοί {1ς Ἐπεπιγ. Απιοτίοα ἶς.᾽, ΕοτοίρῃΏ ΡΟΠΟΥ ΙΠ Εοοι5 

ΠΗρ:/ΛΑΝύνν.ΕρΗ.ο{ρ/ραρεις/εοπιπιιπἰοδ{οη.Ππίπι! 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΊΙ 
Αμερικανικό Ὑπουργείο Εξωτερικών, ΄Το Δίκτυο της Τρομοκρατίας) 

πΗρ:/αδίπ{ο.δίαἰε.σον/ρτοάιοίς/ρυΏς/(ειτοΓπεί/    
  
  

Απ Αἴἴαςκ ον ἔπο ΟἰνΙήϊΖζθά νΝΝουιςά 

Οπ6 πιοµμῖη ἃσο ἰοάφγ, ἰπποςθηπῖ «ἴτϊζεης ΓΓΟΠΙ 5οΠ1θ 80 

παζξίοης ννθιΓς αἰϊαςκοαά απά θα, ννῖιουμῖ νναγπῖπα ΟΥ 

ργονοςβ!ίοη, ἴπ ΔΠ Δοῖ ἴμαϊ Ποιγβθεά ποῖ ΟοΠΙΥ θνεΓγ 

Απηιοθγῖσᾶπ, Ρυῖ Θ6νΘΙΥ Ρθἵί5οΠ οἳ ενειγ ΤαΙἴμΠ, απά ενθςγ 

παϊίον Τπαῖ ναίμος Πμπιαη ές. 

  

ΤΗο αἴϊαςίς ἴοοκ ρἰᾶςθ οη Απιθγῖσοᾶπ 5οἵι, Όυῖ ἰζ ννας 8η αἴϊαςι οη 

ἔηο ἠΠοαγῖ απά 5ομἱ οἱ ἴμπο οἰνίηῆσεά ννογίά. Απά ἴἶις Ινοτ]ά Πᾶς οοΠπ1θ 

ζοσεϊμοι ἴο ΕΠσὴῖ α πθνν απο ἀῑ[εγεηϊ ννας, ἴἴιε Ηγςῖ, απά Ν/6 Πορε 

{πθ οπΙγ 9µ8, οἳ ἴπθ 215ΐ οθΠῖυΓΥ. Α ννατ ασαϊηςί 81 ἴποςο ΝΝΠΟ 

5θ61ς ἵο οχρογῖ ἴθγγοί, ἃπά ἃ νναΓ ασαἰπςσῖ ἴποςθ οονογηπιεηῖς ἴμαϊ 

5υρρουἳ οἱ 5μο/ῖος ἵμεπι. 

Ν/6'Γ6 πιουη!ῖης ἃ δμςίαίπεά «απιραΐοη ἴο ἀγίνε ἴμε Τειγουῖςσίς ουῖ 

ος ἰμοθῖνγ Πἰάάθη «ἂνος απα ἴο Ργῖπα ἲμθιπι ἴο Ἰμςίίςθ....Αἴ ἴπε 5απιθ 

ἔἴπιθ, ἵνα ἂΓθ θμοννίπα ἴμθ «οπιρᾶςςῖοη οἱ Απιεεῖςα ΡΥ ἀε[ϊνεγίπα 

έοοά απά πιθάϊείηςε ἴο [ο ΑίάΠΑΠ ρθορ/θ νο 46, ἴπθπιςείνες, ἴπα 

νἰςτ]πις οἳ 3 τεορΓεςςίνθ Γθςίπιθ. 

νΝθ'γο ἄπατγ αἲ ἴ]πθ ονῖ! ἐμαῖ ννας ἀοπο ἴο α5, γεῖ ρα[επῖ απά 1μςἳ 

η ου ΓΘδροΠΦΘ....ΟΙΓ ννᾶτ οἡ ἴθιγογῖσπι ἠὰς ποϊμῖης ἴἵο 6ο νΗῖῃ 

ἀϊδειοπςθς ἵη Γαἰἴμ, Ἡ ας θνθιγτπίπςσ ἴο ἆο νι ρθορίε οἱ αἱ 

{αϊτης «οπιίπᾳ ἰοφθῖμοι ἴο «οπάΘΠΙΗ Παῖε απά εν]! απά πιινάει απἆ 

ργε]μαῖςςθ. 

ΡρορΙίθ οὔίθη ἂδΚκ πιε, ον Ίοπα νυν! ἴπίὶς Ια5ῖ7 Τηῖς ραν]ομίαγ 

ϱαϊτ]θέιοπῖ ιν! Ἰαςί ἂς Ιομς αἂς ἰῖ ἴαϊας ἴο υγῖπα αἱ 08668 ἴο ]μ5[1ςθ. 

τῖ πιᾶγ Ἡάαρρθη ἕοπιογγονν; ἴξ ΠΙΔΥ ΗΔΡΡρεη ἃ πιοπῖμ Τοπ ΠΟΝΜΗ; ἵτ 

ΠΙΔΥ ἴδίκο ἃ γ6ᾷ( οἵ ἔννο. Βαϊ ννθ ννΗ! ργενα[!, 

ριοςἰαεῃῖ 6θ6οισε ὕν. ΒΗ5ή 
Οσοΐουει 11, 2001  



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Η 

Αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών, Μουσουλμανική Ζωή στην Αμερική᾽ 

ΝΗρ:/αςϊπ[ο.ςἰαίς.σον/ριοάιοίς/ριῦς/παας πα] Ηε/ 

  

    

    

ο με 
υ8ἱΝΕΟ Σ» Ραρήςσβίίοης 

  

   
Ι5]απι ἵς 9ϱΠ6 οἳ ἴῃμθ 
Γαςίοςί-αγοννίπα 
γοἱἱσίοης ἴπ ἴμο ὑπίίθαά 
5ιοῖος ἴοάαγ. Αοσογαίπα 
ἴο οϱπε τθυρπῖ 5/νΘΥ, 

ἰπ Απιθγίσᾶ, ΙΝΕΙ{ ονθ/ ΠΔΙΕ 
[ομµπάθά ἵπ ἴπε 
γθ8:ς,. Βθϊνιθεη 17 απά 
30 ρειςθηϊ οἳ Απιεγίσᾶη 
ΜιδΙίπις ἃ8Γθ σοπνεΓῖς ἵο 

: [9 Γ8ί{Η. 

Αἴ ἴπο οθηίθγ οἳ Ροῖῃ 
{ ἴγααϊίοπαἰ Απιθειίσαπ Ι{ε 
:. πα ἴῃο [νες οἳ ἴπε 
4ΘΠΘΓΑΙΙΥ Ππιοιθ τθοςθηί 

. Μιας]ίπι ἱπιπιίοταπίς ἰς ἴπμθ 

      

.. ΕαππΙγ. Αςψ ηθηθά 
ΑπιδΠπιιιϐη, ἂπ ΘΠΟἰΠΕΘΓ 
ΝΝΠο ήνες π 58Η 
ΕΓαησίςο, (κδαἱήοιπίᾶΒ, ριΐς 
ἰ, " Απιθηςἒη νᾶίμες 3Γ6, 

  

Εχεουμέίνε Εάίζου; 
ἄθο/σε (ΔΕΚ 

Μαπααίπα Εάῑζος; 
ΟΠαπα/εγ ΜεΏοηδία 
Αγ Ὠἰγδσῖου; 

ΜΙΠ-ΟΠίῃ Υ8ο 
Ρποῖο ΒθςθαΓεῄ: 

ΜΔσσίθ ΄Ίοβηςοη 5ΙΙΚΕΓ 
25 ΡΗοἰο ΚΘ5ΘΔΓΕΠ 
1οΗπ ἡΥ/ςγῖ 

ςοςἰθῖγ." 

ΡεαίΠ. 

ἴπθιε 3ἴ6 1,209 πιοσαιες]. 

ἰασι 20 . 

  
  

      
    

  

ΜθπΊθθες οἳ ΓΠὲ ΤασουΙ (δπηγ ἱπ ζπδήες 
ζοµπίγ, Ματγ]σσς, 88 5οπης οἱ Όνε αγοννίης 

βαπιοογ οἱ ΜιςΗπης πιονίπς ἰπζο πποςς γΗσαὶ 

Ρδνῖς, (1η Β/ΑΓ) 

    

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

  

    
    
    
    

   
       

        
ϱΥγ απά 866, νειγ «οηαἰςιεηϊ ννΙῃ Ι58πιίο ναἰμςς, ννίζΏ ἃ [ουυς 
οη ΓαπΠΙΙΥ, ΓαίξΗ, Π8γά ννοΓκ, 8ηά απ οἱἰσδϊίοη ἴο Ραϊῖει 5εἱ{ απά 

ΤΗἰς Ροοκ[εῖ ἰ5 α Ῥγὶθῖ ἰπιγοάμοϊίοη ἴο ἃ ΟΟΠΙΡΙΕΧ 5µβ/θοῖί, 8η 
Ἀἰϊοπιρί ἴο αχρἰοΓς ἰπ νΝνογάς 8πά Ιπιᾶσες ἴῆο αχίγαογαἰπΒεγ 
Γ8ΠΟΘ 8πΠά Γἰςμηεςς οἱ ἴῃθ ΝΒΥ Απιεγίσᾶη ΜιφΙίπις ἤνε. Τπαί 
ροἱηί οἳ ογοςς-ομ/{µγαἱ «οΠΙΠΙΟΠΔΙΙΕΥ -- ἴπε Γεπηί(γ -- ἰ5 νπείθ Νε 
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ΠΑΡΑΡΊΤΗΜΑ ΠΙ 
Φωτογραφίες από την καθημερινή ζωή των Μουσουλμάνων της Αμερικής, ὁπῶς 

καταγράφονται από το Αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών 

Πιίρ://αδίπ[ο,δίαίο.σον/ριοάμο(δ/ραΏς/ πας πα ε/ 
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ΠΗΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΥ 

Αποσπάσματα από δηλώσεις του Αμερικανού Προέδρου («εοριο Ἠ. Βι5ῇ, οι οποίες 

περιέχουν αναφορές για τον Μουσουλμανικό κόσμο και την πίστη τους, όπως αυτές 

παρουσιάζονται από το Αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών 

ἰ ποζιοίν ῃ ολα ακί 
  

  

| ὑΞΙΝΕΟ ; » “Ῥυρ[ίεαίίοης 

      

  

Τη ἴῃμθ ὙΝογάς οἵ 
Ργοφϊάεηῖ ὤ6ογσς ΙΝ. Βµ5ῇΗ 

    

    

  

Α (ΑΙ ΕΟΝ ΒΕΡΡΕΟΤ 

Νῃθη ννο ΓΠῖηίς οἱ Ι5ίαπι ννο Επίηις οἱ α Γα η Γπαῖ υγῖπας οοπ{ογῖ 

ἵο ἃ Εἰίοπ ρθορἰθ ἂγοιπα ἴπα νογιά. Βἰμίοπς5ς οἳ ρθορἰθ Επαά οοιη[ογί 

8Πα 5οἰᾶςθ ἂπά ρθᾶςσθ. Απά ἴπμαῖ'ς πιᾶάθ ΡΓγοῖῃεις 8πά 5ἰδίεις ουΐῖ οἱ ΘνΕΓΥ 

ΓΔςθ. Απιεγίσᾶ οοιηῖς πιἰ]ίοης οἳ ΜιΦΙίπις απποησασί οι οἴίζθης, Πα 

ΜιισΙίπις πιᾶκο ἂπ Ἰἰπογθαίρίγ νᾶιμαβοίθ εοηπῖϊγίομίίοη ἴο οµΓ οομηϊγγ. 

Μισ!ίπις ἄγε ἀοοϊἴο:ς, Ιἂννγθ;ς, |ὰνν ῥρΓοῬςςο:ς, ΠΠΕΠΙΡΕΙς οἵ ἴπε ΠΠΠΙζαΓΥ, 

ΕηἴΓΘρΓΘΠΘΙΓ5, 5ΠΟΡΚΘΘΡΕΓΙς, ΠΠοπΙς ἅπά ἀθάς. Απά ἵπεγ πθεά ἴο ϱε 

ἴγδαίθά ννΙτη γαςρθοῖ. Τη οί 8Π6εΓ ἁαπά επποῖίοη, Οἱ Γείονν Απιεγίσ8ης 

πιιισῖ ἴγθαί ΘάςΗ οἴπει νΙΤΠ γαδρεοῖ." 

ΒΕΠΊΔ/Κς αἱ ἰῃμεο Ισδπίο (θΠίεΓ ΨΔςηΙπσίοη, Ὀ.Ο., 500Π 

Δπει ἰῃθ δερίεπιΡεΙ 11, 2001, 8ἱί8εΚς 
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ΤΗΕ ΘΑΜΕ ἄΒΙΕΕ 

"τις ἱπιρογτίαπὶ ἴος οι Εθ[ίονν Απιεγίςᾶαηπς ἵο υπαρθιθῖαπαά ἴμαϊ 

Απιογῖςαης οἳ Μις]ίπι Γαἰἴῃ 5Ώαγθ ἴπθ 5ἀπιθ ογἰοί {Παῖ ννε 8ἰΙ 5Π8Γ6 

{ΟΠ νηαϊ Πάρρθηθά ἴο οἱ οοιπίτΥ; ἴπαί ἴπαγ'α ]μςί ἃἂ5 ῥργοµαά οἵ 

Απιοηισᾶ ἂς 1 ΔΠΙ ΡΓοιιά οἱ Απιοεγίσα; ἴπαϊ ἵπεγ ἰονε οἱ οοµηίγγ ἃ5 πιµςῇ 

ἃς 1 Ιονα οµΓ «οιΠΙΓΥ. ΤΗΘΥ 5Π8Γ6 ΠΙΥ ῥργοΓοµπά θ6ἱί6[ ἴπαΐ πο Απιεγίσθη 

σΠομυἰά ϱθ Ἰμάφθά Ὀγ ἀρρεᾶΓᾶηςθ6, ὮΥγ αἴηππίς Ώᾶςκαγομπα, οἵ ΡΥ τειἰαίοιι5 

Γαἰτη. 1 ρεἱίενθ {ἴΠαίῖ 5ἴγοποίγ, ἃπά 5ο ἄο ἴΠ6γ." 
    

ΕΚΕΠΙΔΓΚς ἂἱ Α/6Η8η ΕΠΙΡᾶςςγ ἰπ Υ/ΔςΠΙποίοη, Ὀ.Ο., 5θρίΕΠΊΡΕΙ 10, 2002 

Α ΗΟΙΤΡΑΥ ακΕεΕετΝνα 

ὝΝαγπι οιγθοϊῖίηας ἴο ΜιιςΙϊπις ἃςΓγοςς ἴπθ υπῖῖθοά δίαῖςς ἃ5δ γου 

«εἴευγαῖς ἴμο Εἰά αἰ-βά[α Πο[ιάαγ Πα Ιοίη ἵπ ςρἰγίϊ ννίτη ἴπα π/ίοης 

οΔἵΠειγθα ἵηπ Μθοςᾶ ἴο ΙρῃοΙά ἴπε ἑγβαϊζίοπς οἵ οπες οἵ γουιγ πιοδί 58ογθεά 

{Βασίς, Απιθγίσ8 Ίνὰας Ὀμ]ί οη ἃ σἴγοπα σρἰγίζµαἰ Γομπαάβίίοη, απαά ἴπε 

οθιθρΓγα([ίοη οἱ Γδί{Π ἰ5 «θηῖΓα| ἴο οἱΙΓ ᾖνες. Αξ γου οειεργαῖς ἴηεθ 8ηΠΙΒΙ 

Ηα/], ἴπε ΠΠ ρίιαγ οἱ Ι5ί8Π1, γοι Ποποί ἴπε αγεαῖ 5αογίῇςς 8η αἀενοϊῖίοη 

ο[ ΑΡΓΔ8ΠΔΠΙ ἂς Γγθςοσπἰζθά ὮΥ Ἰμἀδθίςπι, (ΠηςιθΠΙΤΥ, ἃπΠπαά 1Ι5ί8ΠΙ. ΒΥ 

δαιισαίίπα οἴπεις αροιῖ γουιΓ τδιἰοίοις ἴγααίίοιπς, γοι θηΠίση ἴηπθ (ίνες οἵ 

οἴΏθις ἰπ γοιΓ ἰοσᾶἱ «οπιπιαπίίςθς. ΤΗ ναγιθῖγ οἳ παϊίοηπς ἃἄπά ομζμγες 

γΘρΓγαςεηϊθά ὮΡΥ ἴποςς ΥΠΟ ἴΓᾶνθι ἵο Μεοσᾶβ Ε8Δς[ Υ68Γ, πα ἴπε ναγίθα 

ΝθΥς ἱῃπ νΠἰςῃ ΜιςΙίπις οοπίγἰθωῖς ἴο ΑπιεΓίΟΔΠ ΙΙθ 8ογοςς ἴπε Ὀπίτεαά 

σίαΐθς, ἂΓθ6 ροννθγίμ| γοπιίπάςις ἴΠαϊ θαἴηηίς απά γβοίαἰ ἀἰΤθγεηςθς πθθαά 

ποῖ αἰνίάς 15 ΝΠθΘη ΝΝΘ 5Π8ΓΘ «ΟΠΙΠΙΟΗ ναίμθς ἅπά ῥριµ/ροςθς. ΒΥ Ὀιμαίπο 

φἴγοπο [οιμπααίίοηπς οἳ πιωίμαἰ γθδρθοῖ, ννθ ϱο8π ἁοβίενεο ῥρθ68ςθ απά 

Γοςοης[ἰαζίοη ἰπ ΟἱΙΓ ννογίά. | ἂμγα ]οίης π]θ ἰπ 5επαίπα Ρεσί ννίσηες {ο: ἃ 

Ίογοις Ποιίά8γ «εἰευγαῖίομ." 

Μεςςᾶσε οη ΕΙΠ ΔΙ-ΑαΠ8 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΥ 

Ο Νόμος του 2002 για την Προαγωγή τής Ελευθερίας - ΤΠε Εγεεάοηι Ρ/ΟΗΙΟΙΙΟΗ 

οἱ οἱ 2002 

ΠΗρ:// η νΥνα.οιςο.ρον/ηίειπα(ίοπαί τοἱαβοπς/107Ηρα0617.Πίπι 

Ετοεάοπα Ρτοιποίίοη Αοί οἱ 2002 

Ἰπίτοάασεά ὉΥ 

Ὀ.». Κερ. Ηοπιγ 1. Ηγάε (Κ-ΙΠ1)), ΟΠπαΙΓπιᾶη 

Ἠουιςε ΙπίοΓπαοπα| Κοἰαίίοηπς Οοππ(ΐεε 

  

ΟΟΝΤΑΟΤ: βαπι θαίπΠδη, (202) 226-1875 

ΙΝΤΕΟΡΟΟΤΙΟΝ ΡΒΑΤΕ: ΜατοΟΙ 14, 2001 

ΕΕΡΟΕΤΕΡ ΒΥ ΗΙΕςΟ: ΑρΠΙ 25, 2001 

Το ΠΠ]: Ιηἠαέϊνον Αἰπποι αί {Πο Μη Ἠον/α: 

χουία Απιῤηαςκαάοσς - Αιίποτίζος ο 5ππηππετ γουί εΧοβαηρο ῥτορίαπι 

[οτ γουηρ Ἱπανίάμαίς ἴοπι οουπίίες υη(ι α ριοάοπιπαπίΙγ ΜιδΙΠι 

Ρρορυἱαίοη. (9Πο5{- ἴειπι εχΧζμαπρος Οἱ 3-4 ννοοΚς ἵπ Ιεπρί1) {ο {απιμασίσε 

ρατηοἰραπίς πα Πιο Ὀπιίρά οίαίΐες. 

1ουγπα[δηι Ρτορίαπ - Αιμοείζες οἩἳ Ιπίμβίνε {ο οκ νι Γοτείρη 

{ουτπα]ϊδίς {π {ο ἰποοαςδο (Ποίτ [απαματίί(ψ νυν αρρτορτίαίο ρ{ασίίοες απά 

(εομηίαιες απά {ο επῃαπςο ἱπίειπαίοπαί κίαπάκτάς οἱ αμαΠίγ απά 

οῬ]εονΙγ. ΤΠἱς ρτορταπα νγί] Όε εσίαῦ]ςίεά απά ορεταίοά {Π οοοροτα(ίοπ 

Μπ  ῥρτναίς  κοοίοί 5ροΠδοΐ ἰπο]ιάίπρ απῖνειδή]ες απά 

εχοΠαπρορτορταπῃς. 

Εηρ]ϊδα Ἰαησμαςο (γαἱπίηρ. (ποαίος α ρί]οί ΡίΟΡίαΠ1 {ο Ιποτεᾶςδο Εηρ/ίδῃ 

Ιαηρήαρε ΚΙ] Ὀγ θεπάἰπσ Απιοτίσαης {ο παϊἰάά]ε 5οποοίς ἵπ ίπο ΜιςΗπι 

Μ/οτ]ά ίο ρτονίάα Επρ]!ϊ5] Ιαηριᾶρε Ἱηπκίταςίίο. 
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οἱσίοι Ο(ίθς Ππίέίαίέίνα: Αιποτίζες Γαπάς ΕΟΓ απ οχραπάαά "ίσίετ οἶήες'" 

Ρίορταπῃ {ο ἰποίοαςε {πε πιµηῦοτ οἱ Ὁ5-αἰδίετ οἱ ρατίπειςΗ!ρς Ιπ οουηίτῖες 

μία α- ρτεοπιίπαπ!ν ΜαςΗπι ρορυ]αίίοπ. (Οπτεπί!γ ἴπειε ατε 42 δυο] 

ΡατίπειςΒ{ρς). Τ]μοςε ρατίπειςπίρ5 ατο αἰπιοά αἱ οοπιπιηΙγ Ἰενεί 

ἀενειορπιεηί απά νο]απίοεί αοίίοπ απά ἰπο]μάο ποη-[εάειαὶ 5ρροήί. 

Ει]γϊσΗί Ἐχςμαησα Ῥγορτγαπας: Εοαιίτος Πο’ οπαρᾳαςίς οη εχοµαηρες 

οἱ 0.5. ρτο[εδςίοπαίς δεεΚίηρ {ο 5ἰμάγ, ίθαςΗ, οοπάμοί ΤεδεαῖοΆ ΟΙ ρυ!ςι 

5ο Πο αΓ5Π{ρ ἵη ΡτοάοπιϊπαίεΙγ ΜιςΙίπι οοιηίτίος. 
  

  

Ναίίοπα! Επάονπιοπί {ος ὮΏσπιοςΓβοΥ: Ρτονίάες απ αἀάϊίοπαι Φ10 

πα ίοιπ ΟνεΓ ΩΜΟ γεαις ἴο Τυπά ῥρίορταπας "παί Ρρτοπιοίθ ἀθπιοςίαςγ, 

ππεάία. τεΠρίοιις {οἱεταπος, {πε π{ρῃίς ος ἡ7οπιοπ απά 5ἰτεπρίπεπίηρ οἱ οἶν]] 

φοοἱείγ"' {π ριοάοπιἰπαίεΙγ ΜιςΗπι οουπίτίος. 
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